



رسالہ

۱۶۶۵

# کلید ورن

نوشتہ

امیر احمد علی - اے (علیگ)

فیلمو محمدن کالج علی گڑھ

باہتمام

محمد مفتی سخاں سروانی

مطبع تنظیم علی گڑھ میں طبع ہوا  
۱۳۲۲ھ

(رجسٹری شدہ)



عبدالله بن ابراهيم - 400  
تجدید کتاب الفرائض کتب

یا ایها القارئین احببت علیکم لعلکم تعلمون  
التی هو اولها اولها

رسالة في الفرائض

الشيخ الفاضل بن ابراهيم - مقتضب ما في الفرائض

كتاب في الفرائض - مقتضب ما في الفرائض  
الشيخ الفاضل بن ابراهيم - مقتضب ما في الفرائض

59570



مستحق - اسم فاعل الی

ادنی - مع

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

الضمان

وفا - خود ذاتی مما بود و لیسر

صل الشفائی  
وفا - مما بود

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

1665

## مہم

عام طور سے مسلمانوں کا خیال ہے کہ ان کی ہستی کے لیے مذہب سب سے زیادہ مقدم ہے اور حقیقت بھی یہی ہے لیکن باوجود اس کے جس قدر توجہ ہم کو مذہب کی طرف کرنا چاہیے ہم نہیں کرتے۔ اس زمانہ میں ہم قوم کی دنیاوی ترقی پر ایک حد تک متوجہ ہیں۔ لیکن بخلاف دیگر اقوام کے ہم اپنی کوششوں میں ناکام ہو رہے ہیں اس سالہ میں ظاہر کیا گیا ہے کہ ہم دنیاوی ترقی بھی بغیر مذہب کے نہیں کر سکتے۔ اور قرآن مجید کی حقیقی تعلیم سے محروم ہو جانے سے ہماری حالت ایسی خراب ہوئی ہے۔ قرآن مجید کی حقیقی تعلیم کا معیار بھی بتایا گیا ہے اور صحابہ کرام کے حالات سے قرآن مجید کی اصلی تعلیم پر روشنی ڈالی گئی ہے جس کو بھلا کر ہم موجودہ ذلت و ادبار میں گرفتار ہیں۔

لا یرسل اللہ الی قوم من قبلہ



اسی سلسلہ میں دوسرے رسالے لکھ رہا ہوں جن سے ظاہر ہوگا کہ قرآن مجید  
 میں روحانی ترقی کی تعلیم کے علاوہ انتہائی دنیاوی ترقی کے اصول بھی موجود  
 ہیں۔ مجھے یقین کامل ہے کہ اگر اس زمانہ میں قرآن کی تعلیم صحیح طور سے پیش  
 کی جائے تو دنیا کی بہترین قومیں اُس کے قبول کرنے پر بہت جلد آمادہ ہو جائیں گی  
 اور پھر مسلمانوں کی دنیاوی ترقی کا کام بھی جو اُن کے مذہب کے منشاء کے  
 عین مطابق ہے بہت آسان ہو جائیگا۔

افسوس ہے کہ ہم نے اس صراطِ مستقیم کو چھوڑ رکھا ہے جس کی بدولت کم سے  
 کم وقت میں بہتر سے بہتر نتائج پیدا ہونے کی امید ہے۔ خدا ہمیں توفیق دے کہ  
 اپنی کوششیں قرآن مجید کی اصلی تعلیم شائع کرنے میں صرف کریں جس سے دین  
 اور دنیا دونوں کے ملنے کی امید ہے۔

انیس احمد



# فہرست مضامین

نمبر شمار	مضمون	نمبر صفحہ
۱	قرآن مجید کی صحیح تعلیم کا معیار	۳-۵
۲	قرآن مجید و حدیث شریف کے غیر صحیح مطالب کے بارہ میں علامہ	
۳	عبدہ کی رائے	۶-۷
۴	قرآن مجید کی ممتاز خصوصیت	۷
۵	مسلمانوں کی موجودہ تباہی کا سب سے بڑا سبب	۷-۸
۶	امام رازی اور مذمت دنیا کی مخالفت	۸-۹
۷	مسلمانوں کی "روحانی ترقی" کی تکمیل کی علامت یہ ہے کہ وہ انتہائی	
۸	"دنیوی ترقی" گر لیں	۹-۱۰
۹	قومی ذلت و محتاجی مسکنت خدا کے غضب و ناراضگی کی علامتیں ہیں	۱۰-۲۰
۱۰	مسلمان دنیاوی ترقی نہیں کر سکتے جب تک وہ مذہبی نہیں	۲۱-۲۴
۱۱	ہماری ذلت و پستی کا اصلی سبب	۲۴-۲۸
۱۲	دین دنیا ایک دوسرے کے مخالف نہیں	۲۸-۳۲
۱۳	صحابہ کرام کی "دنیاوی ترقی" قرآن مجید کے احکام سے ماخوذ ہے	۳۵-۳۶
۱۴	قرآن مجید اور حکومت	۳۶-۳۸
۱۵	صحابہ کرام اور حکومت	۳۸-۳۹
۱۶	قرآن مجید اور دولت	۳۹-۴۰
۱۷	صحابہ کرام اور دولت	۴۰-۴۱



نمبر شمار	مضمون	نمبر صفحہ
۱۶	قرآن مجید اور غلبہ	۴۸-۴۶
۱۷	صحابہ کرام اور غلبہ	۵۰-۴۸
۱۸	قرآن مجید اور مساوات	۵۱-۵۰
۱۹	صحابہ کرام اور مساوات	۴۳-۵۱
۲۰	قرآن مجید اور اخوت	۴۴-۴۳
۲۱	صحابہ کرام اور اخوت	۴۸-۴۴
۲۲	قرآن مجید اور حریت	۴۸
۲۳	صحابہ کرام اور حریت	۶۶-۴۸
۲۴	قرآن مجید اور احساسِ فرض	۶۶-۶۶
۲۵	صحابہ کرام اور احساسِ فرض	۸۴-۶۶
۲۶	قرآن مجید اور عدل و انصاف	۸۵-۸۴
۲۷	صحابہ کرام اور عدل و انصاف	۹۰-۸۵
۲۸	قرآن مجید اور تجارت	۹۰
۲۹	صحابہ کرام اور تجارت	۹۴-۹۰
۳۰	قرآن مجید اور حفاظت	۹۴
۳۱	صحابہ کرام اور حفاظت	۹۸-۹۴
۳۲	قرآن مجید اور ایثار و قربانی	۹۹-۹۸
۳۳	صحابہ کرام اور ایثار و قربانی	۱۱۵-۹۹
۳۴	قرآن مجید کی حقیقی تعلیم	۱۱۶



# سید

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

اللَّذِیْنَ اَتٰیهِمُ الْکِتٰبَ یَتْلُوْنَهٗ حَقًّا تِلَاوَةً اُوْلٰئِکَ یُؤْمِنُوْنَ بِهٖ

تَعْلِیْمِ قُرْاٰنِ مَجِیْدِ کَا اَثْرَ صَحَابَةِ کِرَامِ پَر

کافر منفقہ اگرہ میں خاکسار نے مفصل طریقہ سے بیان کیا تھا کہ موجودہ زمانہ  
میں ہمارے مذہبی معلم کیسے ہونے چاہئیں اور اولپندی کا نفرس میں خصوصیت سے  
اس بات پر زور دیا تھا کہ ہماری مذہبی کتاب قرآن مجید کی اصلی اور حقیقی تعلیم کس  
طریقہ سے شائع ہو اس مرتبہ یہ عرض کر نیکا ارادہ ہے کہ بالفرض اگر عمدہ مذہبی معلم  
بھی ہوں اور یہ بھی کہا جائے کہ صحیح طریقہ سے قرآن مجید کی تعلیم کا انتظام ہو گیا  
ہے تو اس بات کا کیا معیار ہے کہ ہم مطمئن ہو جائیں کہ قرآن مجید کی تعلیم اپنے اصلی  
اور صحیح رنگ میں ہو رہی ہے۔ یہ معیار مقرر کرنا اور اس بارے میں اپنا کامل اطمینان



کرنا سخت ضروری ہے۔ کیونکہ میرے خیال میں سب سے بڑی مصیبت جو مسلمانوں کو  
 نازل ہوئی ہے وہ یہ ہے کہ بعض لوگوں نے مختلف حالات سے متاثر ہو کر مذہب کو  
 مسموم بنا دیا ہے اور اس زہر کے اثر سے مسلمان برابر ہلاک ہو رہے ہیں۔ چند  
 سال سے خاکساران مسائل پر غور کر رہا ہے اور اپنے غور کے نتائج پیش کر رہا  
 ہے، اسکی وجہ صرف یہی نہیں کہ بحیثیت ایک مسلمان ہونے کے مجھے مسلمانوں کی  
 ”روحانی ترقی“ کے متعلق غور و فکر کرنا چاہیے بلکہ اُس کی وجہ یہ بھی ہے کہ  
 مجھے کامل یقین ہے کہ مسلمانوں کی ”دنیاوی ترقی“ کا انحصار بھی اُن کے  
 مذہب پر ہے کیونکہ مسلمانوں کی قومیت کی بنیاد بخلاف دیگر اقوام کے اُن کے  
 مذہب پر ہے وطن پر نہیں ہے اور حقیقی قومی ترقی کے لئے جس ایشار و قربانی کی  
 ضرورت ہے، اُس کی سنگ بنیاد صرف دو ہی چیزیں ہو سکتی ہیں، اور تاریخ  
 عالم شاہد ہے کہ ہمیشہ قوموں کی ترقی میں انہی دونوں سے مدد لگتی ہے یا تو مذہب  
 یا ”حب وطن“۔ مذہب ہی جذبہ کے مقابلہ میں محض ”حب وطن“ کا جذبہ مسلمانوں میں  
 نسبتاً کمزور ہے۔ کیونکہ اُن کی قومیت کی بنیاد مذہب ہی پر ہے اور اس لئے  
 وہ حب وطن بھی مذہب ہی کے ذریعہ سے حاصل کر سکتے ہیں اور اسلئے مسلمان  
 صرف مذہب ہی سے متاثر ہو کر حقیقی قومی ترقی کی شاہراہ پر گامزن  
 ہو سکتے ہیں۔

ایک طرف تو چونکہ مسلمانوں کی قومیت کی بنیاد ہی مذہب پر ہے اور



سی ملک پر نہیں اسلئے ان میں صرف مذہب ہی ایثار و قربانی کے وہ جذبات  
 پیدا کر سکتا ہے جو تمام قومی قوتوں اور طاقتوں کا سرچشمہ ہیں اور جن کے بغیر  
 کوئی قوم مضبوط اور قوی نہیں بن سکتی۔ اور جو دوسری اقوام میں حب وطن  
 کے جذبہ سے پیدا ہوتے ہیں۔ دوسری طرف خود ان کا مذہب بھی انتہائی  
 روحانی اور مادی ترقیوں کا ضامن اور کفیل ہے اور مسلمانوں کی بہترین  
 حالت کو فی اللہ نیا حسنة و فی الآخرة حسنة سے تعبیر کرتا ہے۔ باوجود اسکے کہ  
 مسلمان بھی موجود ہیں اور ان کا مذہب بھی موجود ہے لیکن مسلمانوں کی دنیاوی  
 اور دینی حالتیں دونوں خراب ہیں اپنے رسالہ تعلیم قرآن میں خاکسار فصل  
 طور سے اس بارے میں بحث کر چکا ہے کہ ہمارا موجودہ روحانی اور مادی  
 زوال اسوجہ سے ہے کہ نہ صرف قرآن مجید کی تعلیم ہی صحیح طریقہ سے نہیں دجائی  
 بلکہ اسکے غلط مفہوم شائع کر دیے گئے ہیں جس سے وہ تعلیم مسموم ہو گئی ہے۔

اس بات کے جانچنے کا بہترین معیار کہ قرآن مجید کی تعلیم صحیح رنگ میں  
 ہو رہی ہے یہ ہے کہ قرآن مجید کی تعلیم سے اُس قسم کے نتائج پیدا ہوں جن کا  
 خود قرآن دعویٰ کرتا ہے اور جو نتائج اُس زمانہ میں پیدا ہو چکے ہیں جبکہ قرآن مجید  
 کی تعلیم اپنے اصلی اور حقیقی رنگ میں شائع ہوئی تھی۔ وَ نَزَّلَ مِنَ الْقُرْآنِ مَا  
 هُوَ شِفَاءٌ وَ رَحْمَةٌ لِّلَّذِينَ آمَنُوا یَا مَعْزِبِیْنَ یَا مَسْخِیْبِیْنَ  
 ہو اور اُس کے عمدہ اثرات نہ پیدا ہوں اگر عمدہ نتائج پیدا نہیں ہوتے تو یا تو



اکسیر و تریاق کا استعمال نہیں ہوتا یا غلط طریقہ سے استعمال ہوتا ہے۔  
 اسلام کا بہترین زمانہ جبکہ قرآن مجید کی تعلیم صحیح طریقہ سے شائع ہوئی  
 صحابہ کرام کا زمانہ ہی جنکو خود سر رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے  
 قرآن کی تعلیم دی اور اپنے فیض تربیت سے مستفیض فرمایا۔ خود سر رسول کریم  
 صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا ہے۔

(۱) خَيْرُ الْقُرُونِ قَرْنِي تَمَّ الَّذِينَ يَلُوكُمْ۔

بہترین زمانہ میرا زمانہ ہی پھر ان لوگوں کا زمانہ جو اس سے متصل ہوں گے۔

(۲) عَلَيْكُمْ بِسُنَّتِي وَسُنَّةِ الْخُلَفَاءِ الرَّاشِدِينَ۔

میرے طریقے اور خلفائے راشدین کے طریقے کو اختیار کرو۔

(۳) اصْحَابِي كَالْجُومِ۔

میرے اصحاب تاروں کی طرح (راہ نما) ہیں۔

پس جس قدر ہم اُسے حالات صحابہ کرام کے حالات کے مشابہ ہوں گے

اُسی نسبت سے ہم قرآن کی اصلی تعلیم سے رنگے ہوئے ہوں گے۔ تمام مذاہب کا بہترین

زمانہ ان کا ابتدائی زمانہ ہوتا ہے ایک ضل یورپین نے اس واقعہ کو حسب ذیل

الفاظ میں ادا کیا ہے:-

History pointed out that  
 the Palmy days of every  
 religion were its early

تاریخ شاہد ہے کہ ہر مذہب کا

بہترین زمانہ اُس کا ابتدائی زمانہ



days and that the teachings of the messenger were never improved on by the later adherents of the faith where as the contrary must have been the case if the religion had been produced by evolution. Latter religious literature consists of commentaries, dissertations, arguments. Inspiration is ever sought in later days in the sayings of the founder and in the teachings of his immediate disciples.

ہر اور پیغمبر کی تعلیم میں اُس کے ماننے والے اُس کے بعد بھی اضافہ نہ کر سکے۔ اگر مذہب ارتقا سے پیدا ہوتا تو اُس کے بالکل برخلاف عمل ہوتا۔

پیغمبر کے زمانہ کے بعد کا ہر نبی لٹریچر تشریحات بیانات، اور دلائل کا مجموعہ ہوتا ہے زمانہ ما بعد میں پیغمبر اور اُس کے ابتدائی شاگردوں کی روایات اور تعلیم کو ہی ہمیشہ اصل ماخذ قرار دیا جاتا ہے۔

عام طور سے ہم میں بھی یہی مشہور ہے کہ اسلام کا بہترین زمانہ قرون اولیٰ کے مسلمانوں کا زمانہ ہے، اور اُن کے طریقے پر چلنا حقیقی اور اصلی اسلام ہے لیکن نیا افسوس کی بات ہے کہ اس قول کی تائید عمل سے نہیں ہوتی بلکہ ہمارے اکثر اعمال اس قول کے صیح مخالف ہیں یہ مسلمانوں کی انتہائی بد قسمتی ہے کہ باوجود اس علم کے کہ قرآن کو سب سے زیادہ صحیح صحابہ کرام نے سمجھا تھا اور اُس پر سب سے زیادہ عمل انہی نے کیا، وہ اُن کے طریقوں کو فراموش کر چکے ہیں اور انہوں نے خود



فَاسْتَرَّ الْحَقُّ تَحْتَ ظِلِّهِ الْبَاطِلِ  
 وَوَسَخَ فِي نَفُوسِ النَّاسِ مِنَ الْعِقَابِ  
 مَا يُضَارِبُ بِأُصُولِ دِيْنِهِمْ وَيَبَايِنُهَا  
 عَلَى خِطِّ مُسْتَقِيمٍ، وَأَسْلَبَتْ مِنَ  
 الْمُسْلِمِ أُمَّةً كَانَتْ يَخْتَرِقُ بِهَا طَبَاقَ  
 السَّمَوَاتِ وَأَخْلَدَتْ بِهِ إِلَى يَاسِ  
 جِبَاوَرِيهِ الْعَجَاوَاتِ، وَجَلَّ مَا  
 تَرَاهُ الْآنَ مَا سُمِّيَهُ إِسْلَامًا هُوَ  
 لَيْسَ بِإِسْلَامٍ وَإِنَّمَا حَفِظَ مِنَ الْإِسْلَامِ  
 صُورَةَ الصَّلَاةِ وَالصَّوْمِ وَ  
 الْحَجِّ وَمِنَ الْأَقْوَالِ قَلِيلًا مِنْهَا حَرِّفَتْ  
 مَعَانِيهَا وَوَصَلَ النَّاسُ بِمَاعْرُضٍ  
 عَلَى دِيْنِهِمْ مِنَ الْبِدْعِ وَالْخِرَافَاتِ  
 إِلَى الْجُمُودِ الَّذِي ذَكَرْتُهُ وَعَدُوَّةِ  
 دِيْنِنَا فَكُلُّ مَا يُعَابُ الْآنَ عَلَى الْمُسْلِمِينَ

اپنے ذاتی خیالات کی بنا پر ایک نیا مذہب قائم کر لیا ہے، اور قرآن و حدیث  
 کے غلط مطالب لیکر دینی و دنیاوی ہلاکت میں گرفتار ہیں امام عبیدہ فرماتے ہیں  
 اس طرح پر حق باطل کی تاریکی میں  
 چھپ گیا اور انسانی نفوس میں وہ عقائد  
 راسخ ہو گئے جو دینی اصول کے بالکل اور خط  
 مستقیم متضاد تھے مسلمانوں کی آسمان سے  
 باتیں کرنیوالی امیدیں غارت ہو گئیں اور  
 ان کو مایوس کر کے بہائم کے درجہ تک پہنچا  
 دیا گیا۔ اس وقت جسے کا نام اسلام رکھا جاتا ہے  
 وہ اس سے زیادہ نہیں کہ اسلامی اعمال  
 نماز، روزہ، حج، کی ظاہری صورتوں کا مجموعہ  
 ہے اور چند اقوال ہیں جنکے معانی میں تغیر  
 کر لیا گیا ہے اور جنکا نتیجہ وہ بدعتیں اور خرافات  
 ہیں جنہوں نے مسلمانوں میں اس جمود کی توت  
 پہنچا دی جسکو میں نے بیان کیا ہے اور انہوں  
 نے انکو اسلام سمجھا ہے۔ مسلمانوں پر اس وقت  
 اسلام کے نام سے جو عیب لگایا جاتا ہے اسکو



لَيْسَ مِنَ الْإِسْلَامِ وَإِنَّمَا هُوَ  
 شَيْءٌ آخِرُ سَمَوَاتِ الْإِسْلَامِ  
 اسلام سے کوئی تعلق نہیں بلکہ وہ ایک دوسری  
 چیز ہے جس کا نام انہوں نے اسلام رکھا ہے۔  
 میں پیشتر عرض کر چکا ہوں کہ قرآن کی صحیح تعلیم کا اصلی معیار یہ ہے کہ اس سے  
 اس قسم کے نتائج پیدا ہوں جو اسلام کے بہترین زمانہ میں یعنی صحابہ کرام کے  
 زمانہ میں اس سے پیدا ہو چکے ہیں۔ چونکہ ان نتائج کو بھلا دیا گیا ہے اس لئے ضروری  
 ہے کہ وہ نتائج پیش کئے جائیں۔

قرآن کی سب سے بڑی خصوصیت یہ ہے کہ وہ بنی نوع انسان کے لئے ایسا مکمل  
 قانون پیش کرتا ہے جس سے انسان انتہائی "روحانی" اور "دنیاوی" ترقی ساتھ ساتھ  
 چنانچہ اسی قرآن کی تعلیم نے بہت جلد عربوں میں ایسے کامل ترین اخلاق پیدا  
 کر دیے کہ ایک طرف تو چند سال کے عرصہ میں دنیا کی سب سے بڑی سلطنتوں نے  
 ان کے سامنے سمرطاعت خم کر دیا اور دوسری طرف وہ سب سے زیادہ خدا پرست  
 اور روحانی بن گئے۔

لیکن عرصہ سے مسلمانوں نے قرآن مجید کی اس خصوصیت کو فراموش کرنا  
 شروع کر دیا ہے، اور یہ خیال کرنے لگے ہیں کہ "روحانی ترقی" اور "دنیاوی ترقی"  
 دونوں متضاد ہیں حقیقت میں یہ خیال تعلیم قرآن کے بالکل مخالف ہے اور  
 مسلمانوں کی موجودہ تباہی کا سب سے بڑا سبب۔ اس خیال کی وجہ سے مسلمانوں  
 کے دو طبقے ہو گئے، ایک تو "بزرع خود" "روحانی" اور دوسرا "دنیاوی" "روحانی"



طبقہ نے اپنا مقصد یہ سمجھا ہے کہ ہمیں صرف روحانی ترقی کرنا چاہی اور دنیاوی ترقی سے ہمیں کچھ سروکار نہیں بلکہ "دنیاوی ترقی" کرنا "دینی ترقی" کے مخالف ہے اصلی مسلمان کبھی "دنیاوی ترقی" نہیں کر سکتے۔ مسلمانوں کا اصلی مقصد اور بہترین کام علاوہ فرض نماز و روزہ کے صرف نوافل پڑھنا اور وظیفوں کا ورد رکھنا گوشہ نشینی کرنا، اور دنیا و مافیہا سے پیچ رہنا ہی دنیا مسلمانوں کے لئے نہیں بلکہ کافروں کے لئے ہے۔ مسلمانوں کو فقط جنت ملیگی دنیا نہیں مل سکتی۔ دنیا میں فلت محتاجی اور فقیری مسلمانوں کا طغرائے امتیاز ہی۔ دنیاوی عزت، حکومت، ثروت، تو نگری فقط کفار کے لئے ہے۔ تمام دنیا مردار ہے، اور اس کے حامل کرنیو اے کتے ہیں۔ دنیا ایک مومن کے لئے صرف قید خانہ ہے اور فقط کفار کیلئے جنت ہے۔

اہل دنیا کافرانِ مطلق اند روز و شب زرق زرق در بق تو اند

بعض آیتوں اور حدیثوں کا غلط مطلب سمجھنے سے بھی ایک حد تک یہ مرض پیدا ہوا ہے۔ چنانچہ امام فخر الدین رازی رحمۃ اللہ علیہ اپنی تفسیر کبیر جلد سوم (صفحہ ۳۳ مطبوعہ) میں دنیا کی مذمت کرنے کی مخالفت کرتے ہوئے ارشاد فرماتے ہیں۔

وَاعْلَمَنَّ أَنَّنَفْسَ هَذِهِ الْحَيَاةِ  
لَا يُمْكِنُ ذَهَابُهَا لِأَنَّ هَذِهِ الْحَيَاةَ  
الْعَاجِلَةَ لَا يَصِيرُ النَّسَابُ السَّعَادَاتِ  
الْآخِرِيَّةِ إِلَّا فِيهَا فَهَذَا أَحْصَلَ

مطلقاً حیات دنیا کی مذمت ہرگز نہیں  
کیا سکتی کیونکہ "آخروی سعادات" صرف  
اسی دنیاوی حیات میں رہ کر حاصل کی جاسکتی  
ہیں، اسلئے اس آیت کی تفسیر دو طرح سے



فِي تَفْسِيرِ هَذِهِ آيَةِ تَوَكُّلٍ  
 الْأَوَّلُ أَنَّ الْمُرَادَ مِنْهُ حَيَاةُ  
 الْكَافِرِ قَالَ ابْنُ عَبَّاسٍ يُرِيدُ حَيَاةُ

کیگئی ہے۔ ایک یہ کہ جس حیات دنیا کو برا  
 کہا گیا ہو وہ کفار کی حیات ہے۔ حضرت  
 ابن عباس فرماتے ہیں کہ اس سے مشرکین

أَهْلِ الشِّرْكِ وَالنِّفَاقِ  
 وَالسَّبَبُ فِي وَصْفِ حَيَاةِ  
 هُوَ لَا يَهْدِيهِ هَذِهِ الصِّفَةُ أَنَّ حَيَاةَ  
 الْمُؤْمِنِ هِيَ أَعْمَالٌ صَالِحَةٌ  
 فَلَا تَكُونُ لَهُمْ أَوْلِعِيًّا

و منافقین کی حیات مراد ہے۔  
 اور مشرکین و منافقین کی حیات دنیا کو  
 اسلئے برا بتایا گیا ہے کہ مومن کی حیات  
 دنیا میں اعمال صالحہ ہوتے ہیں اسلئے وہ  
 کبھی لہو و لعب نہیں قرار دیا جاسکتی۔

کس قدر تعجب کی بات ہے کہ جو طبقہ اپنے آپ کو مسلمانوں کی روحانی ترقی کا  
 ذمہ دار سمجھتا ہے اس کا یہ خیال ہے کہ "دنیاوی ترقی" اور روحانی ترقی متضاد  
 ہیں "روحانی ترقی" کے لئے "دنیاوی ترقی" سبب قائل ہے۔ حالانکہ قرآن مجید کا دعویٰ  
 ہے کہ مسلمانوں کی "روحانی ترقی" کی تکمیل کی علامت یہ ہے کہ وہ انتہائی "دنیاوی  
 ترقی" کر سکیں اور پورے غالب ہو جائیں اور دنیاوی ذلت و مسکنت، روحانی  
 تنزل اور خدا کے غضب و عذاب کی علامت ہے، چنانچہ ارشاد ہوتا ہے۔

وَعَدَّ اللَّهُ الَّذِينَ آمَنُوا مِنْكُمْ  
 وَعَمِلُوا الصَّالِحَاتِ لَيَسْتَخْلِفَنَّهُمْ فِي  
 الْأَرْضِ كَمَا اسْتَخْلَفْنَا الَّذِينَ مِنْ

تم میں سے جو لوگ ایمان لائے اور نیک  
 عمل بھی کرتے ہیں ان سے خدا کا وعدہ ہے  
 کہ ان کو ملک کی خلافت (سلطنت) ضرور



عین فی الدین  
صفت اسی

قَبْلِهِمْ وَلِيُمْكِنَ لَهُمْ دِينَهُمْ  
الَّذِي ارْتَضَى لَهُمْ وَلِيُبَدِّلَنَّهُمْ  
مِنْ بَعْدِ خَوْفِهِمْ أَمْنًا

عطا کریگا جیسے ان لوگوں کو خلافت عطا  
کی تھی جو ان سے پہلے ہو گزرے ہیں اور جس  
دین کو اس نے ان کے لئے پسند کیا ہے اسکو  
ان کے لئے جمع کریگا اور خوف و خطر جو انکو لاحق  
ہو اس کے بعد ان کو اس کے بدلے میں امن دیگا۔

زمین (کی سلطنت) کے وارث میرے  
نیک بندے ہوں گے اس میں بیشک  
عابدین کو (بشارت) کا پہنچا دینا ہے۔

یہ لوگ اگر ہم زمین میں ان کے پاؤں  
جمادیں تو نماز پڑھیں گے، اور زکوٰۃ دیں گے  
اور لوگوں کو لچھے کاموں کیلئے کہیں گے اور  
برے کاموں سے منع کریں گے۔

اور ان کی زمین، اور ان کے گھروں،  
اور ان کے مالوں کا اور نیز اس زمین  
(خیبر) کا جس میں تم نے قدم تک نہیں  
رکھا تھا، تم ہی کو مالک بنا دیا۔

اور جن (مسلمانوں) پر (کافروں کی

انَّ الْأَرْضَ مِنْ يَرْتُّهَا عِبَادِيَ  
الصَّالِحُونَ، إِنَّ فِي هَذَا  
لَبَلَاغًا لِقَوْمٍ عَابِدِينَ

الَّذِينَ إِنْ مَكَّنَّا لَهُمْ فِي الْأَرْضِ  
أَقَامُوا الصَّلَاةَ وَآتَوُا الزَّكَاةَ  
وَأَمَرُوا بِالْمَعْرُوفِ وَنَهَوْا  
عَنِ الْمُنْكَرِ

وَأَوْرَثْنَاكُمْ آبَاءَهُمْ  
وَدِيَارَهُمْ وَأَمْوَالَهُمْ  
وَأَرْضًا لَمْ يَكُ تَطَّوُّهَا

وَالَّذِينَ هَاجَرُوا وَجَاهَدُوا



۱۱  
مَنْ بَعْدَ مَا ظَلَمُوا النَّبِيَّ  
لَهُمْ فِي الدُّنْيَا حَسَنَةٌ وَ  
أَجْرٌ آخِرٌ أَكْبَرُ

طرف سے ظلم ہوئے اور ظلم ہو کر پیچھے ان کو  
خدا کیلئے وطن چھوڑنے پرے ہم ان کو ضرور  
ضرور دنیا میں اچھے ٹھکانے سے بٹھائیں گے  
اجر آخرت (جو انکو ملنی والا ہے) وہ کہیں ٹھکر ہی

ثُلُ لِّلَّذِينَ كَفَرُوا  
سَيُغْلَبُونَ وَ يُخْشَوْنَ  
إِلَىٰ جَهَنَّمَ

اے پیغمبر! کفار سے کہدو کہ مسلمانوں  
کے مقابلہ میں تم مغلوب ہو گے اور (قیامت  
میں) جہنم کی طرف ہانکے جاؤ گے۔

فَلَا تَهِنُوا وَلَا تَحْزَنُوا  
وَأَنْتُمْ الْأَعْلَوْنَ إِنْ كُنْتُمْ  
مُؤْمِنِينَ

نہ ہمت ہارو اور نہ آزر دہ خاطر ہو  
اگر تم سچے مسلمان ہو تو (آخر کار) تمہارا  
ہی بول بالا ہے۔

وَلِلَّهِ الْعِزَّةُ وَلِرَسُولِهِ  
وَلِلْمُؤْمِنِينَ

اور عزت اللہ اور اس کے رسول  
اور مومنین ہی کے لئے ہے۔

فَلَا تَهِنُوا وَتَدْعُوا إِلَىٰ  
الاسْلَمِ وَأَنْتُمْ الْأَعْلَوْنَ  
وَاللَّهُ مَعَكُمْ

(مسلمانو!) تم نہ بوسے بنو اور نہ ڈمنو  
کو (عاجز ہو کر) صلح کی طرف بلاؤ اور آخر کار تم  
ہی غالب ہو گے اور اللہ تمہارے ساتھ ہے۔

أُولَئِكَ حَرْبُ اللَّهِ إِلَّا إِنْ  
حَرِبَ اللَّهُ هُمْ الْغَالِبُونَ

یہ خدائی گروہ ہے، خدائی گروہ ہی  
وآخر کار، غالب رہیگا۔



وَمَنْ يَتَوَلَّ اللَّهَ وَرَسُولَهُ

وَالَّذِينَ آمَنُوا فَإِنَّ حَرْبَ

اللَّهِ هُمْ الْغَالِبُونَ

كَتَبَ اللَّهُ لَأَغْلِبَنَّ أَنَا وَ

رَسُولِي إِنَّ اللَّهَ لَقَوِيٌّ عَزِيزٌ

وَكَانَ حَقًّا عَلَيْنَا نَصْرَ الْمُؤْمِنِينَ

وَإِنَّ جُنْدَنَا لَهُمُ

الْغَالِبُونَ

وَلَيَنْصُرَنَّ اللَّهُ مَنْ

يَنْصُرُهُ

وَلَقَدْ نَصَرَكُمُ اللَّهُ بِبَدْرٍ

وَإِنْتُمْ أَذِلَّةٌ

يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا إِن

نَصْرُ اللَّهِ يَنْصُرَكُمُ

وَيُثَبِّتُ أَقْدَامَكُمْ

إِنَّا لَنْصُرَنَّ رَسُولَنَا وَالَّذِينَ

اور جو اللہ اور اس کے رسول اور مسلمانوں  
کا دوست ہو کر رہے گا، تو وہ اللہ والا ہے  
اور اللہ والوں کا بول ہی بالائی۔

خدا کچھ چکا ہے کہ ہم اور ہمارے پیغمبر ضرور  
غالب ہو کر رہیں گے، بیشک اللہ زور آور اور زبردست

اور ایمان والوں کو مدد دینا ہم پر لازم ہے۔  
ہمارا شکر اسلام ہی ضرور غالب ہو کر

رہے گا۔

اور جو اللہ کی مدد کرے گا، اللہ بھی  
ضرور اس کی مدد کرے گا۔

بدر میں خدا نے تمہاری مدد کی ہے  
حالانکہ اس وقت دشمن کے مقابلہ میں

تمہاری کچھ بھی حقیقت نہ تھی۔

مسلمانو! اگر تم خدا کے دین کی مدد  
کرو گے تو وہ تمہاری مدد کرے گا اور دشمنوں کے

مقابلہ میں تمہارے قدم جمائے رکھے گا۔  
ہم دنیا کی زندگی میں بھی اپنی پیغمبروں



اٰمَنُوْا فِي الْحَيٰوةِ الدُّنْيَا وَيَوْمَ  
 يَقُوْمُ الْاَشْهَادُ  
 وَاذْكُرُوْا اِذَا اَنْتُمْ قَلِيْلٌ  
 مُّسْتَضَعِفُوْنَ فِي الْاَرْضِ  
 تَخَافُوْنَ اَنْ يَّخَطِّفَكُمُ النَّاسُ  
 فَاَوْكُمُ وَايْدِكُمْ بِنَصْرِهِ  
 وَرِزْقِكُمْ مِنَ الطَّيِّبٰتِ لَعَلَّكُمْ  
 تَشْكُرُوْنَ  
 يَا اَيُّهَا الَّذِيْنَ اٰمَنُوْا اذْكُرُوْا  
 نِعْمَةَ اللّٰهِ عَلَيْكُمْ اِذْ هُمْ قَوْمٌ  
 اَنْ يَّبْسُطُوْا اِلَيْكُمْ اَيْدِيَهُمْ  
 فَلَمَّ اَيْدِيَهُمْ عَنْكُمْ  
 اِنْ يَنْصُرْكُمْ اللّٰهُ فَلَا غٰلِبَ  
 لَكُمْ  
 سَنُلْقِيْ فِيْ قُلُوْبِ الَّذِيْنَ  
 كَفَرُوْا السَّعْبَ بِمَا اَشْرَكُوْا  
 بِاللّٰهِ

اور ایمان والوں کی مدد کرتے ہیں اور  
 اُس دن بھی (مدد کریں گے) جبکہ گواہ کھڑے ہو  
 اور وہ وقت یاد کرو جب تم تھوڑے  
 سے تھے اور کمزور سمجھے جاتے تھے اور اس بات  
 سے ڈرتے تھے کہ لوگ تمکو پکڑ کر اڑانہ لیجائیں  
 پھر خدا نے تمکو جبکہ دی اور اپنی مدد سے تمہاری  
 تائید کی اور اچھی اچھی چیزیں تمہیں کھانیکو دیا  
 یہ سب احسانات ہیں، اسلئے کہ تم شکر کرو۔  
 مسلمانو! اللہ نے جو تمپر احسان کئے  
 ہیں ان کو یاد کرو کہ جب کچھ لوگوں نے تم پر  
 دست درازی کرنیکا قصد کیا تو خدا نے انکے  
 ہاتھوں کو تم سے روک دیا۔  
 اگر خدا تمہاری مدد کریگا تو پھر کوئی  
 تم پر غالب نہ آسکے گا۔  
 ہم عنقریب تمہاری ہیبت کافروں  
 کے دلوں میں بٹھا کر رہیں گے، کیونکہ انہوں  
 نے شرک کیا ہے



فَإِنْ يَكُنْ مِنْكُمْ عَائِدَةٌ صَابِرَةٌ  
يَغْلِبُوا مَا نَتَيْنِ وَإِنْ يَكُنْ  
مِنْكُمْ أَلْفٌ يَغْلِبُوا أَلْفَيْنِ  
بِإِذْنِ اللَّهِ وَاللَّهُ مَعَ

الصَّابِرِينَ

رَبَّنَا آتِنَا فِي الدُّنْيَا  
حَسَنَةً وَفِي الْآخِرَةِ  
حَسَنَةً

لِلَّذِينَ أَحْسَنُوا فِي هَذِهِ الدُّنْيَا  
حَسَنَةً، وَلَا جُزْءَ الْآخِرَةِ خَيْرٌ  
وَلِنِعْمَةِ ذُرِّيَّتِنَا  
وَأَنَّهُمْ اللَّهُ تَوَّابٌ أَلِيمٌ

وَحُسْنِ تَوَابِ الْآخِرَةِ وَاللَّهُ  
يُحِبُّ الْمُحْسِنِينَ  
هُوَ الَّذِي أَرْسَلَ رَسُولَهُ  
بِالْهُدَىٰ وَدِينِ الْحَقِّ لِيُظَاهِرَهُ  
عَلَى الدِّينِ كُلِّهِ

تو اگر تم میں سے ثابت قدم رہنے  
والے سو ہونگے تو وہ دو سو پر غالب رہیں گے  
اور اگر تم میں سے (ایسے) ایک ہزار ہونگے  
تو خدا کے حکم سے دو ہزار پر غالب رہیں گے اور اللہ  
ان لوگوں کا ساتھی ہے جو صبر کرتے ہیں۔

اے ہمارے پروردگار ہمیں دنیا  
میں خیر و برکت دے اور آخرت میں  
بھی خیر و برکت دے۔

جن لوگوں نے بھلائی کی انکے لئے  
اس دنیا میں (بھی) بھلائی ہے اور انکا آخری  
ٹھکانا تو (اس سے) کہیں بہتر ہے۔

تو اللہ نے ان کو دنیا میں بدلہ دیدیا  
اور آخرت میں بھی اچھا بدلہ دیا، اور اللہ خلوص  
دل سے کام کرنے والوں کو دوست رکھتا ہے  
وہ خدا ہی تو ہے جس نے اپنے رسول  
کو ہدایت اور دین حق دیکر بھیجا تاکہ سب کو  
تمام دینوں پر غالب رکھے۔



فَقَدْ آتَيْنَا آلَ إِبْرَاهِيمَ  
الْكِتَابَ وَالْحِكْمَةَ وَآتَيْنَا  
هُمْ مُلْكًا عَظِيمًا

سو خاندان ابراہیم کے لوگوں کو  
ہم نے کتاب اور علم دیا اور ان کو بڑی  
بھاری سلطنت بھی دی -

وَإِذْ قَالَ مُوسَىٰ لِقَوْمِهِ  
يَقَوْمِ اذْكُرُوا نِعْمَةَ اللَّهِ  
عَلَيْكُمْ، إِذْ جَعَلَ فِيكُمْ أَنْبِيَاءَ  
وَجَعَلَكُمْ مُلُوكًا وَأَتَاكُمْ  
مَالًا يُؤْتِي أَحَدًا مِنَ  
الْعَالَمِينَ

اور ایک واقعہ یہ بھی یاد دلاؤ کہ جب  
موسیٰ نے اپنی قوم سے کہا کہ بھائیو اللہ نے  
جو تم پر احسانات کئے ہیں ان کو یاد کرو کہ اس نے  
تم میں بہتیرے پیغمبر بنائے اور تم کو بادشاہی  
بنایا اور تم کو وہ وہ نعمتیں دیں جو دنیا جہان  
کے لوگوں سے کسی کو نہیں دیں -

فَأَمَّتْ طَائِفَةٌ مِنْ بَنِي  
إِسْرَائِيلَ وَكَفَرَتْ طَائِفَةٌ  
فَأَيَّدْنَا الَّذِينَ آمَنُوا عَلَى  
عَدُوِّهِمْ فَأَصْبَحُوا ظَاهِرِينَ  
وَلَقَدْ مَنَّا عَلَىٰ مُوسَىٰ وَ  
هَارُونَ وَجِيئَهُمَا وَقَوْمَهُمَا  
مِنَ الْكُرْبِ الْعَظِيمِ  
وَنَصَرْنَا نَاهُمُ فَكَانُوا هُمُ

چنانچہ بنی اسرائیل میں سے ایک گروہ تو  
ایمان لایا اور ایک گروہ کافر ہوا تو جو لوگ  
ایمان لائے ہم نے ان کے دشمنوں کے مقابلے  
میں انکی تائید کی اور آخر کار وہی غالب ہی -  
اور ہم نے موسیٰ اور ہارون پر بھی احسانات کئے  
اور آخر کار دونوں (بھائیوں) کو اور انکی قوم کو  
بڑی مصیبت (یعنی فرعون کی غلامی) سے نجات دی  
اور فرعون کے مقابلے میں، ان کی مدد کی



الْغَالِبُونَ

الَّذِينَ يَرَوُوكُمْ أَهْلًا مِمَّنْ  
 قَبْلَهُمْ مِنْ قَرْنٍ مَكَّنَّا هُمْ  
 فِي الْأَرْضِ مَا لَكُمْ مِنْكُمْ  
 وَأَرْسَلْنَا السَّمَاءَ عَلَيْهِمْ  
 مِدْرَارًا وَجَعَلْنَا الْأَنْهَارَ  
 يَجْرِي مِنْ تَحْتِهِمْ فَأَهْلَكْنَا  
 هُمُ بِذُنُوبِهِمْ وَأَنْشَأْنَا  
 مِنْ بَعْدِهِمْ قَرْنًا آخَرِينَ

تو آخر کار یہی لوگ غالب رہے۔

کیا ان لوگوں نے اس بات پر نظر نہیں  
 کیا کہ ہم نے ان سے پہلے کتنی امتوں کو ہلاک  
 کر مارا، جنکے ہم نے ملک میں ایسی مضبوط جڑ باندھ  
 دی تھی کہ اے منکر و ابھی تک تمہاری بھی  
 ایسی جڑ نہیں باندھی اور ہم نے پانی کی اس قدر  
 افراط کی کہ اوپر سے تو ان پر موسلا دھار ٹپہ  
 برسایا اور پچ سے نہیں واں کر دیں پھر ہم نے  
 ان کے گناہوں کی سزا میں ان کو ہلاک  
 کر دیا اور انکے ہلاک ہوئے سمجھے اور امتیں  
 نکال کھڑی کیں۔

اور اگر ان بستیوں کو رہنے والے ایمان لاتے

اور پرہیزگاری کا طریقہ اختیار کرتے تو ہم آسمان  
 و زمین کی برکتوں کے دروازے ان پر کھول  
 دیتے مگر ان لوگوں نے (ہمارے پیغمبروں کو  
 جھٹلایا، تو انکے ان کرتوتوں کی سزا میں جو وہ  
 کرتے تھے ہم نے ان کو عذاب میں دھرکڑا۔

وَلَوْ أَنَّ أَهْلَ الْقُرُومِ آمَنُوا  
 وَاتَّقَوْا لَفَتَحْنَا عَلَيْهِم بَرَكَاتٍ  
 مِّنَ السَّمَاءِ وَالْأَرْضِ وَلَكِن  
 كَذَّبُوا فَأَخَذْنَاهُم بِمَا كَانُوا  
 يَكْسِبُونَ



وَلَقَدْ مَكَّنَّاكُمْ فِي الْأَرْضِ وَ  
 جَعَلْنَا لَكُمْ فِيهَا  
 مَعَايِشَ قَلِيلًا مَّا تَشْكُرُونَ  
 اور اے بنی آدم! ہم نے تمکو زمین میں (رہنے  
 اور اس میں تصرف کرنے کیلئے) جگہ دی اور اسی  
 میں تمہارے لئے زندگی کے سامان مہیا کئے  
 سو تم بہت ہی کم شکر کرتے ہو۔

وَإِذْ دُنَاكُمْ بِأَمْوَالٍ وَأَنْبِيَاءٍ  
 يُمَدِّدْكُمْ بِأَمْوَالٍ وَأَنْبِيَاءٍ  
 وَيَجْعَلْ لَكُمْ جَنَّاتٍ  
 وَيَجْعَلْ لَكُمْ أَنْهَارًا  
 اور مال سے اور پیٹوں سے ہم نے تمہاری مدد کی  
 اور مال اور پیٹوں سے تمہاری مدد کرے گا  
 اور تمہارے لئے باغ اگائے گا اور تمہارے  
 لئے نہریں جاری کریگا۔

ان آیتوں میں ارشاد ہوا ہے کہ خدا مومنین کا ناصر و یاور ہے اور مومن ہونے  
 کی ایک علامت یہ ہے کہ انتہائی "دنیاوی ترقی" اور غلبہ ان کو حاصل ہو اب وہ  
 آیتیں ریح ہوتی ہیں جن میں یہ ارشاد ہے کہ قومی ذلت و محتاجی و مسکنت خدا  
 کے غضب و ناراضی کی علامت ہے۔

وَضَرَبَتْ عَلَيْهِمُ الذِّلَّةَ وَالْمَسْكَنَةَ  
 وَبَاءُوا بِغَضَبٍ مِنَ اللَّهِ ذَلِكَ  
 بِأَنَّهُمْ كَانُوا يَكْفُرُونَ بِآيَاتِ اللَّهِ  
 وَيَقْتُلُونَ النَّبِيِّينَ بِغَيْرِ الْحَقِّ  
 أَفَتُؤْمِنُونَ بِبَعْضِ الْكِتَابِ  
 اور ان پر محتاجی اور ذلت لیس دگئی اور  
 خدا کے غضب میں آگئے، یہ اسلئے کہ وہ اللہ  
 کی آیتوں سے انکار کرتے تھے اور پیغمبروں  
 کو ناحق قتل کیا کرتے تھے۔  
 تو کیا کتاب الہی کی بعض باتوں کو مانتے ہو



اور بعض کو نہیں مانتی، تو جو لوگ تم میں سے ایسا کریں اسکے سوا ان کا اور کیا بدلہ ہو سکتا ہے کہ دنیا کی زندگی میں انکی ذلت رسوائی ہو اور آخر کار قیامت کے دن بڑی سخت عذاب کی طرف لوٹا دیے جائیں ان کے لئے دنیا میں بھی رسوائی ہو اور انکے لئے آخرت میں بھی بڑا عذاب ہو۔

جہاں دیکھو ذلت ان کے سر پر سوار ہے اور خدا کے غضب میں گرفتار ہیں اور محتاجی ہے کہ الگ ان کے سچھے پڑی ہے یہ اسکی سزا ہے کہ وہ اللہ کی آیتوں سے انکار رکھتے تھے اور اس کے علاوہ پیغمبروں کو بھی ناحق قتل کیا کرتے تھے۔

جو لوگ بچھڑے کو درپوش کے لئے، لے لے بیٹھے۔ عنقریب ان پر ان کے پروردگار کا غضب نازل ہوگا، اور دنیا کی زندگی میں ذلت (اسکے علاوہ)، اور جھوٹ بہتان باندھنی والوں کو ہم اسی طرح سزا دیتے ہیں۔

وَتَكْفُرُونَ بِبَعْضِ مَا جَاءُوا  
مَنْ يَفْعَلْ ذَلِكَ مِنْكُمْ الْآخِرَى  
فِي الْحَيَاةِ الدُّنْيَا وَيَوْمَ الْقِيَامَةِ  
يُرَدُّونَ إِلَىٰ أَشَدِّ الْعَذَابِ لَهُمْ  
فِي الدُّنْيَا خِزْيٌ وَ لَهُمْ  
فِي الْآخِرَةِ عَذَابٌ عَظِيمٌ  
ضُرِبَتْ عَلَيْهِمُ الذَّلِيلَةُ أَيْنَ مَا  
يُفْقَرُوا أَوْ بَاءُوا وَابْغَضِبَ مِنْ  
اللَّهِ وَضُرِبَتْ عَلَيْهِمُ الْمَسْكَنَةُ  
ذَلِكَ بِأَنَّهُمْ كَانُوا يَكْفُرُونَ  
بِآيَاتِ اللَّهِ وَيَقْتُلُونَ الْأَنْبِيَاءَ  
بِغَيْرِ الْحَقِّ إِنَّ الَّذِينَ اتَّخَذُوا  
الْعِجْلَ سَيْنًا لَهُمْ غَضَبٌ  
مِّنْ رَبِّهِمْ وَذَلَّةٌ فِي  
الْحَيَاةِ الدُّنْيَا وَكَذَلِكَ  
نَجْزِي الْمُفْتَرِينَ



۶  
اَلَا قَوْمِ يُؤُسُّ لِمَا اٰمَنُوْا  
كُتِفْنَا عَنْهُمْ عَذَابُ الْحَزْمِ  
فِي الْحَيٰوةِ الدُّنْيَا وَمَتَّعْنَاهُمْ

اِلَىٰ حِيْنٍ

لَهُمْ عَذَابٌ فِى الْحَيٰوةِ  
الدُّنْيَا وَ لَعَذَابُ الْاٰخِرَةِ  
اَشَقُّ

وَ خَرَّبَ اللّٰهُ مَثَلًا قَدِيْمًا  
كَانَتْ اٰمِنَةً مُّطْمَئِنَّةً  
يٰۤاَيُّهَا رِزْقُهَا رَعَدًا  
مِّنْ كُلِّ مَكَانٍ فَكَفَرَتْ  
بِاَنعْمِ اللّٰهِ فَاذَاقَهَا اللّٰهُ  
لِبَاسَ الْجُوعِ وَ الْخَوْفِ  
بِمَا كَانُوْا يَصْنَعُوْنَ

لَهُ فِى الدُّنْيَا حَزْمٌ  
وَ نَذِيْقُهُ يَوْمَ الْقِيٰمَةِ  
عَذَابُ الْحَزْمِ

مگر یوں ہی قوم کے لوگ جب

ایمان لے آئے تو ہم نے دنیا کی (اس) زندگی  
میں ان سے رسوائی کے عذاب کو دفع کر دیا اور  
انکو ایک خاص وقت تک سایا بسایا :-

ان لوگوں کیلئے دنیا کی زندگی میں بھی  
عذاب ہے اور آخرت کا عذاب (جو انھیں بوجہ گناہ)  
تو اور زیادہ سخت ہے -

اور خدا ایک گاؤں کی مثال بیان فرماتا ہے  
کہ وہاں کے لوگ (ہر طرح پر امن اور طمینان کیسیا  
تھے، ہر طرف سے با فراغت انکا رزق انکے پاس  
چلا آتا تھا، پھر انھوں نے خدا کی نعمتوں کی ناشکری  
کی تو ان کے کرتوتوں کے بدلے میں اللہ نے  
انکو مزہ بھی چکھا دیا کہ بھوک اور خوف کو (انکا)  
اور ٹھنڈا (اور بچھونا) بنا دیا -

ایسے کی مترادف دنیا میں بھی رسوائی ہے اور  
قیامت کے دن بھی ہم اُس کو دوزخ کا مزا  
چکھائیں گے -



لَقَدْ كَانَ لِسِبَا فِي  
 مَسْكِنِهِمْ آيَةٌ جَنَّتَيْنِ  
 عَنْ يَمِينٍ وَشِمَالٍ كُلُوا  
 مِنْ رِزْقِ رَبِّكُمْ وَاشْكُرُوا  
 لَهُ بَلَدَةٌ طَيِّبَةٌ وَرَبِّ  
 غُفُورٍ، فَأَعْرَضُوا فَأَرْسَلْنَا  
 عَلَيْهِمْ سَيْلَ الْعَرِمِ

سبا کے (لوگوں) کیلئے اُنکے (اپنے ہی) گھر  
 میں (قدرت خدا کی) البتہ ایک بڑی نشانی موجود  
 تھی (سرزمین کی ساتھی کبھی میں سے گزر جانے والے  
 کیلئے) داہنے ہاتھ اور بائیں ہاتھ دو باغ تھے،  
 (ہم نے اُن لوگوں کو حکم دیا کہ) اپنے پروردگار کی  
 دی ہوئی روزی کھاؤ اور اُس کا شکر کرو (دنیا  
 میں رہو گویا) عمدہ شہر اور (آخرت میں گناہ)  
 بخشنے والا پروردگار اس پر بھی انہوں نے (ہم سے  
 حکم کی) کچھ پروا نہ کی، تو ہم نے (بھی بندہ توڑ کر)  
 اُن پر بڑے زور کا سیلاب بھیج دیا۔

جو لوگ ان سے پہلے ہو گئے ہیں انہوں نے  
 بھی (پیغمبروں کو) جھٹلایا ہونکو عذاب الہی نے  
 ایسی طرف سے آیا کہ انہیں اسکی کچھ خبر بھی نہ تھی  
 تو اُن کو (اسی) دنیا کی زندگی میں اللہ نے  
 (ذلت اور) رسوائی کا مزہ چکھا دیا اور آخرت کا  
 عذاب (اس سے) کہیں بڑھ کر ہے۔

كَذَّبَ الَّذِينَ مِنْ قَبْلِهِمْ  
 فَأَتَاهُمُ الْعَذَابُ مِنْ  
 حَيْثُ لَا يَشْعُرُونَ فَإِذَا  
 هُمْ لِلَّهِ الْخَازِمِينَ فِي  
 الْحَيَاةِ الدُّنْيَا وَالْعَذَابُ  
 الْأَخْرَاقِ أَكْبَرُ

ان آیتوں کا خلاصہ یہی ہے کہ اصلی مومن ہونے کی علامت یہ بھی ہے کہ



وہ پورے غالب ہوں، صاحب طاقت ہوں، صاحب ثروت ہوں، اور خدا ان کا ناصر و مددگار ہو، اور جس قوم کا ناصر و مددگار خدا ہو وہ ہمیشہ غالب رہے گی کبھی ذلیل ہوگی باوجود اس کے مسلمانوں کے روحانی طبقہ کی تو یہ حالت ہے کہ وہ مسلمانوں کی روحانی ترقی اس میں سمجھتے ہیں کہ وہ دنیاوی ترقی نہ کر سکیں۔

منحصر مرنے پہ ہو جس کی امید

ناامیدی اُسکی دیکھا چاہیے

رہا مسلمانوں کا دنیاوی طبقہ "اُس نے بد قسمتی سے یہ سمجھ رکھا ہے کہ مسلمانوں کی روحانی ترقی سے ہمیں کوئی واسطہ نہیں، ہم کو مسلمانوں کی دنیاوی ترقی کی فکر چاہیے۔ لیکن جس طرح مسلمانوں کی روحانی ترقی کی تکمیل اُس وقت تک نہیں ہو سکتی جب تک وہ دنیاوی ترقی نہ کریں اسی طرح مسلمان دنیاوی ترقی بھی نہیں کر سکتے جب تک وہ مذہبی نہ بنیں۔ دنیا میں کوئی قوم مضبوط اور قوی نہیں ہو سکتی جب تک کہ اُس کے افراد میں ایثار اور قربانی نہ ہو۔ اور وہ اپنے ذاتی مقاصد کو قومی اور ملکی کاموں کیلئے قربان کر نیکیے لئے تیار نہ ہوں۔ قوموں کو مضبوط اور زبردست بنانے میں سب سے زیادہ اہم حصہ ان کے افراد کی قربانی اور ایثار کا ہوتا ہے جس کے بغیر علم اور دولت وغیرہ بھی زیادہ مفید نہیں ہوتے۔ کام کرنیوالوں میں یہ قربانی اور ایثار کے جذبات یا توحب وطن یا مذہب کے جذبہ سے پیدا ہو سکتے ہیں چونکہ مسلمانوں کی قومیت کی بنیاد مذہب پر ہے کسی ملک پر نہیں اس لئے ان میں



حُب وطن کا جذبہ اس قدر قوی نہیں کہ قومی ترقی کیلئے آمادہ کر سکے۔ انکو اگر کوئی جذبہ پورے ایشیا اور قربانی کے لئے آمادہ کر سکتا ہے تو وہ فقط مذہب کا جذبہ ہو سکتا ہے۔ چنانچہ واقعات شاہد ہیں کہ مسلمان مذہب کے لئے ہر قسم کی تکالیف برداشت کرنے کیلئے تیار ہو جاتے ہیں اور دوسری چیزوں کیلئے وہ ایشیا اور قربانی کیلئے پوری طرح تیار نہیں ہوتے، خود ہندوستان کے حالات پر غور فرمائیے حُب وطن کے جذبے نے ہندوؤں میں کس قدر ایشیا اور قربانی پیدا کر دی ہے، جن پر ان کی قوتوں اور ترقیوں کا دار مدار ہے لیکن مسلمانوں میں ایشیا اور قربانی کی مثالیں نایاب ہیں اسکی وجہ یہی ہے کہ ان سے ایسے کاموں کیلئے ایشیا کی خواہش کیجاتی ہے جن میں انکے خیال کے مطابق مذہب کو دخل نہیں۔ اس لئے وہ اپنے ذاتی منافع میں سارا وقت اور توجہ صرف کر دیتے ہیں کچھ تھوڑی بہت توجہ ان کاموں میں بھی بعض خاص وجوہ سے کرتے ہیں، جسکا نتیجہ یہ ہے کہ آج ہم اس قدر پست حالت میں ہیں جہاں ریاستی ایک مثال سے واضح ہوگی کہ باوجود سات کروڑ ہونے کے چالیس سالہ کوشش میں جس میں گورنمنٹ کی مدد بھی ہمارے ساتھ رہی ہے ہم صرف دو قومی کالج قائم کر سکے ہیں بخلاف اسکے صرف دو کروڑ ہندو بنگالی علاوہ گورنمنٹ کالجوں پر قابض ہونے کے اپنے اکیس قومی کالج قائم کر چکے ہیں۔

اگر ہم اس احساس کے ساتھ اپنے قومی کالج قائم کرنا شروع کرتے کہ ان کالجوں کے قیام سے مسلمانوں کی دنیاوی ترقی ہوگی اور قرآن میں اسکی تاکید ہے کہ

59570



مسلمان "دنیاوی ترقی" کریں، تو ہمارا یہ کام بالکل مذہبی رنگ میں رنگ جاتا،  
 اور ان کاموں کیلئے مسلمان پوری قربانی پر آمادہ ہو سکتے اگر مسلمان اس  
 معاملہ میں پوری قربانی اور ایثار سے کام لیتا شروع کریں تو مجھے یقین ہے کہ وہ  
 دس سال کے اندر کم از کم میں کالج ہندوستان میں قائم کر سکتے ہیں۔

مسلمانوں میں کام کرنے کی قوتیں موجود ہیں، لیکن ان قوتوں سے صحیح طریقہ  
 کام نہیں لیا جاتا اسلئے وہ قوتیں بیکار پڑی ہیں۔ صرف ہلال احمد کے لئے غیب  
 مسلمانوں نے تقریباً ایک کروڑ روپیہ دیدیا کیونکہ وہ سمجھتے تھے کہ یہ مذہبی کام ہے  
 بمبئی کے علاقہ میں ایک قصبہ میں تنہا ایک مسلمان نے ایک کروڑ روپیہ کا  
 وقف کیا ہے۔ اور مسلمانوں کے کاموں میں لاکھوں روپیہ دینے والے تو سیکڑوں مسلمان  
 موجود ہیں لیکن ان سے واقف ہونیکے لئے اور ان سے راہ و رسم پیدا کرنے کیلئے کسے  
 فرصت ہے؟ کون اپنے ذاتی کام چھوڑ کر ان کو مفید کاموں کی طرف مائل کرے؟

✓ کسے کہ محرم باوصباست می داند

کہ باوجود خزاں بوسے یاہمن قہست

چونکہ ہمارے دنیاوی طبقہ نے اپنا عمل اس رنگ میں رکھا کہ ہم سے اور  
 مذہب سے کوئی واسطہ نہیں سلوئے تو خود وہ پورا ایثار کر سکے اور نہ عام مسلمان ان کے  
 کاموں میں پوری قوت کیساتھ شریک ہو سکے، مستثنیات ہر قاعدہ میں ہو سکتے  
 ہیں، اور نتیجہ یہ ہے کہ ہماری تمام تحریکیں بچان اور کمزور حالت میں ہیں اور ہماری

۵۶۰۰



تعلیم یافتہ جماعت میں گوکھلے، گاندھی، پرانچی، ہنسراج وغیرہ کی نظیروں مفقود ہیں  
 جنہوں نے اپنے ذاتی منافع کو بالکل نظر انداز کر کے اپنی قوم کو صحیح اصول پر قوی اور  
 زبردست بنانے کیلئے اپنی تمام طاقتیں اور قوتیں صرف کر دیں اس واقعہ کو ہمارے  
 نامور قومی مورخ و شاعر نے حسب ذیل طریقہ سے بیان کیا ہے :-

تم کسی قوم کی تاریخ اٹھا کر دیکھو  
 یا کوئی جذبہ دینی تھا کہ جس نے دم میں  
 یہی وہ قوت پر زور کہ جس کی ٹکڑ  
 اسکی زد کھا کے لرز جاتی ہے بنیاد میں  
 یہ اسی کا تھا کرشمہ کہ عرب کے بچے  
 وہ الٹا دیتے تھے دنیا کا مرقع دم میں  
 اسکی برکت تھی کہ صحرائے حجازی کی سموم  
 یہ اسی کا تھا کرشمہ کہ عرب کے رہن  
 یا کوئی جا ذبہ ملک و وطن تھا جس نے  
 ہے اسی سے یہ سرمستی احرار وطن  
 غرض یہ کہ اس زمانہ میں ہمارے دو طبقے ہیں ایک ”روحانی طبقہ“ جنکی رائے  
 تو یہ ہے کہ مسلمان ”دنیاوی ترقی“ نہیں کر سکتے اور ہمیں ”دنیاوی ترقی“ سے کوئی  
 واسطہ نہیں اور ظاہر ہے کہ یہ رائے قرآن مجید کی تعلیم کے بالکل مخالف ہے۔ دوسرا

دوہی باتیں ہیں کہ جن پر ہر ترقی کا مدار  
 کر دیا ذرہ افسردہ کو ہمرنگ شرار  
 سنگ خار کو بنا دیتی ہے اک مشت غبار  
 اس سے ٹکرائے کچھ جاتے ہیں اور ارق دیار  
 کھیلنے جاتے تھے ایواں گہ کسری میں شرکا  
 جن کے ہاتھوں میں رہا کرتی تھی اونٹوں کی مہا  
 ہنگسی دہر میں جا کر چمن آرائے بہار  
 فاش کرنے لگے جبریل امیں کے لہر  
 کر دئے دم میں قوائے علی سب بیدار  
 ہے اسی نشہ سے یہ گرمی ہنگامہ کار  
 غرض یہ کہ اس زمانہ میں ہمارے دو طبقے ہیں ایک ”روحانی طبقہ“ جنکی رائے  
 تو یہ ہے کہ مسلمان ”دنیاوی ترقی“ نہیں کر سکتے اور ہمیں ”دنیاوی ترقی“ سے کوئی  
 واسطہ نہیں اور ظاہر ہے کہ یہ رائے قرآن مجید کی تعلیم کے بالکل مخالف ہے۔ دوسرا



طبقہ ”دنیاوی“ ہی ان کی رائے ہے کہ ہم کو ”دنیاوی ترقی“ کرنی چاہیے مذہب کے ہمارا کوئی تعلق نہیں، مذہب کے اپنا تعلق منقطع کر لینے کی وجہ سے وہ مسلمانوں میں حقیقی جوش اور ایثار و قربانی نہ پیدا کر سکے اور نہ پیدا کر سکتے ہیں۔

قوم مذہب کے ہی مذہب جو نہیں تم بھی نہیں  
جذب باہم جو نہیں محفل خجسم بھی نہیں

اور اس وجہ سے مسلمان دوسری اقوام کے مثل ”دنیاوی ترقی“ بھی نہیں کر سکے اور نہ کر سکتے ہیں تھوڑا سا روپیہ جمع کرنے یا چند آدمیوں کے انگریزی پڑھ جانے سے ہی قوم مضبوط اور قوی نہیں ہو سکتی قوم کو مضبوط اور طاقتور کرنے کے لئے جن چیزوں کی ضرورت ہے ان میں سب سے زیادہ اہم ایثار اور قربانی ہے جس کے بغیر قوم مردہ اور بیجان رہتی ہے۔ یہ بات اس مثال سے زیادہ واضح ہو جائے گی۔ فرض کیجئے ایک شخص مالدار بھی ہے اور یورپ کا سند یافتہ بھی ہے لیکن وہ اپنی قوم کے لئے ایثار اور قربانی کے لئے تیار نہیں ہے اور قومی کام نہیں کرتا بلکہ صرف اپنا ذاتی نفع چاہتا ہے۔ دوسرا شخص دولت مند بھی نہیں اور یورپ کا سند یافتہ بھی نہیں (یورپ کا سند یافتہ اس لئے بیان کیا گیا کہ آجکل تعلیم کا بہترین معیار فقط یہی سمجھا جاتا ہے) لیکن وہ اپنی قوم کے لئے ایثار اور قربانی کرتا ہے۔ اور قوم کی خدمت میں منہمک ہے تو صاف ظاہر ہے کہ قوم کے لئے یہ دوسرا شخص زیادہ مفید ہے ہم جب اپنی قومی تحریکوں پر نظر ڈالیں گے تو صاف طور سے نظر آئیگا کہ ان کی



تہ میں ایسے حضرات ہیں جو قوم کے لئے ایثار اور قربانی پر تیار تھے۔ اور جنہوں نے اپنے ذاتی کاموں اور منافع کو نظر انداز کر کے ہمارے قومی کاموں میں اپنی قوتیں صرف کی ہیں اور نہ تو وہ بڑے دولتمند تھے اور نہ یورپ کے سند یافتہ بلکہ مخلص مسلمان تھے۔ اگر علم و دولت کے ساتھ قربانی بھی مل جائے تو سبحان اللہ! لیکن بغیر ایثار اور قربانی کے علم و دولت بھی زیادہ مفید نہیں غرض ہمارا ایک حصہ روحانی ترقی "چاہتا ہی دنیاوی ترقی" نہیں چاہتا دوسرا دنیاوی ترقی "چاہتا ہی روحانی ترقی نہیں چاہتا اور اس طرح ہم مذہب کے بعض حصے کو مانتے ہیں اور بعض کو نہیں مانتے اس کا نتیجہ خود خدا تعالیٰ نے قرآن مجید میں بتلا دیا ہے۔

أَفْتَوْمُنُونَ بِبَعْضِ الْكِتَابِ  
وَتَكْفُرُونَ بِبَعْضٍ فَمَا جَزَاءُ  
مَنْ يَفْعَلُ ذَلِكَ مِنْكُمْ إِلَّا  
خِزْيٌ فِي الْحَيَاةِ الدُّنْيَا وَيَوْمَ  
الْقِيَامَةِ يُرَدُّنَ إِلَىٰ أَسْفَلَ  
الْعَذَابِ

تو کیا کتاب الہی کے بعض باتوں کو مانتے  
ہو اور بعض کو نہیں مانتے تو جو لوگ تم میں سے  
ایسا کریں اس کے سوا ان کا اور کیا بدلہ ہو سکتا  
ہے کہ دنیا کی زندگی میں ان کی ذلت و رسوائی  
ہو اور آخر کار قیامت کے دن بڑے سخت عذاب  
کی طرف لوٹا دیئے جائیں۔

ہماری ذلت اور پستی کا اصلی سبب دین و دنیا کی ہی علیحدگی ہے جس کی وجہ سے نہ تو ہم روحانی ترقی کر سکتے ہیں اور نہ مادی اگر ہمارا روحانی طبقہ یہ سمجھے کہ قرآن کا یہ حکم ہے کہ مسلمان پوری دنیاوی طاقت حاصل کریں تو وہ اپنے



اوقات مسلمانوں کو دنیا میں مضبوط اور قوی بنانے میں صرف کریں جیسا کہ قرون  
 اولیٰ کے بہترین مسلمانوں نے کیا تھا اور جس کی وجہ سے مسلمانوں کی ترقی کا  
 آفتاب نصف النہار پر پہنچ گیا تھا اس کے ساتھ ہی اگر ہمارا دنیاوی طبقہ یہ  
 خیال کرے کہ دوسرے مسلمانوں کی طرح مذہب کے ہمارا بھی پورا تعلق ہے اور وہ  
 مذہبی بن جائے تو پھر اس صحیح مذہبی جذبہ سے ان میں اس قسم کا ایثار اور قربانی  
 پیدا ہو جو قرون اولیٰ کے مسلمانوں میں پیدا ہوا تھا اور جس کی جھلک بعض مذہبی  
 مسلمانوں میں نظر آتی ہے جو مذہب کے لئے ہر چیز نثار کرنے کے لئے ہر وقت آمادہ  
 رہتے ہیں جب ان میں یہ ایثار و قربانی کے جذبات پیدا ہو جائیں گے تو پھر ان کے  
 تمام قومی ترقی کے کام جن کی تاکید خود قرآن مجید کرتا ہے سرسبز و جاندار ہو جائیں گے  
 اور وہ قوم میں حقیقی زندگی اور قوت کی روح پھونک سکیں گے جس کے بغیر ہمارا  
 سارا قومی نظام درہم برہم ہو رہا ہے اور ہماری تمام تحریکیں موت کے جراثیم اپنے  
 ساتھ لے کر پیدا ہوتی ہیں جو لوگ مسلمانوں کی دنیاوی ترقی چاہتے ہیں وہ  
 مذہب کی طرف اس وجہ سے بھی مائل نہیں ہوتے کہ مذہبی لوگوں نے یہ باتیں  
 شائع کر رکھی ہیں کہ مسلمانوں کو دنیاوی ترقی نہیں کرنی چاہیے مسلمانوں کو دنیا  
 سے کچھ واسطہ نہ رکھنا چاہیے دنیاوی ترقی تو فقط کفار کا حصہ ہے جس وقت  
 ان خیالات کی قطعی تردید ہو جائیگی اور قرآن کی تعلیم اپنے اصلی صحیح رنگ میں  
 پیش ہوگی تو مسلمانوں کی دنیاوی ترقی چاہنے والا طبقہ بھی بہت جلد مذہبی بن جائیگا



کیونکہ قرآن کی تعلیم کا خلاصہ ہے انتہائی دنیاوی ترقی اور انتہائی روحانی ترقی  
چنانچہ بہترین صحابہ انتہائی روحانی ترقی کے ساتھ دنیاوی بادشاہ فاتح گورنر  
مالدار اور تاجر بھی تھے مسلمانوں کے دینی اور دنیاوی تنزل و سستی کا اصلی  
علاج یہی ہے کہ مسلمانوں کے دونوں طبقوں کو اپنی اپنی فریض کا پورا احساس  
ہو اور وہ قرآن مجید کی صحیح تعلیم پر عمل کریں اور دین و دنیا کو علیحدہ نہ کریں  
چونکہ قرآن مجید کی تعلیم کو پس پشت ڈالنے اور اس کو صحیح طریقہ پر نہ سمجھنے کی وجہ  
سے موجودہ تباہی نازل ہوئی ہے اس لئے ہم کو اس بارے میں احتیاط سے  
کام لینا چاہیے کہ قرآن مجید کی تعلیم صحیح طریقہ سے شائع ہو قرآن کی تعلیم کی صحیح  
اشاعت کا معیار میں پیشتر عرض کر چکا ہوں یہ ہے کہ اس تعلیم سے اس قسم کے  
نتائج نکلیں جو قرآن کی صحیح تعلیم کے بہترین زمانے یعنی صحابہ کرام کے زمانے  
میں نکل چکے ہیں ان نتائج کا خلاصہ یہ ہے کہ قرآن کریم کی صحیح تعلیم کے اثر سے  
صحابہ کرام نے انتہائی روحانی اور مادی ترقیاں ساتھ ساتھ کیں اور دین و دنیا  
کو ایک دوسرے کا مخالف نہ سمجھا خود رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کا یہ ارشاد ہے  
خَيْرُكُمْ مَنْ لَمْ يَتْرِكْ آخِرَةَ  
لِدُنْيَاہِ وَلَا دُنْيَاہِ لِآخِرَتِہِ  
(حاکم فی المستدرک)

تم میں اچھا وہ شخص ہے جو نہ تو اپنی دنیا  
کے لئے آخرت کو چھوڑے اور نہ آخرت  
کے لئے دنیا کو چھوڑے۔

تم لوگوں میں ایسا شخص اچھا نہیں ہے جو اپنی

لَيْسَ بِخَيْرِكُمْ مَنْ تَرَكَ



دُنْيَاكَ لِأَخْرَجَتْهُ وَلَا أَخْرَجَتْهُ  
لِدُنْيَاكَ حَتَّى يُصِيبَ مِنْهَا  
جَمِيعًا فَإِنَّ الدُّنْيَا بِلَاغٌ  
إِلَى الْآخِرَةِ

آخرت کے لئے دنیا کو یا اپنی دنیا کے لئے  
آخرت کو چھوڑ بیٹھے بلکہ اچھا وہ ہے جو دونوں  
حاصل کرے کیونکہ دنیا تو آخرت تک پہنچنے  
کے لئے زادِ راہ ہے۔

(ابن عساکر عن انس)

إِذَا كَانَ فِي آخِرِ الزَّمَانِ لَا  
يُبَدُّ لِلنَّاسِ فِيهَا مِنْ الدَّرَاهِمِ  
وَالدَّنَانِيرِ

آخر زمانہ میں لوگوں کو اپنی دنیا اور دین  
دونوں کی حفاظت کے لئے درہموں اور  
دیناروں کی ضرورت ہوگی۔

مَنْ اسْتَطَاعَ مِنْكُمْ أَنْ يُقِيَ  
دِينَهُ وَعَرَضَهُ بِمَالِهِ  
فَلْيَفْعَلْ

تم میں سے جو شخص مال سے اپنے دین  
اور اپنی عزت و آبرو کی حفاظت کر سکے  
ضرور کرے۔

(ابوداؤد عن ابی سعید)

إِنَّ الْغِنَى لِلْمُؤْمِنِ فِي آخِرِ  
الزَّمَانِ سَعَادَةٌ

آخر زمانے میں مالدار ہونا مومن کے لئے  
سعادت ہوگی۔

نِعْمَ الْعَوْنُ عَلَى تَقْوَى اللَّهِ  
الْمَالُ

خدا سے تقویٰ کرنے میں مال سے اچھی  
مدد مل سکتی ہے۔

لَا تَسُبُّوا الدُّنْيَا فَلَنِعْمَ الْمَطِيئَةُ

دنیا کو برا نہ کہو ایک مومن کے لئے دنیا کو



ایک اچھی سواری سمجھو جس پر سوار ہو کر وہ  
بھلائی حاصل کر سکتا اور بُرائی سے نجات  
پا سکتا ہے۔

اپنے پس ماندوں کو مفلس اور لوگوں کا  
دست نگر چھوڑ جانے سے بہتر ہے کہ ان کو  
مالدار چھوڑو۔

لِلْمُؤْمِنِ عَلَيْهَا يُبْلَغُ الْخَيْرَ  
وَعَلَيْهَا يُجْزَى مِنَ الشَّرِّ

(عن انس)

إِنَّكَ إِنْ تَذَرْتَنَّا  
أَغْنِيَاءَ خَيْرٌ مِنْ أَنْ تَدْعَهُمْ  
عَالَةً يَتَكَفَّوْنَ النَّاسَ

(صحیحین قالہ سعد)

حضرت علی سے روایت ہے کہ تم میں  
بہتر وہ آدمی ہے جو نہ تو دنیا کے لئے  
آخرت کو چھوڑ بیٹھے اور نہ آخرت کے لئے  
دنیا چھوڑے۔

ابو ذر! دنیا کا جتنا حصہ تم آخرت کی  
نیت سے حاصل کرو گے اُس میں کچھ حرج  
نہیں ہے، دنیا کا وہ حصہ مضر ہے جس سے  
صرف دنیا ہی مقصود ہو۔

سچے امانت دار تاجر (قیامت کے دن  
انبیاء اور صدیقین اور شہداء کے ساتھ)

عَنْ عَلِيٍّ قَالَ خَيْرٌ لَكُمْ مَنْ  
لَمْ يَدْعُ آخِرَتَهُ لِدُنْيَا  
وَلَا دُنْيَا لآخِرَتِهِ

(ابن عساکر)

يَا أَبَا ذَرٍّ! إِنَّهُ لَا يَضُرُّكَ  
مِنَ اللَّهِ نِيَامًا كَانَ لِلْآخِرَةِ  
إِنَّمَا يَضُرُّكَ مِنَ اللَّهِ نِيَامًا  
كَانَ لِلدُّنْيَا

التَّاجِرُ الصَّدُوقُ الْأَمِينُ  
مَعَ النَّبِيِّ وَالصِّدِّيقِينَ وَ



الشَّهَدَاءِ (ترمذی عن ابی سعید) رہیں گے۔

رَحِمَهُ اللَّهُ أَهْرَاءً الْكُسْبِ

طَيِّبًا وَأَنْفَقَ قَصْدًا وَقَلَّمَ كمائے خرچ میں میانہ روی ملحوظ رکھے اور

فَضْلًا لِيَوْمِ فَقْرِهِ وَحَاجَتِهِ

آئندہ ضرورتوں کو مد نظر رکھ کر کچھ پس ماندہ بھی جمع رکھے

إِنَّ هَذَا الْمَالَ خِصْرَةٌ خُلُوءٌ

✓ مال نہایت سرسبز اور خوشگوار چیز ہے جو

مَنْ يَأْخُذُ بِهِ يَحْقِقْهُ يُبَارِكُ

شخص اس کو جائز طریقہ سے حاصل کرے خدا

لَهُ فِيهِ (امام احمد)

اُس میں برکت عطا فرماتا ہے۔

لَتَأْمُرَنَّ بِالْمَعْرُوفِ وَ

✓ امر بالمعروف اور نہی عن المنکر کرتے رہو

لَتَنْهَوْنَ عَنِ الْمُنْكَرِ أُو

ورنہ خدا تمہارے بروں کو تم پر حاکم بنا دے گا

لَيُسَلِّطَنَّ اللَّهُ عَلَيْكُمْ شُرَكَاءَ كُمْ

پھر اُس وقت اچھوں کی دعا کی بھی خدا کے

فَيَدْعُوْا خِيَارَكُمْ فَلَا يُسْتَجَابُ

دربار میں قبولیت نہ ہوگی۔

لَهُمْ

یعنی بُرے آدمیوں کا اقتدار اور تسلط عذاب خداوندی ہے تسلط اور

اقتدار اچھے آدمیوں کا ہونا چاہیے۔

لَتَأْمُرَنَّ بِالْمَعْرُوفِ وَ لَتَنْهَوْنَ

✓ امر بالمعروف اور نہی عن المنکر ضرور کرتے

رہو ورنہ خدا عجم کو تم پر حاکم بنا دے گا پھر

عَنِ الْمُنْكَرِ أُو لَيُبَعَثَنَّ اللَّهُ

وہ تمہاری گردنیں مارینگے تم پر بہت سختیاں

عَلَيْكُمْ الْعَجْمَ فَلْيَضْرِبَنَّ رِقَابَكُمْ



وَلْيَكُونَنَّ أَشَدَّاءَ لَا يَفْرُونَ كَرِيحًا وَأَوْثَانًا كَانَامُ بِي نَه لِيَسْ كَے۔

ان احادیث کو پیش نظر رکھنے سے دنیا کی مذمت اور ترک دنیا کے متعلق

بعض حدیثوں کے جو غیر صحیح مفہوم مشہور ہو گئے ہیں ان کی غلطی کا اندازہ ہو سکتا ہے

امام رازی رحمۃ اللہ علیہ نے مفصل بحث میں یہ ثابت کیا ہے کہ حیات دنیا کی

مذمت کرنا بالکل غلط اور غیر ممکن ہے۔ اِعْلَمُ اَنَّ نَفْسَ هَذِهِ الْحَيَاةِ

اللُّدِّيَا لَا يُمْكِنُ ذَمُّهَا۔ حضرت ابن عباس رضی اللہ عنہ

فرماتے ہیں کہ جس حیات دنیا کی بُرائی کی گئی ہے اور جس کو

لہو و لعب قرار دیا گیا ہے وہ اہل شرک و نفاق کی حیات دنیا

ہے۔ يَرْيَدُ حَيَوَةَ اَهْلِ الشِّرْكِ وَالنِّفَاقِ۔ حضرت ابی

بن کعب فرماتے ہیں کہ یہ دنیا آخرت تک کامیابی کے ساتھ

پہنچنے کے لئے زاد راہ ہے اور جن کا ثواب ہمیں قیامت میں

ملے گا وہ اعمال اسی دنیا میں رہ کر کئے جاسکتے ہیں۔

فی الحقیقت ان احادیث میں اُس "دنیا" کی بُرائی بیان کی گئی

ہے جس کے حصول میں خدا تعالیٰ اور اُس کے احکام کی مخالفت

کی جائے اور ان کو فراموش کر دیا جائے۔ اَللُّدِّيَا جِيْفَةٌ وَطَالِبُهَا

كَلَابٌ كَايِي مَطْلَبٌ هُو دوسرا ہونا ناممکن ہے۔

۱۰ طبقات ابن سعد جلد ۳ قسم دوم صفحہ ۶۰۔



اللَّهُ نِيَّاسِيْنَ الْمُؤْمِنِ وَجَنَّةَ الْكَافِرِ كَاصْحِیحِ مَطْلَبِ حَضْرَتِ مَنْ بَصْرَى رَحْمَةً اَللّٰهُ  
 عَلَیْهِ نَیْ اَرْشَادِ فَرَمَا یَا ہر ایک مرتبہ وہ تشریف لیجا رہے تھے سیکڑوں طالبان  
 علم و معرفت اُن کے ہمراہ تھے اُن کی اس شان کو دیکھ کر ایک یہودی نے کہا کہ  
 مسلمانوں میں تو یہ مشہور ہے کہ اَللّٰهُ نِيَّاسِيْنَ الْمُؤْمِنِ وَجَنَّةَ الْكَافِرِ اور آپ  
 نو اس شان و شکوہ کے ساتھ رہتے ہیں اور میری حالت اس قدر خراب ہے پھر یہ  
 حدیث کہاں سے ہوئی آپ نے فرمایا کہ تم اس کا مطلب نہیں سمجھے اُن کا مطلب یہ ہے  
 کہ مومنین کو جو نعمتیں آخرت میں ملنے والی ہیں اُن کے مقابلے میں دنیا کی نعمتیں  
 ایسی ہیں جیسے قید خانہ میں قیدیوں کو کچھ ملجاتا ہے اور کافروں کو جو تکالیف  
 آئندہ پیش آنے والی ہیں اُن کے مقابلے میں جو حالت بھی اُن کے اس دنیا میں  
 ہو وہ گویا جنت ہے۔ ۲۱

چونکہ صحابہ کرام کے دونوں قسم کی ترقیوں کے حالات کو بالکل فراموش کرنا  
 گیا ہے اس لئے میں بہترین صحابہ کرام کے نہایت مختصر حالات اس طریقے سے پیش  
 کرتا ہوں جس سے معلوم ہوگا کہ اُنہوں نے قرآن مجید کے ارشاد کے مطابق  
 روحانی اور مادی دونوں ترقیاں ساتھ ساتھ کیں۔

اسلام ان دونوں ترقیوں کا موید اور کفیل ہے دین و دنیا کو علیحدہ نہیں کرتا  
 بلکہ خدا کے احکام کے مطابق دنیاوی ترقی کو عین مذہب قرار دیتا ہے یہ ہماری  
 سخت غلطی ہے کہ ہم نے اسلام کی اس خصوصیت کو بالکل بھلا کر اپنی حالت خراب کی ہے



ہمارے نزدیک اب بہترین مذہبی آدمی وہ ہے جو نماز و روزہ وغیرہ کے  
 علاوہ صرف نوافل کثرت سے پڑھے اور اوراد و وظائف میں مشغول رہے  
 دنیاوی کاموں سے تعلق نہ رکھے گوشہ نشین ہو اور دنیا و مافیہا سے بیخبر رہے  
 صحابہ کرام کے حالات پر غور کرنے سے ہماری یہ غلطی نمایاں طریقے سے  
 معلوم ہوگی اور ہمیں معلوم ہوگا کہ اسلام اور دنیاوی ترقی کس طرح ایک  
 دوسرے سے وابستہ ہیں صحابہ کرام کے روحانی ترقی کے حالات تو ہمارے  
 پیش نظر ہیں ہم جانتے ہیں کہ کس خشوع و خضوع سے وہ نماز اور ذکر الہی میں مشغول  
 رہتے تھے اکثر پوری پوری رات خدا کے ذکر و تلاوت قرآن میں گزار دیتے  
 تھے اور ہر وقت خدا تعالیٰ کو پیش نظر رکھتے تھے کس طریقہ سے وہ روزہ حج  
 اور زکوٰۃ کے پابند تھے اور ہر وقت اپنی جان و مال عزیز و اقارب کو خدا کی  
 راہ میں قربان کرنے کے لئے تیار رہتے تھے اور ہر طرح کی تکالیف و مصائب  
 راہ حق میں برداشت کرتے تھے ان کے بارے میں اُس زمانے کے اقوام کا خیال تھا  
 بِاللَّيْلِ دُهْبَانٌ وَ بِالنَّهَارِ  
 فَرَسَاتٌ (ابن اثیر) رات کے وقت راہب ہوتے ہیں اور دن  
 میں سپاہی بن جاتے ہیں۔

لیکن ہمارے پیش نظر وہ حالات نہیں ہیں جو اس روحانی ترقی کے ساتھ  
 وہ دنیا کے متعلق کرتے تھے اور اس لئے اسلام کے پورے چہرہ پر نقاب پڑ گیا  
 اور اسلام کا اصلی اور پورا چہرہ نظر نہیں آتا۔ اور اُس کے پوشیدہ ہونے کی وجہ سے



ہماری حالت ایسی خراب ہو گئی ہے اور ہم نے دین و دنیا کو علیحدہ کر کے گویا ایک  
 نیا مذہب قائم کر لیا ہے جو تعلیم قرآن کے بالکل مخالف ہے اور ہماری تمام  
 پستیوں اور دولتوں کا اصلی ذمہ وار ہے صحابہ کرام نے اپنی تمام قوت اور  
 جان و مال خدا کے احکام کے مطابق کام کرنے میں صرف کر دی تھی اور وہ  
 یہ سمجھتے تھے کہ ہم اپنی جان و مال اور تمام قوتیں خدا کے سپرد کر چکے جو اس کا حکم ہو گا  
 اسی کے مطابق عمل کریں گے۔

ان الله اشترى من المؤمنين  
 انفسهم وَاَمْوَالَهُمْ بِآتٍ  
 لَهُمُ الْجَنَّةُ  
 اللہ نے مسلمانوں سے ان کے مال اور ان  
 کی جانیں خرید لی ہیں کہ اس کی عوض ان کے  
 لئے جنت ہے۔

قُلْ اِنَّ صَلَاتِي وَنُسُكِي  
 وَمَحْيَايَ وَمَمَاتِي لِلّٰهِ  
 رَبِّ الْعَالَمِينَ  
 کہو کہ میری نماز اور میری تمام عبادت  
 اور میرا جینا اور میرا مرنا سب اللہ (ہی)  
 کے لئے ہے۔

چونکہ خدا کا خود ارشاد ہے کہ مسلمان روحانی ترقی کے ساتھ دنیاوی  
 ترقی بھی کریں۔

فَاِذَا قُضِيَتِ الصَّلٰوةُ  
 فَانْتَشِرُوْا فِي الْاَرْضِ وَ  
 ابْتَغُوا مِنْ فَضْلِ اللّٰهِ  
 پھر جب نماز ہو چکے تو اپنی اپنی راہ لو  
 اور خدا کے فضل (یعنی معاش) کی تلاش  
 میں لگ جاؤ۔



رَبَّنَا اِنْتَا فِي الدُّنْيَا حَسَنَةٌ وَّفِي الْاٰخِرَةِ حَسَنَةٌ

اس لئے صحابہ کرام کی دنیاوی ترقی بھی قرآن ہی کے احکام سے  
 ماخوذ ہے اور اس لئے وہ مذہب سے علیحدہ نہیں بلکہ مذہب کا ایک حصہ ہے اس لئے  
 صحابہ کرام کے دنیاوی ترقی کے حالات کو بھی ان کی مذہبی ترقی کے ایک  
 حصہ سے تعبیر کیا جائے گا۔ صحابہ کی ترقیاں

روحانی ترقی اور دنیاوی ترقی کو الگ الگ تعبیر کرنے میں ہم اس لئے  
 مجبور ہو گئے ہیں کہ اس زمانہ میں یہ دونوں ترقیاں علیحدہ علیحدہ اور متضاد  
 تصور کر لی گئی ہیں ورنہ صحابہ کرام کے متعلق یہ کہنا کہ ان کی دنیاوی ترقی  
 یہ ہے اور روحانی ترقی یہ ہے بالکل غلط ہے انہوں نے تو صرف ایک جامع ترقی  
 کی ہے جو روحانی اور دنیاوی دونوں ترقیوں پر مشتمل ہے (جسے ہم روحانی  
 بھی کہہ سکتے ہیں اور دنیاوی بھی) سب صحابہ کرام کی ترقی کے اس حصہ کے  
 متعلق جس کو ہم نے فراموش کر دیا ہے یعنی ان کی دنیاوی ترقی کے چند واقعات  
 پیش کرتا ہوں انتہائی دنیاوی ترقی کا خلاصہ ہے (۱) حکومت (۲) دولت  
 (۳) غلبہ جن کے حصول اور قیام کے لئے ان اخلاق و اعمال کی خاص ضرورت  
 ہے (۱) مساوات (۲) حریت (۳) اخوت (۴) عدل و انصاف (۵) احسان  
 فرض (۶) تجارت (۷) حفاظت (۸) قربانی۔ صحابہ کی ترقیاں

صحابہ کرام کو حکومت اور دولت میں بھی کافی حصہ ملا اور ان کو غلبہ بھی پورا



پورا حاصل ہوا۔ اور جن اخلاق و اعمال سے یہ ترقیاں حاصل ہوتی ہیں اور قائم رہتی ہیں وہ بھی ان میں بدرجہ اتم موجود تھے چنانچہ حسب ذیل واقعات سے یہ امر پوری طرح روشن ہوگا۔

### (۱) حکومت

وَعَدَ اللَّهُ الَّذِينَ آمَنُوا مِنْكُمْ وَعَمِلُوا الصَّالِحَاتِ لَيَسْتَخْلِفَنَّهُمْ فِي الْأَرْضِ كَمَا اسْتَخْلَفَ الَّذِينَ مِنْ قَبْلِهِمْ وَلَيُمَكِّنَنَّ لَهُمْ دِينَهُمُ الَّذِي ارْتَضَى لَهُمْ وَلَيُبَدِّلَنَّهُمْ مِنْ بَعْدِ خَوْفِهِمْ أَمْنًا ۗ وَقَدْ كَتَبْنَا فِي الزَّبُورِ مِنْ بَعْدِ الذِّكْرِ أَنَّ الْأَرْضَ يَرِثُهَا عِبَادِيَ الصَّالِحُونَ ۗ إِنَّ فِي هَذَا لَبَلَاغًا لِقَوْمٍ غَابِرِينَ ۗ هُوَ الَّذِي جَعَلَكُمْ خَلَائِفَ فِي الْأَرْضِ ۗ

تم لوگوں میں سے جو ایمان لائے اور عمل صالح کرتے ہیں ان سے خدا کا وعدہ ہے کہ ان کو ملک کی خلافت ضرور دیگا جیسے ان لوگوں کو خلافت عطا کی جو ان سے پہلے ہو گئے ہیں اور جس دین کو ان کے لئے پسند کیا ہے اس کو ان کے لئے مضبوط کر کے رہیگا اور خوف و خطر جو ان کو لاحق ہے اس کے بعد ان کو آسودگی میں رکھے گا اور ہم زبور میں (پند و نصیحت کے بعد یہ لکھ چکے ہیں کہ ہمارے نیک بندے زمین کے وارث ہوں گے عابدین کو اس میں ایک بشارت کا) پہنچا دینا ہے۔

وہی ذات پاک ہے جس نے زمین میں تم کو (اپنا) نائب بنایا ہے۔

وَإِذْ قَالَ مُوسَىٰ لِقَوْمِهِ ۖ لِقَوْمِ إِذْ ذُكِرُوا نِعْمَةَ اللَّهِ عَلَيْهِمْ إِذْ جَعَلْ فِيكُمْ أَنْبِيَاءَ

جب موسیٰ نے اپنی قوم سے کہا کہ بھائیو! تم نے تم پر جو احسانات کئے ہیں ان کو یاد کرو کہ اس نے تم (ہی) میں (بہترے) پیغمبر بنائے اور



وَجَعَلَكُمْ مُلُوكًا وَآتَاكُمْ  
 مَا لَمْ يُؤْتِ أَحَدًا مِّنَ الْعَالَمِينَ  
 فَقَدْ آتَيْنَا آلَ إِبْرَاهِيمَ  
 الْكِتَابَ وَالْحِكْمَةَ وَآتَيْنَا  
 هُم مَلَكًا عَظِيمًا  
 سلطنت (بھی) دی -

ابوبکر صدیق عمر فاروق عثمان غنی علی مرتضیٰ

یہ حضرات صحابہ کرام بادشاہ ہوئے۔ حسب ذیل صحابہ گورنر و حاکم ہوئے۔  
 (۱) ابو عبیدہ بن الجراح۔ گورنر شام تھے (۲) سعد بن ابی وقاص۔ گورنر کوفہ تھے  
 (۳) سعید بن زید۔ گورنر دمشق تھے (۴) عمر بن العاص۔ گورنر مصر تھے  
 (۵) یزید بن ابی سفیان۔ گورنر شام تھے (۶) عتبہ بن غزوآن۔ گورنر بصرہ تھے  
 (۷) مغیرہ بن شعبہ۔ گورنر کوفہ تھے (۸) ابو موسیٰ الأشعری۔ گورنر بصرہ تھے  
 (۹) عمیر بن سعد۔ گورنر دمشق و حص و جزیرہ تھے (۱۰) حذیفہ بن محسن۔ گورنر عمان تھے  
 (۱۱) زید بن ثابت۔ گورنر مکہ من مصر و بصرہ تھے (۱۲) عمار بن یاسر۔ گورنر کوفہ تھے  
 (۱۳) ابو ہریرہ۔ گورنر بحرین تھے (۱۴) سمرہ بن جندب۔ گورنر بصرہ تھے  
 (۱۵) عتاب بن اسید۔ حاکم مکہ تھے (۱۶) مهاجر بن ابی امیہ۔ حاکم صنعاء تھے  
 (۱۷) یعلیٰ بن مثنیہ۔ حاکم خولان تھے (۱۸) معاذ بن جبل۔ حاکم جند تھے  
 (۱۹) جریر بن عبد اللہ۔ حاکم نجران تھے (۲۰) عیاض بن غنم۔ حاکم دوئمہ الجندل تھے



(۲۱) شمر جبیل بن حسنہ شام کو بعض حصی پر حاکم تھے (۲۲) عثمان بن ابی العاص حاکم طائف تھے  
 (۲۳) زیاد بن ابید حاکم حضر موت تھے (۲۴) عبداللہ بن ثور حاکم جریش تھے  
 یہ چند صحابہ کی حکومت کا مختصر تذکرہ ہے۔

## (۲) دولت

۱۱ اموالکم الّٰتی جعل اللّٰهُ لکم قیماً  
 اپنے مال میں جو خدا نے تمہارے لئے باعث قیام بنایا ہے۔

۱۲ یُمدِّدکم باموال ونبین  
 اور مال و اولاد سے (خدا) تمہاری مدد کرے گا۔

۱۳ وَاُوَدُّهُمْ مِنْ مَّالِ اللّٰهِ الَّذِیْ اَتَاکُمْ  
 اور مال خدا میں سے جو اُس نے تمہیں دے رکھا ہے انہیں بھی دو۔

۱۴ رَبُّکُمُ الَّذِیْ یُزِجِ لکمُ الْفُلْکَ فِی الْبَحْرِ لِتَبْتَغُوا مِنْ فَضْلِہٖ اِنَّہٗ کَانَ بِکُمْ رَحِیْمًا  
 تمہارا پروردگار وہ (قادر مطلق ہے) جو تمہارے لئے سمندر میں جہازوں کو چلاتا ہے تاکہ تم اُس کا فضل یعنی معاش تلاش کرو اس میں شک نہیں کہ خدا تم پر بڑا مہربان ہے۔

۱۵ وَجَعَلْنَا النَّہَارَ مَعَاشًا  
 اور ہم ہی نے دن کو روزی کے لئے بنایا۔  
 ۱۶ فَاِذَا قُضِیَتِ الصَّلٰوۃُ فَانۡتَشِرُوْا فِی الْاَرْضِ  
 پھر جب نماز ہو چکے تو اپنی اپنی راہ اور خدا کے فضل یعنی معاش کی تلاش میں



وَابْتَغُوا مِنْ فَضْلِ اللَّهِ لَكُمْ جَاوٍ -

اس موقعہ پر زیادہ تر ان چند صحابہ کرام کے دولت و ثروت کے مختصر حالات بیان کرتا ہوں جو عشرہ مبشرہ میں داخل ہیں اور بہترین صحابہ ہیں۔ حضرت ابو بکر صدیقؓ نے فرمایا کہ میں قریش میں سب سے بڑا تاجر اور سب سے زیادہ مالدار تھا (الریاض النضرۃ جلد ۱ صفحہ ۱۳۷)

حضرت عثمانؓ کے ایک ایک ہزار اونٹ غلہ سے لئے ہوئے شام سے آئے اور انہوں نے سب فی سبیل اللہ دیدیئے (الریاض النضرۃ جلد ۱ صفحہ ۱۴۰) حضرت عبدالرحمن بن عوفؓ نے ہزار اونٹ تین ہزار بکریاں اور سو گھوڑے چھوڑ کر انتقال فرمایا (طبقات ابن سعد جلد ۳ قسم اول صفحہ ۱۹۶)

حضرت عبدالرحمن بن عوفؓ نے چالیس ہزار نقد پانسو گھوڑے ڈیڑھ ہزار اونٹ مختلف موقعوں پر حفاظت و اشاعت اسلام کے لئے صرف کئے۔

(الریاض النضرۃ جلد ۲ صفحہ ۲۸۸)

حضرت ابو بکر صدیقؓ کے پاس چالیس ہزار نقد تھے جو انہوں نے راہ حق میں صرف کرنے (ابن اثیر جلد ۲ صفحہ ۲۰۵) ۹۵۰

غزوہ تبوک کے لئے حضرت عثمانؓ نے ساڑھے نو سو اونٹ پچاس گھوڑے اور ایک ہزار دینار عطا فرمائے (الریاض النضرۃ جلد ۲ صفحہ ۹۱)

حضرت عثمانؓ نے بیرومہ (کنواں) ۳۵ ہزار درہم میں خرید کر مسلمانوں



کے لئے وقف کر دیا (الریاض النضرۃ جلد ۲ صفحہ ۹۲)

مسجد نبوی میں اضافہ کرنے کے لئے ۲۵ ہزار درہم میں ایک زمین حضرت

عثمانؓ نے خرید کر وقف کر دی (الریاض النضرۃ جلد ۲ صفحہ ۹۲)

حضرت عثمانؓ شہید ہوئے تو ان کے خزانچی کے پاس تین کروڑ پانچ لاکھ

درہم اور ایک لاکھ دینار تھے اور ہزار اونٹ زبده میں موجود تھے (طبقات

ابن سعد جلد ۳ قسم اول صفحہ ۵۳)

حضرت عبدالرحمن بن عوفؓ جب ہجرت کر کے مدینہ پہنچے تو رسالتاً نے

سعد بن الربیع انصاری اور ان کے درمیان مواخاۃ کرادی سعد نے ان سے

گھر لیجا کر کہا کہ میں انصار میں سے زیادہ مالدار ہوں تمہیں اپنا نصف مال دیتا

ہوں حضرت عبدالرحمنؓ نے جواب دیا کہ خدا تمہیں تمہارا مال مبارک کرے

مجھے اس کی ضرورت نہیں مجھے یہاں کا بازار بتادو بازار گئے اور تجارت شروع

کر دی..... حضرت عبدالرحمنؓ فرماتے ہیں کہ پھر خدا نے ایسی برکت دی اور

تجارت میں اتنی ترقی ہوئی کہ اگر میں پتھر بھی اٹھاتا تھا تو یقین تھا کہ مجھے اس کے

نیچے سونا چاندی ملیگا (طبقات ابن سعد جلد ۳ قسم اول صفحہ ۸۹)

حضرت عبدالرحمن بن عوفؓ نے منجملہ اور چیزوں کے سونے کے بڑے

بڑے ٹکڑے بھی چھوڑے جنہیں کلہاڑیوں سے کاٹ کاٹ کر تقسیم کیا گیا (طبقات

ابن سعد جلد ۳ قسم اول صفحہ ۹۶)



حضرت عبدالرحمن بن عوفؓ نے چار بیویاں چھوڑیں جن میں سے ہر ایک کو  
 ترکہ کا بیسیواں حصہ ملا۔ چنانچہ تماضر بنت الاصبغ کا حصہ ایک لاکھ میں خرید لیا گیا  
 (طبقات ابن سعد جلد ۳ قسم اول صفحہ ۹۷)

حضرت عبدالرحمن بن عوفؓ نے اپنی ایک زمین حضرت عثمانؓ سے چالیس  
 ہزار دینار میں فروخت کی اور سب فی سبیل اللہ صرف کر دیا (طبقات ابن سعد  
 جلد ۳ قسم اول صفحہ ۹۴)

حضرت عبدالرحمن بن عوفؓ نے وصیت کی کہ چالیس ہزار دینار فی سبیل اللہ  
 صرف کئے جائیں (طبقات ابن سعد جلد ۳ قسم اول صفحہ ۹۶)

حضرت عمر فاروقؓ نے ام کلثوم سے نکاح کیا اور چالیس ہزار درہم مہر میں  
 دیے (طبقات ابن سعد جلد ۴ صفحہ ۳۴۰)

حضرت زبیرؓ نے ایک گھر چھ لاکھ درہم میں فروخت کیا (الریاض المنضرة  
 جلد ۲ صفحہ ۲۷۲)

حضرت زبیرؓ نے تین کروڑ باون لاکھ درہم کی جائیداد چھوڑی چار بیویوں  
 میں سے ہر ایک کو بیسیواں حصہ یعنی گیارہ گیارہ لاکھ درہم ملے (طبقات  
 ابن سعد جلد ۳ قسم اول صفحہ ۷۷)

حضرت علی مرتضیٰؓ فرماتے ہیں کہ میں اب تک چالیس ہزار نقد راہ حق میں  
 صرف کر چکا ہوں (الریاض المنضرة جلد ۲ صفحہ ۲۲۶)



حضرت طلحہؓ نے ایک زمین حضرت عثمانؓ سے سات لاکھ درہم میں  
وخت کی اور رات ہی رات میں سب روپیہ مسلمانوں میں تقسیم کر دیا (طبقات

بن سعد جلد ۳ قسم اول صفحہ ۱۵۷)

حضرت طلحہؓ نے بانس لاکھ درہم اور دو لاکھ دینار نقد اور تین کڑورہم

بن جاند و چھوڑی (طبقات ابن سعد جلد ۳ قسم اول صفحہ ۱۵۸)

حضرت عمر فاروقؓ نے اپنے عہد خلافت میں تمام مسلمان مردوں و عورتوں  
کے سالانہ وظائف مقرر کر دیئے تھے جن کی عوض مردوں سے فوجی

مست لیجاتی تھی چنانچہ اہل بدر کے پانچ پانچ ہزار درہم اہل حدیبیہ کے

چار ہزار جنگ قادیسیہ سے پہلی لڑائیوں کے شرکاء کے تین تین ہزار اہل

دیبیہ اور اہل شام کے دو دو ہزار قادیسیہ اور یرموک کے بعد والوں کے

لئے ہزار ہزار درہم سالانہ مقرر کئے اہل بدر کی عورتوں کے لئے پانچ پانچ

و اس کے بعد سے لیکر اہل حدیبیہ تک کی عورتوں کے لئے چار چار سو

دیبیہ سے قبل کی جنگ میں شریک ہونے والوں کی عورتوں کیلئے تین تین سو

اہل قادیسیہ وغیرہ کی عورتوں کے لئے دو دو سو درہم مقرر کئے اور تمام بچوں

کے سو سو درہم سالانہ مقرر کئے (ابن اثیر جلد ۲ صفحہ ۲۲۸) (و طبقات

بن سعد جلد ۳ قسم اول صفحہ ۲۱۴)

سلیم ابو عامر کہتے ہیں کہ میں نے حضرت عثمانؓ کو ایک مینی چادر اوڑھے



دیکھا جس کی قیمت سو درہم تھی (طبقات ابن سعد جلد ۳ قسم اول صفحہ ۳۹)

محمد بن ربیعہ سے روایت ہے کہ حضرات صحابہ عورتوں کے زینب رینت کے لباس میں وسعت کرتے تھے میں نے حضرت عثمانؓ کو ایک ریشمی چادر اور دیکھا جس کی قیمت سو درہم تھی حضرت عثمانؓ نے فرمایا کہ یہ چادر نائلہ کی ہے میں ان کی خوشی کے لئے اس کو اور ڈھ لیا ہے (طبقات ابن سعد جلد ۳ قسم اول صفحہ ۹۲)

سعد بن ابی وقاصؓ نے اپنے نقد مال کی زکوٰۃ پانچ ہزار درہم (والی مدینہ) کے پاس بھیجی اور ڈھائی لاکھ نقد چھوڑ کر انتقال فرمایا (طبقات ابن سعد جلد ۳ قسم اول صفحہ ۱۰۵)

عبداللہ بن مسعودؓ سے اچھا سفید کپڑا پہنتے اور ربیعے زیادہ خوشبوؤں کا استعمال کرتے تھے (طبقات ابن سعد جلد ۳ قسم اول صفحہ ۱۱۶)

زمین اور پہاڑوں کا خراج حضرت عمرؓ کے عہد میں بارہ کروڑ دس لاکھ وانی تک پہنچ گیا تھا وانی ایک درہم سے کچھ زیادہ ہوتا ہے (طبقات ابن سعد جلد ۳ قسم اول صفحہ ۲۰۲)

خباب کہتے ہیں کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کیساتھ میں نے اپنی وہ حالت دیکھی ہے کہ ایک درہم اور ایک دینار بھی میرے پاس نہ تھا آج میرے گھر کے گوشہ میں صندوق کے اندر چالیس ہزار وانی موجود ہیں (طبقات ابن سعد جلد ۳ قسم اول صفحہ ۲۰۲)

حضرت عمرؓ نے فرمایا کہ خدا زیادہ مال دے گا تو ہر ایک مسلمان کیلئے چار چار



ہزار درہم سالانہ مقرر کروں گا ہزار سفر کے لئے ہزار ہتیار وغیرہ کے لئے ہزار اس کے  
اہل و عیال کے لئے اور ہزار اس کے گھوڑے اور خچر کے لئے (طبقات ابن سعد  
جلد ۳ قسم اول صفحہ ۲۱۴)

سعدی سے روایت ہے کہ حضرت طلحہ کے پاس مال زیادہ ہوا تو اپنی کنیز کو  
بلایا اور سب تقسیم کر دیا سعدی کہتے ہیں کہ چار لاکھ درہم تھے (طبقات ابن سعد  
جلد ۳ قسم اول صفحہ ۱۵)

عبداللہ بن مسعود نے نوے ہزار درہم چھوڑ کر انتقال فرمایا (طبقات  
ابن سعد جلد ۳ قسم اول صفحہ ۱۱۳)

طلحہ کو عراق کی کاشت سے چار پانچ لاکھ اور سمرات کی کاشت کم و بیش  
دس ہزار دینار وصول ہوتے تھے وہ بنو تیم کے ہر ضرورت مند کو اس کے اہل و  
عیال کے لئے کافی خرچ دیا کرتے تھے بے شوہر عورتوں کا نکاح کر دیتے تھے جسے  
خادم کی ضرورت ہوتی اسے خادم دیتے تھے قرضداروں کی طرف سے  
قرض ادا کرتے تھے عبیدہ تمیمی پر تیس ہزار درہم قرض تھے وہ حضرت طلحہ نے ادا  
کر دیئے (طبقات ابن سعد جلد ۳ قسم اول صفحہ ۱۵۸)

برزہ بنت رافع کہتی ہیں کہ جب حضرت عمرؓ سالانہ وظایف تقسیم کرنے لگے  
تو حضرت زینب کے پاس ان کا وظیفہ بھیجا حضرت زینب نے فرمایا کہ خدا عمر پر رحم  
کرے میری دوسری بہنیں اسے مجھ سے زیادہ اچھی طرح تقسیم کر سکتیں ہیں لوگوں نے



کہا کہ یہ آپ ہی کا ہی زینب اُسے رکھوادیا اور پھر مجھ سے فرمایا کہ اتنا فلاں کو اور اتنا فلاں کو دے اور غرض اپنے ضرورت مند رشتہ داروں اور میتوں میں سب تقسیم کر دیا تھوڑا سا کپڑے کے نیچے بیچ رہا تو میں نے کہا کہ ام المومنین میرا بھی اس میں حق ہی زینب نے کہا کہ جو بچا ہے وہ تم لے لو میں نے کپڑا اٹھایا تو ۸۵ درہم تھے

(طبقات ابن سعد جلد ۳ قسم اول صفحہ ۲۱۷)

ابو ہریرہ بخرین سے چار لاکھ درہم نقد لیکر آئے حضرت عمر نے دریافت کیا کہ کسی پر ظلم کر کے تو تم نے یہ نہیں لیا ہے، انہوں نے کہا کہ نہیں پھر حضرت عمر نے پوچھا کہ اپنا مال کتنا لائے، انہوں نے کہا بیس ہزار درہم حضرت عمر نے پوچھا کہ اتنا کہاں سے آیا انہوں نے کہا کہ میں وہاں تجارت کرتا تھا (طبقات ابن سعد

جلد ۳ قسم ۲ صفحہ ۶۰)

حضرت عمر کے ایک خسران کے پاس حاضر ہوئے اور چاہا کہ وہ انہیں بیت المال سے کچھ دیں حضرت عمر ان پر خفا ہوئے اور فرمایا کہ تم چاہتے ہو کہ میں خائن بادشاہ بن کر خدا کے یہاں جاؤں؟ اس کے بعد انھیں بلا کر اپنے خاص

مال سے دس ہزار درہم دیئے (طبقات ابن سعد جلد ۳ قسم اول صفحہ ۲۱۹)

حضرت عمر نے فرمایا کہ جس قدر مال بڑھتا جائے گا ہم لوگوں کے وظائف بڑھاتے جائیں گے اگر مال کی اتنی کثرت ہوئی کہ حساب شکل ہو تو بلا حساب مٹھیوں میں بھر بھر کر دیں گے یہ مال انھیں لوگوں کا ہے جس طرح چاہیں لیں



(طبقات ابن سعد جلد ۳ قسم اول صفحہ ۲۱۹)

(۳) غلبہ

وَمَنْ يَتَوَلَّ اللَّهَ وَرَسُولَهُ  
فَإِنَّ حِزْبَ اللَّهِ هُمُ الْغَالِبُونَ

اور جو اللہ اور اس کے رسول کا دوست ہو کر

رہیگا تو (وہ اللہ والا ہے اور) اللہ والوں کا

ہول بالا ہے۔ یرسل بالاسم

فَأَمِنَتْ طَائِفَةٌ مِنْ بَنِي  
إِسْرَائِيلَ وَكَفَرَتْ طَائِفَةٌ  
فَأَيَّدُوا الَّذِينَ آمَنُوا عَلَى  
عَدُوِّهِمْ فَأَصْبَحُوا ظَاهِرِينَ

چنانچہ بنی اسرائیل میں سے ایک گروہ تو

ایمان لایا اور ایک گروہ کافر رہا تو جو لوگ ایمان

لائے ہم نے ان کے دشمنوں کے مقابلے میں

ان کی تائید کی اور آخر کار وہی غالب رہے۔

أُولَئِكَ حِزْبُ اللَّهِ أَلَا إِنَّ  
حِزْبَ اللَّهِ هُمُ الْغَالِبُونَ

یہ خدائی گروہ ہے خدائی گروہ ہی غالب

رہے گا۔

إِنْ يَنْصُرْكُمْ اللَّهُ فَلَا  
غَالِبَ لَكُمْ

خدا تمہاری مدد پر ہو تو پھر کوئی تم پر

غالب نہ ہو سکے۔

وَكَانَ حَقًّا عَلَيْنَا نَصْرُ الْمُؤْمِنِينَ

مسلمانوں کی مدد ہم پر لازم ہے۔

وَلَقَدْ نَصَرَكُمُ اللَّهُ بِبَدْرٍ

بدر میں خدا نے تمہاری مدد کی حالانکہ

وَأَنْتُمْ أَذِلَّةٌ

(اُس وقت دشمن کے مقابلہ میں، تمہاری کوئی

حقیقت نہ تھی۔



وَلَا تَهِنُوا وَلَا تَحْزَنُوا إِنَّمَا

الْأَعْلُونَ إِن كُنتُمْ مُؤْمِنِينَ

إِنَّا لَنَنْصُرُ رُسُلَنَا وَالَّذِينَ

آمَنُوا فِي الْحَيَاةِ الدُّنْيَا

وَيَوْمَ يَقُومُ الْأَشْهَادُ

نہ ہمت ہارو اور نہ آزرودہ خاطر ہو اور

اگر تم سچے مسلمان ہو تو تم ہی غالب ہو کر رہو گے

ہم دنیا کی زندگی میں بھی اپنے پیغمبروں

اور ایمان والوں کی مدد کرتے ہیں اور اس دن

بھی (مدد کریں گے) جبکہ گواہ کھڑے ہوں گے

اسعد بن زرارہ نے عرض کیا کہ یا رسول اللہ بیعت اسلام کے شرائط بیان

فرمائے آنحضرتؐ نے فرمایا شرائط یہ ہیں لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ مُحَمَّدٌ الرَّسُولُ اللَّهُ

کی شہادت دو نماز پڑھو زکوٰۃ دو اطاعت و فرمانبرداری کرو اور جو امیر ہو سکے

امارت میں نزاع نہ کرو اور یہ کہ جن چیزوں سے اپنی اور اپنے اہل و عیال کی

حفاظت کرتے ہو ان سے میری بھی حفاظت کرو انصار بولے ہاں ہمیں منظور

ہی ایک شخص نے عرض کیا یا رسول اللہ یہ شرائط تو جناب کے ہیں ان کے معاوضہ

میں ہمیں کیا ملے گا آپ نے فرمایا دنیا میں فتح و غلبہ آخرت میں جنت (ابن سعد

جلد ۳ قسم ۲ صفحہ ۱۳۹)

حضرت ابو بکر صدیق رضی اللہ عنہ کے عہد خلافت میں اُبُلہ بار و سُمَا

بَانِقِيَا اَلَيْسَ حِيْرَه اَنْبَارٌ بَادِقَلِي عَيْنِ النَّمْرِ قَطْرٌ بَلُّ دَوْمَةٌ اَجْنَدَلٌ فِرَاضٌ حَالِدٌ

بن الوليد اور عياض بن غنم نے فتح کئے اور شام میں مرج الصفر بَلَقًا اَجْنَادِيْنَ

العَرَبِ بَصْرِيٍّ وَاشْرِيْنَ وَغَيْرِهِ حضرت ابو عبیدہ اور یزید بن ابی سفیان و عمرو بن العاص



شرعیل بن حسنہ اور خالد بن الولید نے فتح کئے۔

حضرت فاروق اعظم کے عہد خلافت میں عراق عجم کے تمام اضلاع خوزستان  
آذربائیجان، کرمان، سیستان، مکران، خراسان، فارس، طبرستان وغیرہ اور سلطنت ایران  
کے اکثر صوبے فتح ہوئے۔ قادیسیہ کی فیصد کن جنگ حضرت سعد بن ابی وقاص نے  
اور نہاوند کی عظیم الشان جنگ حضرت نعمان بن مقرن نے فتح کی۔

عمرو بن العاص کے زیر کمان ملک فتح ہوا شام میں دمشق، بیسان، طبرہ، حمص  
بیت المقدس، قیساریہ، تکریت، موصل وغیرہ شام کے بڑے بڑے صوبے حضرت  
ابو عبیدہ نے فتح کئے پھر آرمینیا کا بڑا حصہ مفتوح ہوا۔

عہد خلافت حضرت عثمان میں آرمینیا، آذربائیجان، کرمان وغیرہ کا باقی ماند حصہ  
فتح ہوا۔ اور ان کے علاوہ قوقاز، کرجستان، بیلقان، بوشنجان، قبائل سیوان،  
شیروان، باب، داغستان، حبیب بن مسلمہ الفہری اور سلمان وغیرہ نے فتح کئے  
امیر معاویہ نے جو حضرت عثمان کی طرف سے شام کے گورنر تھے بحری لڑائی میں شہنشاہ  
قسطنطین کو شکستیں دینے کے بعد جزائر قبرص، کریٹ، رھوڈس، وکوس فتح کئے،  
اور پھر اس کے بعد ایشیائے کوچک میں داخل ہو کر چند بڑے اضلاع عموریہ، آرنڈ  
وغیرہ فتح کئے عبداللہ بن سعد کے زیر کمان اور حضرت عبداللہ بن زبیر کی تدبیروں  
سے شمالی افریقہ میں طرابلس، برقہ، ٹونس، الجیریا، فاس، مراکو وغیرہ فتح کئے گئے  
پھر ایران کی طرف زام، قہستان، ہسپت، نیشاپور، طوس، ہرات، جوزبان



طالقان قاریاب بلخ کابل زابلستان زرخ کش اور طبرستان کے باقیانہ  
حصے بھی حضرت عثمان کے عہد خلافت میں مفتوح ہوئے اور سندھ سے لیکر مغرب

اقصیٰ تک اسلامی پرچم لہرانے لگا۔

صحابہ کرام کی حکومت اور غلبہ کے مختصر حالات دکھانے کے بعد جو

مادی ترقی کے سب سے بڑے اجزا ہیں ہم نہایت اختصار کے ساتھ صحابہ کرام کے

ان اخلاق و اعمال پر روشنی ڈالتے ہیں جن پر اس انتہائی "دنیاوی ترقی" کا حصول

اور قیام منحصر ہی مشیر عرض کیا جا چکا ہے کہ حکومت و ثروت و غلبہ کا حصول اور

قیام ان اخلاق و اعمال پر موقوف ہے (۱) مساوات (۲) حریت (۳) اخوت

(۴) عدل (۵) احساس فرض (۶) تجارت (۷) حفاظت (۸) قربانی

ان سب کے تعلق پہلے کی طرح علیحدہ علیحدہ اول قرآن مجید کی چند وہ آیتیں نقل

کیجاں گیں جن کے اثر نے حضرات صحابہ کرام کو ان اخلاق و اعمال پر آمادہ کیا اور

پھر آیتوں کے بعد بہت ہی اختصار کے ساتھ صحابہ کرام کے چند واقعات پیش

کئے جائیں گے جن سے معلوم ہوگا کہ قرآن مجید کی ان آیتوں کے مطابق کس حد تک

صحابہ کرام نے عمل کیا صحابہ کرام کا یہ عمل ہماری عمل کیلئے بہترین معیار ہے۔

### (۱) مساوات

وَجَعَلْنَاكُمْ شُعُوبًا وَقَبَائِلَ لِتَعَارَفُوا  
اور تمہاری ذاتیں اور برادریاں اس لئے ٹھہرائیں

تاکہ ایک دوسرے کو شناخت کر سکو۔



إِنَّ أَكْرَمَكُمْ عِنْدَ اللَّهِ  
أَتْقَاكُمْ  
اللہ کے نزدیک تم میں بڑا شریف وہی  
ہے جو بڑا پرہیزگار ہے۔

وَلَا يَتَّخِذُ بَعْضُنَا بَعْضًا  
أَرْبَابًا مِنْ دُونِ اللَّهِ  
اور اللہ کے سوا ہم میں کوئی کسی کو (اپنا)  
مالک نہ سمجھے۔

قُلْ إِنَّمَا أَنَا بَشَرٌ مِثْلُكُمْ  
کہو کہ میں (بھی تو) تم جیسا ایک بشر ہی ہوں۔  
حضرت صدیق خلیفہ ہوئے تو پہلے خطبہ میں آپ نے فرمایا کہ لوگو میں تمہارا  
خلیفہ بنایا گیا ہوں اور تم سے بہتر نہیں ہوں (طبقات ابن سعد جلد ۳ قسم اول صفحہ ۱۲۹)  
حضرت صدیق نے فرمایا جو تم میں کمزور ہے جب تک میں اُس کے لئے حق نہ لیلوں  
میرے نزدیک تم سب میں قوی ہے اور جو تم میں قوی ہے جب تک میں اُس سے  
(دوسروں کا) حق نہ لیلوں میرے نزدیک تم سب میں کمزور ہے (طبقات

ابن سعد جلد ۳ قسم اول صفحہ ۱۲۹)

خلیفہ منتخب کرنے کے بعد لوگوں نے ان کا وظیفہ مقرر کرنا چاہا تو یہ طے ہوا  
کہ دو چادریں وہ لے لیا کریں جب پرانی نہ ہو جائیں تو پھر دوسری لے لیں جب  
سفر حج وغیرہ کی ضرورت پیش آئے سواری لے سکتے ہیں اپنے اہل عیال کا  
پہنچ اسی انداز سے لیں جیسا قبل از خلافت اپنے مال سے خرچ کرتے تھے۔

(ابن سعد جلد ۳ قسم اول صفحہ ۱۳۱)

ایک دفعہ حضرت صدیق نے فرمایا کہ خلافت کی وجہ سے میرے طرز زندگی



میں کوئی فرق نہیں آئے گا (ابن سعد جلد ۳ قسم اول صفحہ ۱۳۲)

حضرت عمرؓ نے اپنے زمانہ خلافت میں ایک جرم کی وجہ سے اپنے بیٹے عبید اللہ کو پوری سزا دی یہاں تک کہ ان کا انتقال ہو گیا (ابن اثیر جلد ۲ صفحہ ۲۴۰ مطبوعہ مصر) بیت المال سے جب مسلمانوں کے وظائف مقرر ہوئے تو حضرت فاروق نے اپنے لئے بھی وہی مقدار مقرر کی جو اور مہاجرین کے لئے مقرر کی تھی۔

(الریاض المنضرة جلد ۲ صفحہ ۳ مطبوعہ مصر)

حضرت فاروق نے اپنی وفات کے وقت فرمایا کہ اگر سالم مولیٰ ابی حذیفہ (یعنی ابو حذیفہ کے آزاد کردہ غلام) زندہ ہوتے تو انھیں خلافت کے لئے نامزد کر جاتا (ابن سعد جلد ۳ قسم اول صفحہ ۲۲۸)

حضرت فاروق کے زمانہ میں ایک دفعہ مین سے چادریں آئیں تو اپنے مسلمانوں میں ایک ایک تقسیم کر دی اور خود بھی ایک لی پھر نماز کے وقت دو چادریں اٹھ کر تشریف لائے خطبہ دینے کھڑے ہوئے تو فرمایا اسمعوا واطیعوا صاحبو سنوا واطاعت کرو سلمان نے برجستہ کہا کہ ہم ہرگز نہیں سنیں گے اور ہرگز اطاعت نہ کریں گے حضرت فاروقؓ نے پوچھا کیوں؟ سلمان نے کہا کہ مین کی چادر آپ نے ہر ایک کو ایک ایک دی اور خود دو لے لیں حضرت عمرؓ نے فرمایا کہ تم نے بڑی جلدی کی یہ کہہ کر دریافت فرمایا کہ عبداللہ بن عمر کہاں ہیں؟ عبداللہ موجود تھے عرض کیا امیر المومنین میں حاضر ہوں۔ فرمایا کہ بتاؤ دوسری چادر



جو میرے پاس ہی کس کی ہے عبداللہ نے کہا کہ میری ہے اس کے بعد حضرت فاروق نے سلمان کو مخاطب کر کے فرمایا کہ میں یہ چادر عبداللہ سے مستعار لیکر آیا ہوں سلمان نے یہ تمام واقعہ معلوم کر لیا تو کہا کہ اب آپ فرماہیں ہم سنیں گے اور اطاعت کریں گے (الریاض المنضرة جلد ۲ صفحہ ۵۶)

اپنے عہد خلافت میں ایک دفعہ فرمایا کہ عمر کے لئے بیت المال سے صرف اتنا جائز ہے کہ دو کپڑے پہننے کے لئے اور حج وغیرہ کے لئے سواری اور اپنے اہل و عیال کا خرچ و قریش کے ایک اوسط درجہ کے آدمی کے خرچ کے برابر لیا کرے (ابن سعد جلد ۳ قسم اول صفحہ ۱۹)

ایک دفعہ حضرت عمرؓ بیمار ہوئے لوگوں نے علاج کے لئے شہد کا استعمال تجویز کیا تو مجمع عام میں آکر لوگوں سے فرمایا کہ اگر تم لوگوں کی اجازت ہو تو بیت المال میں جو شہد رکھا ہے اُس میں سے کچھ لے لوں لوگوں نے اجازت دیدی۔ (ابن سعد جلد ۳ قسم اول صفحہ ۱۹۸)

حضرت عثمانؓ اپنی خلافت کے زمانے میں اکثر چادر مہر کے نیچے رکھ کر مسجد کے فرش پر تنہا سو رہا کرتے تھے (ابن سعد جلد ۳ قسم اول صفحہ ۲۱)

دوپہر کے وقت حضرت عثمانؓ مسجد میں سویا کرتے تھے اُٹھتے تو بدن میں لنگریوں کے داغ ہوتے اور لوگ کہا کرتے کہ یہ امیر المؤمنین ہیں (الریاض المنضرة جلد ۲ صفحہ ۱۱۱)



حضرت عثمانؓ کا ایک غلام تھا کسی موقع پر انہوں نے اُس کے کان کھینچے اور  
میں فرمایا کہ اس کا بدلہ مجھ سے لے لے دنیا میں بدلہ دینا قیامت کے بدلے سے

آسان ہے (الریاض المنضرة جلد ۲ صفحہ ۱۱۱)

حسن بصریؒ فرماتے ہیں کہ میں نے حضرت عثمانؓ کو دیکھا کہ چادر سر کے نیچے  
رکھ کر مسجد میں سوئے ہوئے ہیں لوگ آتے ہیں اور ان کے ادھر ادھر مٹھتے جاتے

ہیں ایسا معلوم ہوتا تھا کہ وہ بھی انھیں عوام میں سے ہیں (الریاض المنضرة جلد ۲ صفحہ ۱۱۱)

حضرت علی مرتضیٰؓ نے ایک دفعہ دو چادریں خریدیں قبیر اپنے غلام سے فرمایا

کہ ان دونوں میں سے ایک اپنے لئے پسند کر لو (الریاض المنضرة جلد ۲ صفحہ ۲۲۹)

حضرت علی مرتضیٰؓ ایک دفعہ بازار تشریف لے گئے کھجور کی دوکان کے قریب

پہنچے تو دیکھا کہ ایک کنیز اُس دوکان پر رو رہی ہے آپ نے اُس سے وہ

دریافت فرمائی تو اُس کنیز نے جواب دیا کہ میرے آقا نے کھجوریں واپس کر دی ہیں

یہ دوکاندار نہیں لیتا ہے آپ نے اُس کھجوروں سے فرمایا کہ یہ کھجوریں لے لو اور انکی

قیمت واپس کر دو اس کنیز کا کچھ اختیار نہیں ہے اُس شخص نے آپ کو جھڑک دیا۔

لوگوں نے اُس سے کہا کہ کچھ خبر ہے کس کو جھڑک رہا ہے؟ اُس نے کہا نہیں لوگوں

نے کہا کہ یہ امیر المؤمنین ہیں یہ سن کر اُس نے عرض کیا کہ اگر جناب مجھ سے ناراض

ہو گئے ہوں تو معاف فرما دیں آپ نے فرمایا کہ جب تم ایمان داری اور

رہتباری سے معاملہ کرو گے تو میری ناخوشی کی کوئی وجہ نہیں (الریاض المنضرة جلد ۲ صفحہ ۲۳۳)



حضرت علی مرتضیٰ نے ایک دفعہ اپنی صاحبزادی کے پاس بیت المال کا ایک موتی دیکھا لوگوں سے دریافت کیا کہ یہ موتی کہاں سے لائیں؟ میں ضرور سزا دوں گا۔ ابورافع افسر مال نے عرض کیا کہ امیر المؤمنین میں نے کھیلنے کے لئے دے رکھا ہے (ابن اثیر جلد ۳ صفحہ ۲۰۲)

ضرار کہتے ہیں کہ حضرت علی مرتضیٰ ہم لوگوں میں اس طرح رکھتے تھے کہ گویا ہمیں لوگوں میں سے ایک ہیں (الریاض المنضرة جلد ۲ صفحہ ۲۱۲)

حضرت عبدالرحمن بن عوف اپنے غلاموں کو اس طرح رکھا کرتے تھے کہ ان میں اور ان کے غلاموں میں کوئی امتیاز نہیں ہوتا تھا (الریاض المنضرة جلد ۲ صفحہ ۲۸۶)

جب اہل روم کا قاصد شام میں حضرت ابو عبیدہؓ پہ سالار افواج اسلامیہ سے گفتگو کے لئے آیا تو وہ تمیز نہ کر سکا کہ ابو عبیدہ کون ہیں اور یہاں ہیں یا نہیں لوگوں سے دریافت کیا کہ تمہارا امیر کہاں ہے؟ آپ کی طرف اشارہ کر کے لوگوں نے بتایا کہ یہ ہیں اُس نے دیکھا کہ ایک شخص گھوڑے کی باگ ہاتھ سے تھامے ہوئے زمین پر بیٹھا ہے اور ہاتھ میں تیروں کو الٹ پلٹ رہا ہے (الریاض المنضرة جلد ۲ صفحہ ۳۱۴)

جنگ یرموک میں جب لڑائی ہونے لگی تو رومیوں کی طرف سے سب سے پہلے جرجہ میدان میں آیا اور خالد سے کہا کہ جو دعوت اسلام قبول کرے اُس کا تم لوگوں میں کیا درجہ ہے؟ خالد نے کہا کہ سب کے سب ایک درجہ میں ہیں اُس نے پوچھا کہ ثواب میں بھی برابر ہیں؟ خالد نے کہا بیشک (ابن اثیر جلد ۲ صفحہ ۲۰۱)



عمر بن العاص جب شام میں حضرت ابو عبیدہ سے جا ملے تو آپ نے عمر بن العاص سے کہا کہ گو میں تمہارا افسر اور سپہ سالار ہوں مگر تم ہی جیسا ہوں بغیر تمہارے مشورہ اور رایوں کے میں کوئی کام نہ کروں گا (الریاض المنضرة جلد ۲ صفحہ ۲۱۴)

جنگ قادسیہ سے پہلے ایک لڑائی میں ایران کا سردار جابان گرفتار کیا گیا اس نے کسی مسلمان کو دھوکہ دیکر اماں لے لی لوگ اُسے ابو عبیدہ ثقفی سپہ سالار اسلام کے پاس لائے اور کہا کہ یہ ایرانیوں کا سردار ہے اُس کو قتل کرنا ضروری ہے ابو عبیدہ نے کہا جب ایک مسلمان اس کو امن دے چکا تو میں اس کو سزا نہیں دیکتا مسلمان ایک جسم کس طرح نہیں عہد ایک مسلمان نے کیا وہ سب پر لازم ہے (ابن اثیر جلد ۲ صفحہ ۲۱۴)

حضرت فاروق سعد بن ابی وقاص کو جنگ ایران کا سپہ سالار بنا کر روانہ فرمانے لگے تو فرمایا کہ اس خیال میں مت رہنا کہ لوگ تمہیں رسول خدا کا ماموں اور صحابی کہتے ہیں یاد رکھو خدا کے نزدیک تمام انسان برابر ہیں کوئی چیز مرتبہ کم و بیش کرنے والی ہے تو وہ صرف طاعت ہے (ابن اثیر جلد ۲ صفحہ ۲۲۰)

جنگ قادسیہ کے زمانہ میں ایک سفارت پر حذیفہ بن محسن تشریف لے گئے رستم سپہ سالار ایران نے پوچھا کہ کل جو شخص آیا تھا آج وہی کیوں نہ آیا حذیفہ نے جواب دیا کہ ہمارا سپہ سالار ہر حالت میں ہم میں مساوات و انصاف قائم رکھنا چاہتا ہے (ابن اثیر جلد ۲ صفحہ ۲۲۸)



سفارت قادسیہ میں ایک دفعہ مغیرہ بن شعبہ تشریف لے گئے اور جاتے ہی تم کے ساتھ تخت پر جا کر بیٹھ گئے چونکہ اوروں نے انھیں تخت پر سے اتار دیا انھوں نے فرمایا کہ ہمارے پاس تو تمہاری عقل و دانائی کی خبریں پہنچتی ہیں اور واقعہ یہ ہے کہ تم سے زیادہ بیوقوف اور کوئی قوم نہیں میں خود نہیں آیا تم نے بلایا تھا تو آیا اس سلوک سے تو یہی اچھا تھا کہ تم جھکو پہلے ہی یہ بتا دیتے کہ تم میں بعض خدا ہیں اور باقی سب ان کے بندے ہو کر گردن جھکاتے ہیں آج مجھے پورا یقین ہو گیا کہ تم ضرور مغلوب ہو گے اور کوئی سلطنت اس اصول کے ساتھ اور ان عقول کے ساتھ قائم نہیں رہ سکتی بعض لوگ بول اٹھے کہ یہ عربی ٹھیک کہتا ہے (ابن اثیر جلد ۲ صفحہ ۲۲۸)

حضرت عمر نے بیت المال سے جو وظائف مسلمانوں کیلئے مقرر کئے اس میں قوی و ضعیف عرب و عجم کا کچھ تفرقہ اور امتیاز ملحوظ نہ رکھا (ابن اثیر جلد ۲ صفحہ ۲۲۸)

فتوحات شام کے زمانہ میں رومیوں نے ایک جاسوس مسلمانوں کے حالات معلوم کرنے کے لئے بھیجا وہ آیا اور ایک رات دن رہ کر واپس گیا رومیوں نے اس سے پوچھا تو اس نے کہا کہ یہ لوگ رات کے وقت راہب ہوتے ہیں اور دن کے وقت سپاہی بن جاتے ہیں ان کے صلہ مساوات کا یہ عالم ہے کہ اگر ان کے بادشاہ کا بیٹا چوری کرے تو اسے پوری سزا دیں (ابن اثیر جلد ۲ صفحہ ۲۰۳)

فتح مصر کے زمانہ میں رومیوں کا جاسوس جب مسلمانوں کے لشکر سے واپس گیا



تو اُس نے رومیوں سے مسلمانوں کے حالات بیان کرتے ہوئے کہا کہ اُن کی مساوات کا یہ حال ہے کہ ادنیٰ اور اعلیٰ میں کوئی امتیاز نہیں خادم و آقا ایک سے معلوم ہوتے ہیں اور سب سے زیادہ یہ کہ اُن کا افسر اور سپہ سالار بھی اُن کے عوام کی طرح سے رہتا ہے (اشہر مشاہیر الاسلام جلد ۲ صفحہ ۵۸۱)

ہرمزان (ایران کا ایک سردار) جب متعدد وعہد شکنیوں کے بعد گرفتار ہو کر مدینہ آیا تو شاہانہ ٹھاٹ سے آراستہ تاج مرصع سر پر رکھے ہوئے دیبا کا قبازیب بدن کئے ہوئے شاہان عجم کے طریقہ کے موافق زیور پہنے کمر سے مرصع تلوار لگائے ہوئے تھا غرض شان و شوکت کی تصویر بن کر مدینہ میں داخل ہوا۔ لوگوں سے پوچھا کہ امیر المومنین کہاں ہیں وہ سمجھتا تھا کہ جس شخص کے دیدہ بہ نے تمام دنیا میں غلغلہ ڈال رکھا ہے اُس کا دربار بھی بڑے ساز و سامان کا ہوگا حضرت عمر اُس وقت مسجد میں فرش خاک پر لیٹ کر سو گئے تھے ہرمزان نے پوچھا کہ کہاں ہیں لوگوں نے اُن کی طرف اشارہ کیا اُس نے نہایت متعجب ہو کر کہا کہ ان کے حاجب اور پہرہ دار کہاں ہیں لوگوں نے جواب دیا کہ ان کا کوئی حاجب اور پہرہ دار نہیں ہے اس پر سجدہ متاثر ہوا اور کہنے لگا تب تو ان کو نبی ہونا چاہیے لوگوں نے کہا نبی نہیں ہیں ہاں کام انبیاء جیسے کرتے ہیں حضرت عمر لوگوں کی آواز سن کر بیدار ہو گئے۔

(ابن اثیر جلد ۲ صفحہ ۲۷۰)

جنگ قادسیہ کے نتیجے کا حضرت فاروق کو سخت انتظار تھا روز صبح کے وقت



قاصد کے انتظار میں مدینہ سے باہر نکل جاتے تھے ایک دن اسی حالت میں ایک شخص آتا ہوا ملا۔ حضرت عمر نے دریافت کیا تو معلوم ہوا کہ یہی قاصد ہے بشارت لے کر آیا ہے وہ سواری پر تیز آ رہا تھا حضرت عمر نے اُس سے کہا کہ بندہ خدا کچھ تو حال سناؤ اُس نے کہا کہ خدا نے دشمن کو شکست دی آپ حالت پوچھتے ہوئے اُس کے پیچھے پیچھے دوڑتے ہوئے آ رہے تھے اسی حالت میں مدینہ پہنچے لوگوں نے امیر المومنین کو سلام کرنا شروع کیا قاصد یہ سن کر گھبرایا اور اتر کر معذرت کی کہ امیر المومنین آپ نے مجھے پیشتر ہی اطلاع کیوں نہ دی آپ نے فرمایا کہ بھائی کچھ

حج نہیں (ابن اثیر جلد ۲ صفحہ ۳۸)

ایک دفعہ حضرت فاروق اور ابی بن کعب میں نزاع ہو ابی نے زید بن ثابت کے یہاں مقدمہ دائر کیا حضرت فاروق امیر المومنین مدعا علیہ کی حدیث کے عدالت میں حاضر ہوئے زید نے تعظیم کی حضرت فاروق نے فرمایا کہ یہ تمہارا پہلا ظلم ہے یہ لکڑی کے پاس بیٹھ گئے اور زید سے کہا کہ جب تک عام آدمی اور عمر دونوں تمہارے نزدیک برابر نہ ہوں تم منصب قضا کے قابل نہیں سمجھے جاسکتے (الفاروق) جبکہ ابن الاَئیم غسانی شام کا مشہور رئیس مسلمان ہو گیا تھا کعبہ کے طواف کے وقت اُس کی چادر کا ایک گوشہ ایک شخص کے پاؤں کے نیچے آ گیا جبکہ نے اُس کے منہ پر تھپڑ مارا اُس نے بھی برابر کا جواب دیا جبکہ غصہ سے بیتاب ہو گیا اور حضرت عمر کے پاس آیا حضرت عمر نے فرمایا کہ تم نے جو کیا اُس کی سزا پانی اُس نے



کہا کہ ہم اس رتبہ کے شخص ہیں کہ ہم سے جو گستاخی کرے اُس کی سزا قتل ہے حضرت  
 عمر نے فرمایا کہ جاہلیت میں ایسا ہی تھا لیکن اسلام نے پست بلند ایک کر دیا (الفاروق)  
 حضرت فاروق کا یہ حال تھا کہ قمیص میں پیوند لگے رہتے تھے کاندھے  
 پر مشک رکھ کر غیب عورتوں کے ہاں پانی بھر کر دے دے آتے تھے فرش خانہ  
 پر پڑے رہتے تھے بازاروں میں پھرتے تھے کہاں جاتے تھے جریدہ و تنہا  
 اونٹوں کے بدن پر اپنے ہاتھ سے تیل ملتے تھے دربار نقیب چاوش حشم و خدم  
 کے نام سے آشنا نہ تھے اور پھر یہ رعب و داب تھا کہ عوب و عجم اُن کے نام سے  
 لرزتے تھے اور جس طرف رخ ہوتا تھا زمین ہل جاتی تھی عمر فاروقؓ کے سفر شام  
 میں سواری کے ایک اونٹ کے علاوہ اور کچھ نہ تھا لیکن چاروں طرف غل پڑا  
 ہوا تھا کہ مرکز عالم جنبش میں آگیا (الفاروق)

عبداللہ بن عامر کہتے ہیں کہ میں سفر حج میں مدینہ سے مکہ تک آمد و رفت میں  
 حضرت عمرؓ کے ہمراہ رہا نہ تو انہوں نے کہیں خمیہ لگایا نہ کہیں اُن کا مکان تھا جس  
 سایہ میں رہتے صرف چمڑا چار درخت پر ڈال لیتے اور اسی کے سایہ میں قیام  
 فرماتے (طبقات ابن سعد جلد ۳ قسم اول صفحہ ۲۰۰)

ابو محسن طائی کہتے ہیں کہ حضرت عمرؓ نماز پڑھ رہے تھے اُن کے تہنڈ میں کئی  
 پیوند لگے ہوئے تھے جن میں سے بعض چمڑے کے تھے حالانکہ وہ اُن دنوں  
 امیر المؤمنین تھے (طبقات ابن سعد جلد ۳ قسم اول صفحہ ۲۳۷)



حضرت ابو بکرؓ خلیفہ منتخب ہوئے تو صبح اٹھ کر تجارت کے لئے کپڑے لیکر بازار کی طرف روانہ ہوئے راہ میں حضرت عمرؓ اور حضرت ابو عبیدہؓ بن ابراح ملے اور دریافت کرنے لگے کہ یا خلیفہ رسول اللہؐ کدھر کا قصد ہے حضرت ابو بکرؓ نے فرمایا کہ بازار چارہ ہوں ان دونوں نے فرمایا کہ آپ کے سپرد تو کاروبار خلافت ہی بازار میں کیا کیجے گا آپ نے فرمایا کہ پھر اپنے متعلقین کی پرورش کہاں سے کروں ان دونوں نے فرمایا کہ آپ تشریف لیچیں ہم آپ کا وظیفہ مقرر کر دیں گے۔ حضرت ابو بکرؓ ان دونوں کے ساتھ واپس تشریف لائے تو ان حضرات نے روز آدھی بکری اور حسب ضرورت کپڑے اور کھانے مقرر کر دیئے (طبقات ابن سعد جلد ۳ قسم اول صفحہ ۱۳۰)

حضرت ابو بکرؓ خلیفہ ہوئے تو صحابہ نے کہا کہ خلیفہ رسول اللہؐ کے لئے کچھ وظیفہ مقرر ہونا چاہیے جس سے ان کی ضروریات پوری ہو جائیں سب نے کہا ہاں دو چادریں انھیں دیجائیں جب وہ پرانی ہو جائیں تو انھیں واپس کر کے دوسری لیں سفر کریں تو سواری لیں اور خلافت سے پہلے جو خرچ آپ کا تھا اسی کے موافق اپنے اور اپنے متعلقین کے لئے خرچ لیں حضرت ابو بکرؓ نے فرمایا مجھے منظور ہے۔ (طبقات ابن سعد جلد ۳ قسم اول صفحہ ۱۳۱)

حسن بصری فرماتے ہیں کہ حضرت عمرؓ کے تہ بند میں بارہ پوند تھے جن میں سے بعض چپڑے کے تھے حالانکہ وہ ان دنوں امیر المومنین تھے (طبقات ابن سعد



جلد ۳ قسم اول صفحہ ۲۳۳

حضرت عمرؓ نے فرمایا کہ میں تمہیں بتاتا ہوں کہ بیت المال سے کتنا لینا میں حلال سمجھتا ہوں جاڑے اور گرمی کے لئے دو جوڑے کپڑے حج و عمرہ کے لئے سواری اپنے اور اپنے متعلقین کی خوراک و پیش کے ایک متوسط درجہ کے آدمی کے برابر جو نہ بہت مالدار ہو نہ زیادہ تنگ دست (طبقات ابن سعد جلد ۳ قسم اول صفحہ ۱۹)

حضرت ابو بکرؓ نے حضرت عائشہؓ سے فرمایا کہ جب سے میں خلیفہ ہوا ہوں جو کھا نا کھایا وہ موٹا کھایا بدن پر کپڑے موٹے پہنے مسلمانوں کے غنیمت میں سے میرے پاس بجز اس حبشی غلام اور اس اونٹ اور اس پرانی چادر کے اور کچھ نہیں ہے میں مر جاؤں تو یہ سب عمرؓ کے پاس بھیج دینا اور ان چیزوں سے بری ہو جانا حضرت عائشہؓ نے حضرت صدیق کی وفات کے بعد ایسا ہی کیا (طبقات ابن سعد جلد ۳)

قسم اول صفحہ ۱۳۹

حضرت عمرؓ نے فرمایا کہ اگر مجھے ضرورت نہ ہوئی تو بیت المال سے نہ لوں اگر ضرورت ہوئی تو مناسب اندازہ سے لوں گا پھر جب میرے پاس مال ہو گا تو ادا کروں گا (طبقات ابن سعد جلد ۳ قسم اول صفحہ ۱۹)

حضرت عمرؓ نے فرمایا کہ سجدہ اگر عجیبی لوگ عمل لے کر آئیں اور ہم بے عمل جائیں تو قیامت کے دن وہ رسول اللہ صلیم کے نزدیک ہم سے زیادہ قریب ہوں گے کوئی قرابت کا خیال نہ کرے بلکہ خدا کے لئے عمل کرے کیونکہ جس کا عمل نہ ہو



سب اور خاندانی شرافت اُس کو آگے نہیں بڑھا سکتی (طبقات ابن سعد جلد ۴ قسم اول)۔  
 حضرت عثمانؓ رات کے وقت وضو کے لئے پانی وغیرہ خود اپنے ہاتھ سے اٹھ کر  
 لیتے تھے کسی نے کہا کہ امیر المؤمنین آپ کسی خادم سے یہ کام لیں تو کیا مضائقہ ہے؟  
 حضرت عثمانؓ نے فرمایا کہ رات اُن کے آرام کیلئے ہے (طبقات ابن سعد جلد ۴ قسم اول ص ۱۱۷)۔

## (۲) اخوت

إِنَّمَا الْمُؤْمِنُونَ إِخْوَةٌ  
 فَأَصْلِحُوا بَيْنَ أَخْوَابِكُمْ  
 وَاعْتَصِمُوا بِحَبْلِ اللَّهِ جَمِيعًا  
 وَلَا تَفَرَّقُوا وَاذْكُرُوا نِعْمَةَ  
 اللَّهِ عَلَيْكُمْ إِذْ كُنْتُمْ أَعْدَاءً  
 فَأَلَّفَ بَيْنَ قُلُوبِكُمْ فَأَصْبَحْتُمْ  
 بِنِعْمَتِهِ إِخْوَانًا

مسلمان تو بس (آپس میں بھائی) بھائی ہیں تو  
 اپنے بھائیوں میں میل جول کرا دیا کرو۔  
 اور سب (ملکر) مضبوطی سے اللہ کے دین کی  
 رسی کو پکڑے رہو اور ایک دوسرے سے الگ  
 ہونا اور اللہ کا وہ احسان یاد کرو جب تم (ایک  
 دوسرے کے) دشمن تھے پھر اللہ نے تمہاری دلوں  
 میں الفت پیدا کی اور تم اُس کے فضل سے (بھائی)  
 بھائی ہو گئے۔

وَلَا يَغْتَبَ بَعْضُكُم بَعْضًا  
 أَيُّبُّ أَحَدُكُمْ أَنْ يَأْكُلَ  
 لَحْمَ أَخِيهِ مَيْتًا فَكَرِهْتُمُوهُ

اور نہ تم میں سے ایک کو ایک پیٹھ پیچھے ہر ایک  
 بھلا تم میں سے کوئی اس بات کو گوارا کرے گا  
 کہ اپنے مرے بھائی کا گوشت کھائے یہ تو یقیناً  
 تم کو گوارا نہیں۔



فَانْ تَابُوا وَاَقَامُوا الصَّلَاةَ  
 وَآتَوُا الزَّكَاةَ فَآخَرًا نَّكُمُ  
 پھر اگر یہ لوگ (شُرک و کفر سے) توبہ کر لیں اور  
 نماز پڑھیں اور زکوٰۃ دیں تو تمہارے دینی  
 فی اللہین بھائی ہیں۔

رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے مدینہ پہنچ کر مہاجرین اور انصار میں مواخات  
 قائم کر دی تو بہت سے انصار نے اپنا مال بھی تقسیم کر کے اپنے مہاجر بھائیوں کو دے  
 دے دیا چنانچہ سعد بن الربیع نے اپنے مہاجر بھائی عبدالرحمن بن عوف سے کہا کہ  
 میں انصار میں سب سے زیادہ مالدار ہوں تمہیں اپنا آدھا مال دیے دیتا ہوں مگر  
 عبدالرحمن نے یہ پسند نہ کیا اور تجارت شروع کر دی (ابن سعد جلد ۳ قسم اول صفحہ ۸۹)  
 حذیفہ کہتے ہیں کہ جنگ یرموک میں میرے چچا زاد بھائی زخمی ہو کر گرے تو  
 میں تھوڑا سا پانی لے کر اُن کو تلاش کرنے چلا تا کہ اُن کو پلا دوں۔ ڈھونڈتے  
 ڈھونڈتے اُن کو پایا تو اُن کی آخری حالت دیکھی میں نے اشائے سے دریا  
 کیا کہ پانی پلاؤں؟ انہوں نے کہا ہاں۔ میں پلانے ہی کو تھا کہ قریب آہ کی آواز  
 آئی میرے بھائی نے اشائے سے کہا کہ پہلے اُنھیں پلاؤ میں اُدھر گیا تو دیکھا کہ  
 ہشام بن العاصی مجروح پڑے ہیں اُن سے پوچھا کہ پانی پلاؤں اتنے میں ایک او  
 طرف آہ کی آواز آئی ہشام نے اشارے سے کہا کہ اُنھیں پلاؤ میں وہاں گیا  
 تو وہ اب تک جاں بحق ہو چکے تھے لوٹ کر ہشام کے پاس آیا تو وہ بھی انتقال  
 فرما چکے تھے پھر اپنے بھائی کے پاس آیا تو اُن کی روح بھی پرواز کر چکی تھی۔



(حاجۃ الاسلام مطبوعہ مصر صفحہ ۸۲)

ابو عبید ثقفی کے لئے فتح عراق کے زمانہ میں فروخ اور فراونداد و وسبردار جن سے صلح ہو چکی تھی کئی قسم کے لذیذ کھانے لائے ابو عبید نے پوچھا کہ کیا یہ کھانے تمام فوج کے لئے ہیں انہوں نے جواب دیا کہ تمام فوج کے لائق چیزیں ابھی متیا نہیں ہو سکیں ہاں ارادہ ہے ابو عبید نے جواب دیا کہ ہمیں ایسی چیزوں کی ضرورت نہیں مسلمانوں کو ایک دوسرے پر ترجیح نہیں ابو عبید بہت ہی برا شخص ہے اگر وہ اکیلا عمدہ چیزیں کھائے اور دوسرے مسلمان بھائیوں کو چھوڑ دے واللہ میں تمہاری لائی ہوئی چیزوں اور مال غنیمت سے ایسی چیز ہرگز نہ کھاؤں گا جو عام طور پر تمام مسلمان نہ کھاتے ہوں (الفاروق)

فتوحات شام کے زمانہ میں رومیوں کا قاصد حضرت ابو عبیدہ کے پاس آیا اور انہیں عام لوگوں کے ساتھ زمین پر بیٹھے دیکھا تو تعجب سے پوچھا کہ آپ نے اپنے لئے کوئی فرش کیوں نہیں بچھا رکھا ہے یا کسی مسند پر کیوں نہیں بیٹھتے حضرت ابو عبیدہ نے جواب دیا کہ اگر میرے پاس فرش وغیرہ ہو تو بھی مجھے گوارا نہیں کہ خود اُس پر بیٹھوں اور اپنے دوسرے مسلمان بھائیوں کو زمین پر بٹھاؤں (ابن اثیر جلد ۲ صفحہ ۲۱۲)

حضرت فاروقؓ روزانہ رات کے وقت ایک بڑھیا کے پاس جا کر اُسکی ضرورت کا سامان مہیا کر دیا کرتے تھے ایک دن تشریف لیگے تو دیکھا کہ اُس کے سب کام کوئی اور شخص آکر انجام دے گیا کسی دن یہ اسی تلاش میں ہے کہ یہ کون شخص ہے آخر ایک دن



معلوم ہوا کہ وہ حضرت ابو بکر صدیق تھے جو اپنے زمانہ خلافت میں بھی بعض وقت  
اُس کے یہاں جا کر اُس کے کام کرتے تھے (ابن اثیر ۳ صفحہ ۲۰۶)  
ایک دفعہ رات کے وقت حضرت فاروقؓ گشت کرتے کرتے ایک مکان کے  
قریب پہنچے تو ایک آدمی بیٹھا ہوا ملا۔ اُس سے پوچھنے لگے کہ کون ہو کہاں سے آئے  
ہو اتنے میں انداز سے کراہنے کی آواز آئی دریافت فرمایا تو اُس مرد نے کہا کہ ہم مسافر  
ہیں گھر میں بچہ ہونے والا ہے کوئی عورت پاس نہیں ہے جو ایسے وقت میں مرد سے  
حضرت فاروقؓ یہ سن کر اٹھے اور اپنے گھر آ کر اپنی زوجہ محترمہ حضرت ام کلثوم سے کہا  
کہ میرے ساتھ چلو اُن کے ہمراہ وہاں پہنچے اور اُس مرد سے کہا کہ تمہاری اجازت ہے  
تو میں اس خاتون کو تمہاری بی بی کے پاس بھیج دوں اُس نے اجازت دے دی  
تھوڑی دیر میں حضرت ام کلثوم نے پکار کر کہا کہ یا امیر المومنین اپنے ساتھی کو بیٹے کی  
خوشخبری دیجئے لفظ امیر المومنین سکر وہ شخص چونک پڑا اور معذرت کرنے لگا حضرت  
عمرؓ نے فرمایا کہ معذرت کی کوئی بات نہیں تم صبح کو آنا میں اس بچے کا وظیفہ مقرر کر دوں گا  
دوسری دفعہ حضرت فاروقؓ رات کے وقت گشت کرتے ہوئے مقام صرار پر  
پہنچے تو دیکھا کہ ایک جگہ ایک عورت بیٹھی ہے اور چند بچے رو رہے ہیں قریب جا کر  
حال دریافت کیا تو اُس عورت نے کہا کہ بچے بھوکے ہیں یہ سن کر آپ واپس آئے  
اور خود آٹا وغیرہ لیکر تشریف لیگئے اور خود پکا کر اُن سب کو کھلایا۔ جب بچے کھا کر  
ہنسنے کھیلنے لگے تو واپس ہو گئے (ابن اثیر جلد ۳ صفحہ ۲۸۹ و ۲۹۰)



جب قحط ہوا تو حضرت عمرؓ نے عہد کیا کہ جب تک عام طور پر گھی اور دودھ بازاروں  
 میں نہ ملنے لگے میں نہ کھاؤں گا۔ اتفاقاً ایک دن بازار میں گھی اور دودھ آیا ان کے  
 ایک غلام نے سب خرید لیا اور لا کر پیش کیا آپ نے فرمایا کہ تم نے سب پیکر لوگوں  
 کو تکلیف پہنچائی ہے جاؤ سب تقسیم کرو میں ہرگز نہ کھاؤں گا جب تک خود تکلیف  
 نہ اٹھاؤں لوگوں کی تکلیف کا اندازہ کس طرح ہو سکتا ہے (ابن اثیر جلد ۲ صفحہ ۲۷۳)  
 حضرت صدیق ایک قبیلہ کی بکری کا دودھ دھ دیا کرتے تھے جب خلیفہ منتخب  
 ہوئے تو اُس قبیلہ کی لڑکیوں نے کہا کہ اب تو یہ دودھ نہ دہیں گے حضرت صدیق  
 نے یہ سکر فرمایا کہ ضرور دھ دیا کرونگا خلافت سے میرے طرز عمل میں کوئی فرق  
 نہ آئے گا (ابن سعد جلد ۳ قسم اول صفحہ ۱۳۲)

آپ کی رحمدلی کی یہ کیفیت تھی کہ جب باہر نکلتے تو محلے کے بچے ابا ابا کر  
 آپ سے لپٹ جا یا کرتے آپ ان کو پیار کرتے اور سروں پر ہاتھ رکھتے تھے۔  
 (الریاض النضر جلد ۲ صفحہ ۳)

جنگ قادسیہ کی سفارتوں میں ایک دفعہ ربیع بن عامر شریف لیگے رستم سپاہ  
 ایران سے ان کی گفتگو ہوئی اخیر میں انھوں نے کہا کہ تین دن تک ہم تمہیں غور کرنے  
 کے لئے مہلت دیتے ہیں اور اس کے لئے ہم اپنے تمام ہمراہیوں کی طرف سے ذمہ دار  
 ہیں رستم نے پوچھا کہ کیا سردار تمہیں انھوں نے جو اب دیا کہ میں سردار تو نہیں ہوں مگر  
 مسلمان سب کے سب ایک جسم ہیں ایک دوسرے کے اعضا ہیں ان میں کا ایک معمولی



شخص بھی اگر ایک امر کا ذمہ دار ہو جائے تو سب کے سب اُس کے ذمہ دار ہیں۔

(ابن اثیر جلد ۲ صفحہ ۲۲۷)

### (۳) حُرَّتِ

فَلَا تَخْشَوُا النَّاسَ وَخُشُونِ  
تو آدمیوں سے نہ ڈرو ہم ہی سے ڈرو۔

فَلَا تَخْشَوْهُمْ وَخُشُونِ  
تو ان سے نہ ڈرو اور ہم ہی سے ڈرو۔

وَلَا يَتَّخِذُ بَعْضُنَا بَعْضًا أَرْبَابًا  
اور ہم میں سے اللہ کے سوا کوئی کسی کو

مِّنْ دُونِ اللَّهِ

(اپنا) مالک نہ سمجھے۔

إِيَّاكَ نَعْبُدُ وَإِيَّاكَ نَسْتَعِينُ  
ہم تیری ہی بندگی کرتے ہیں اور تجھی

سے مدد مانگتے ہیں۔

وَسَخَّرَ لَكُم مَّا فِي السَّمٰوٰتِ  
اور تمہارے لئے مسخر کیا جو کچھ آسمانوں

مَّا فِي الْاَرْضِ جَمِيعًا مِّنْهُ  
اور زمینوں کے درمیان ہر سب کا سب

حضرت ابو بکر صدیق رضی اللہ عنہ نے خلیفہ ہو کر پہلے خطبہ میں فرمایا کہ اگر میں سیدھے راستے

پر چلوں تو میری مدد کرو اور اگر کج روی اختیار کروں تو مجھے سیدھا کر دو میری اطاعت

اُس وقت تک ہے جب تک میں خدا اور اُس کے رسول کا مطیع رہوں (ابن اثیر

جلد ۲ صفحہ ۱۶۰ و طبقات ابن سعد جلد ۳ قسم اول صفحہ ۱۲۹)

مین کی چادروں کے واقعہ میں پیشتر بیان ہو چکا ہے کہ جب حضرت عمر فاروق

ناز میں دو چادریں پہن کر تشریف لائے تو حضرت سلمان نے کہا کہ ہم نہ سنیں گے



اطاعت کریں گے لوگوں کو آپ نے ایک ایک چادر دی اور خود دو پہنکر  
 ئے ہیں چنانچہ حضرت عمر نے یہ جواب دیا کہ ایک چادر میری اور ایک میرے  
 بیٹے عبد اللہ کی ہے (الریاض المنصۃ جلد ۲ صفحہ ۵۶)

حضرت عمر فاروقؓ کی عادت تھی کہ رات کے وقت لوگوں کے حالات دریافت  
 کرنے کی غرض سے گشت فرمایا کرتے تھے ایک دفعہ اسلم کے ہمراہ صراہینچے تو دیکھا  
 ایک جگہ چند بچے رو رہے ہیں اور ایک عورت بیٹھی ہے چولھے پر ہانڈی چڑھی  
 ہوئی ہے آپ نے قریب جا کر سلام کیا اور پوچھا کہ میں قریب آسکتا ہوں اس عورت  
 نے جواب دیا کہ بھلائی کا ارادہ ہو تو آؤ ورنہ کوئی ضرورت نہیں آپ قریب نہ  
 لگئے اور حال دریافت فرمایا اس نے کہا کہ رات کی سردی سے پریشان ہیں اور  
 ہوک سے رو رہے ہیں ان کو بہلانے کے لئے میں نے خالی ہانڈی چڑھا رکھی ہے  
 وہ اس طرح چپ ہو کر سو جائیں ہمارا اور عمر کا انصاف تو خدا کرے گا آپ نے

فرمایا کہ عمر کو متھاری کیا خبر؟ اس نے جواب دیا کہ ہمارے حاکم تو بن جاتے ہیں اور  
 پھر ہم سے غافل رہتے ہیں حضرت فاروقؓ یہ سن کر اسلم کے ہمراہ واپس تشریف لائے  
 وریبیت المال سے آٹا وغیرہ لگئے اور خود پکا کر سب کو کھلایا جب سب سیر ہو گئے  
 اور حضرت عمر واپس تشریف لیجانے لگے تو اس عورت نے کہا کہ خدا تمہیں جزائے  
 خیر سے خلافت کے قابل تو تم ہونہ کہ عمر (ابن ابی حاتم جلد ۳ صفحہ ۲۸)

سفر شام سے واپس آتے وقت جب فاروق اعظمؓ مدینہ کے قریب پہنچے تو لوگوں کے



حالات معلوم کرنے کے لئے ہمراہیوں سے الگ ہو کر ایک طرف روانہ ہوئے اور ایک خیمہ کے پاس گزرے جس میں ایک بوڑھی عورت بیٹھی تھی اُس نے آپ کو دیکھ کر پوچھا کہ آپ کو عمر کی کچھ خبر ہے پھر کہا کہ خدا میری طرف سے عمر کو جزائے خیر نے آپ نے وجہ دریافت کی تو اس نے کہا کہ جبکہ وہ خلیفہ ہوئے ہیں آج تک ایک دینار یا ایک درہم بھی مجھے نہیں دیا ہے آپ نے فرمایا کہ تم یہاں بیٹھی ہو عسکر تمہارا حال کس طرح معلوم ہو اُس نے جواب دیا کہ سبحان اللہ ہمارے بادشاہ تو بن جاتے ہیں اور یہ خبر ہی نہیں رکھتے کہ مشرق و مغرب میں کیا ہو رہا ہے حضرت فاروق یہ سن کر رونے لگے اور بت سے دینار دے کر اُس سے معافی مانگی۔

(الریاض المنضرة جلد ۲ صفحہ ۵۶) ✕

حضرت عمر فاروق نے زمانہ خلافت میں ایک دفعہ خطبہ دیتے ہوئے ارشاد فرمایا کہ بتاؤ اگر میں حق چھوڑ دیتا تو تم کیا کرتے یہ سن کر مجمع میں سے ایک شخص تلوار اٹھا کر کھڑا ہو گیا اور اُس نے کہا کہ اگر آپ اس طرح حق چھوڑ دیتے تو ہم آپ کو یوں تلوار سے سیدھا کر دیتے حضرت عمر نے اُس کی جرات آزمانے کے لئے جھڑک کر کہا کہ میری شان میں یہ کہہ رہی ہو، اُس نے بھی اسی لہجہ میں جواب دیا کہ ہاں آپ ہی کی شان میں کہہ رہا ہوں تو حضرت فاروق نے فرمایا سبحان اللہ محمد بن عبد اللہ میری رعایا میں خدا کے ایسے لوگ پیدا کئے ہیں کہ میں کجروی اختیار کروں تو وہ مجھے صحیح راستہ پر لے آئیں۔

(الریاض المنضرة جلد ۲ صفحہ ۵۰)



حضرت ابو بکر صدیق تاجر تھے خلافت کے مشاغل کی وجہ سے تجارت چھوڑنی  
 سی تو اپنے اہل و عیال کے مصارف کی وجہ سے وقت ہونے لگی کیونکہ بیت المال  
 سے جو مقرر ہوا تھا وہ اتنے بڑے خاندان کے لئے بالکل ناکافی تھا۔ ایک دن آپ  
 بڑے لیکر تجارت کے لئے بازار کی طرف تشریف لے چلے راستہ میں حضرت عمرؓ  
 دریافت کرنے لگے کہ یا خلیفہ رسول اللہ کہاں تشریف لیجا رہے ہیں فرمایا کہ تم  
 لوگوں نے میرا اتنا کم وظیفہ مقرر کیا ہے جو نہ میرے لئے کافی ہے نہ میرے متعلقین  
 کے لئے حضرت عمرؓ نے کہا اچھا واپس تشریف لے چلئے ہم لوگ وظیفہ زیادہ کر دینگے  
 حضرت صدیقؓ نے فرمایا کہ سالانہ تین سو دینار اور روزانہ ایک بکری حضرت عمرؓ نے  
 نکر صاف کہہ دیا کہ یہ نہیں ہو سکتا اتنے میں حضرت علیؓ رضی اللہ عنہما تشریف لایا آپ نے  
 واقعہ سکر فرمایا کہ ضرور پورا کر دینا چاہیے حضرت صدیقؓ نے فرمایا کہ صرف تم دونوں  
 کے کہنے سے کیا ہو سکتا ہے جب تک تمام مہاجرین وغیرہ راضی نہ ہو جائیں کسی طرح  
 ملے نہیں ہو سکتا چنانچہ حضرت صدیق اکبرؓ واپس تشریف لائے اور لوگوں کو جمع کر کے  
 فرمایا کہ صاحبو! میرا سالانہ وظیفہ ڈھائی سو دینار ہے اب عمرؓ اور علیؓ تین سو دینار  
 کے لئے راضی ہیں کیا آپ لوگ منظور کرتے ہیں سب نے متفق ہو کر کہا کہ ہاں منظور  
 ہے (الریاض النضرۃ جلد ۱ صفحہ ۱۷۸)

حضرت فاروقؓ نے خلیفہ ہونے کے بعد لوگوں کو جمع کر کے ارشاد فرمایا کہ تھیر  
 علوم ہی کہ میں تاجر تھا اور اسی تجارت کی اپنی اور متعلقین کی پرورش کرتا تھا اب



کاروبار خلافت کی وجہ سے تجارت چھوڑنی پڑی تمہاری رائے میں مجھ بیت المال سے کتنا لینا چاہیے۔ لوگوں نے مختلف رائے دیں حضرت علیؓ چپ بیٹھے تھے حضرت فاروقؓ نے آپ سے دریافت فرمایا کہ آپ کی کیا رائے ہے انہوں نے فرمایا کہ آپ صرف اسی قدر لے سکتے ہیں جس میں آپ کا اور آپ کے اہل و عیال کا گزارہ ہو سکے اس سے زیادہ آپ کا کوئی حق نہیں ہے حضرت فاروقؓ نے فرمایا کہ بیشک تمہاری رائے صحیح ہے (ابن اثیر جلد ۲ صفحہ ۲۲۸)

مصر میں عمرو بن العاصؓ گورنر تھے ان کے بیٹے اور ایک قبیلی میں لڑائی ہو گئی عمرو بن العاصؓ کے بیٹے نے اُس قبیلی کو مارا۔ وہ شکایت لیکر مدینہ میں حضرت فاروقؓ کے دربار میں حاضر ہوا۔ حضرت فاروقؓ نے عمرو بن العاصؓ اور ان کے بیٹے دونوں کو مصر سے بلا بھیجا اور مجمع عام میں اُس قبیلی کے ہاتھ سے ان کے بیٹے کو سزا دلوانی پھر دونوں کو مخاطب کر کے فرمایا اَمْذُكُمْ تَعْبُدُّ تُمُّ النَّاسِ وَقَدْ وَلَدْتُمْ اُمَّمًا هُمْ اَحْوَا سِرًّا۔ تم لوگوں نے آدمیوں کو غلام کب سے بنا لیا ان کی ماؤں نے تو انہیں آزاد بنا ہی (الفاروق صفحہ ۲۱۵)

جنگ قادسیہ کے موقعہ پر زہرہ سفیر بن کر تشریف لیگئے رستم سپہ سالار ایران نے دریافت کیا کہ تمہارے مذہب کے کیا اصول ہیں آپ نے فرمایا توحید و رسالت کی شہادت اُس نے پوچھا کہ اور کیا ہے آپ نے جواب دیا کہ لوگوں کو مخلوق کی غلامی سے آزاد کر کے خدا کی غلامی میں لانا کیونکہ سب بنی آدم ایک درجہ کے ہیں (ابن اثیر جلد ۲ صفحہ ۲۲۷)

تیسرا اپنی شہادت



پھر دوسری دفعہ ربیع بن عامر سفیر بن کر تشریف لیگئے تو رستم نے دریافت کیا کہ تم یہاں کیوں آئے ہو آپ نے جواب دیا کہ ہمیں خدا نے یہاں اس لئے بھیجا ہے کہ مخلوق کو سلطنتوں کے ظلم و غلامی سے آزاد کر کے اسلام کے عدل و حریت میں لائیں (ابن اثیر جلد ۲ صفحہ ۲۲۷)

حضرت عثمان نے اپنی عادت کے مطابق حج کے موقعہ پر تمام صوبوں میں فرمان بھیج دیئے کہ میں حج کے موقعہ پر اپنے تمام گورنروں کو بلاتا ہوں جس کسی کو کچھ شکایت ہو اس موقعہ پر آکر ہم سے یا ہمارے گورنروں سے جس سے چاہے اپنا حق وصول کرے (ابن اثیر جلد ۳ صفحہ ۷۶)

ایک مرتبہ حضرت عثمان نے کسی کام کے متعلق لوگوں کو جمع کر کے فرمایا کہ یہ کام جو میں نے کیا ہے اگر تم اسے غلط سمجھو تو فوراً رد کر دو میں تم لوگوں کے خلاف رائے کوئی کام کرنا نہیں چاہتا (ابن اثیر جلد ۳ صفحہ ۷۷)

شام میں رومی جب شکست کھا کر دمشق و حمص سے نکلے اور ہرقل کے پاس فریاد لے کر انطاکیہ پہنچے تو ہرقل نے بہت بڑی فوج تیار کی حضرت ابو عبیدہ رضی اللہ عنہ سالار شام کو ان واقعات کی اطلاع ہوئی تو آپ نے تمام افسروں کو جمع کر کے مشورہ کیا۔ یزید بن ابی سفیان کھڑے ہوئے اور کہا کہ میری رائے ہے کہ عورتوں کو شہر میں رہنے دیں اور ہم خود شہر کے باہر لشکر جمع کریں اور خالد اور عمرو بن العاص کو لکھا جائے کہ دمشق اور فلسطین سے مدد لیکر آجائیں شہر حبیل بن حسد نے کہا کہ آزادانہ



رے دینی چاہیے یزید بن ابی سفیان کی رائے کا میں مخالف ہوں شہر والے عیسائی  
 ہیں ممکن ہو کہ تعصب ہمارے اہل و عیال کو قیصر کے حوالے کر دیں حضرت ابو عبیدہ نے  
 فرمایا کہ اس کی تدبیر یہ ہے کہ ہم عیسائیوں کو شہر سے باہر چلے جانے کا حکم دیں شہر پر  
 نے کہا کہ اسے امیر! تم کو ہرگز یہ حق حاصل نہیں ہے ہم نے عیسائیوں کو اس شرط پر  
 امن دیا ہے کہ وہ اطمینان سے شہر کے اندر رہیں حضرت ابو عبیدہ نے فوراً اپنی غلطی  
 تسلیم کر لی۔

حضرت عمرو بن العاص جب شام میں حضرت ابو عبیدہ سے جا ملے تو حضرت  
 ابو عبیدہ نے عمرو سے کہا کہ گو میں تمہارا افسر اور سپہ سالار ہوں مگر تم ہی جیسا ہوں  
 بغیر تمہارے مشوروں اور رایوں کے کوئی فیصلہ نہ کروں گا لہذا مجھے ہر روز اپنے  
 مشوروں سے مدد دیا کرو (الریاض المنضوۃ جلد ۲ صفحہ ۲۱۴)

مغیرہ بن شعبہ اخیر سفارت میں تشریف لیگے اور جاتے ہی رستم کے ساتھ تخت پر  
 بیٹھ گئے چوہداروں نے آپ کو تخت پر سے اتارا آپ نے فرمایا کہ ہمارے پاس تو  
 تمہاری عقل و دانائی کی چیزیں پہنچتی تھیں اور واقعہ یہ ہے کہ تم سے زیادہ بیوقوف اور  
 کوئی قوم نہیں ہے میں خود نہیں آیا تمہارے بلانے پر آیا تھا اس سلوک سے تو یہ اچھا  
 تھا کہ مجھے تم پہلے ہی یہ بتلا دیتے کہ تم میں ایک شخص خدا ہے اور باقی سب آدمی  
 آگے بندہ ہو کر گردن جھکاتے ہیں (ابن اثیر جلد ۲ صفحہ ۲۲۸)

حضرت فاروق نے ایک دفعہ خطبہ دیا اور فرمایا کہ میں بادشاہ نہیں ہوں کہ تم کو



غلام بنانا چاہوں میں خود خدا کا غلام ہوں البتہ خلافت کا بار میرے سر پر رکھا گیا  
 ہے اگر میں اس طرح تمہارا کام کروں کہ تم آرام سے گھروں میں سویا کرو تو میری سعادت  
 ہے اور اگر میری خواہش ہو کہ تم میرے دروازے پر حاضری دو تو میری بدبختی ہی  
 میں تم کو تعلیم دینا چاہتا ہوں لیکن قول سے نہیں بلکہ عمل سے (الفاروق صفحہ ۱۱۶)

جنگ شام کے زمانہ میں ایک مرتبہ رومی فوجیں میان میں جمع ہوئیں اور مسلمانوں  
 نے ان کے سامنے فحل میں پڑاؤ ڈالا مسلمانوں کا استقلال دیکھ کر رومی عیسائی صلح پر  
 آمادہ ہوئے اور ابو عبیدہؓ کے پاس پیغام بھیجا کہ کوئی شخص سفیر بنا کر آئے ابو عبیدہؓ  
 نے معاذ بن جبل کو بھیجا آپ وہاں پہنچے تو اثنائے گفتگو میں آپ نے فرمایا کہ تم کو  
 اس پر ناز ہے کہ تم ایسے شہنشاہ کی رعیت ہو جس کو تمہارے جان و مال کا اختیار ہے  
 لیکن ہم نے جس کو اپنا بادشاہ بنا رکھا ہے وہ کسی بات میں اپنے آپ کو ترجیح نہیں  
 دیکتا۔ اگر وہ کسی امر میں قانون کے خلاف کرے تو ہم لوگ اس کو پوری سزا دیں  
 وہ پر وہ میں نہیں بیٹھتا اپنے آپ کو ہم سے بڑا نہیں سمجھتا مال و دولت میں اس کو  
 ہم پر کوئی ترجیح نہیں ہے (الفاروق صفحہ ۱۲۹)

جنگ یرموک میں حضرت خالدؓ مسلمانوں کی طرف سے سفیر بنا کر باہان سپہ سالار  
 روم کے پاس تشریف لے گئے باہان نے فخر سے کہا کہ ہمارا بادشاہ تمام بادشاہوں کا  
 شہنشاہ ہے حضرت خالدؓ نے فرمایا کہ تمہارا بادشاہ ایسا ہی ہوگا لیکن ہم نے جس کو سردار  
 اور خلیفہ بنا رکھا ہے اگر ایک لحظہ کے لئے بھی اس کو بادشاہی کا خیال آئے تو ہم اس کو



فوراً معزول کر دیں (الفاروق صفحہ ۱۲۹)

## (۴) احساسِ فرض

وَالصَّابِرِينَ فِي الْبَأْسَاءِ وَالضَّرَّاءِ وَحِينَ الْبَأْسِ أُولَئِكَ الَّذِينَ صَدَقُوا وَأُولَئِكَ هُمُ الْمُتَّقُونَ

اور تنگی میں اور تکلیف میں اور حالت جنگ میں ثابت قدم رہے یہی لوگ ہیں جو سچے نکلے اور یہی ہیں (جن کو) پرہیزگار (کہنا چاہیے)

قُلْ إِنْ كَانَ آبَاؤُكُمْ وَأَبْنَاؤُكُمْ وَإِخْوَانُكُمْ وَأَزْوَاجُكُمْ وَعَشِيرَتُكُمْ وَأَمْوَالٌ اقْتَرَفْتُمُوهَا وَتِجَارَةٌ تَخْشَوْنَ كَسَادَهَا وَمَسَاكِينُ تَرْضَوْنَهَا أَحَبَّ إِلَيْكُمْ مِنَ اللَّهِ وَرَسُولِهِ وَجِهَادٍ فِي سَبِيلِهِ فَتَرَبَّصُوا حَتَّى يَأْتِيَ اللَّهُ بِأَمْرٍ وَاللَّهُ لَا يَهْدِي الْقَوْمَ الْفَاسِقِينَ

کہدو کہ اگر تمہاری باپ اور تمہارے بیٹے اور تمہارے بھائی اور تمہاری بیبیاں اور تمہارے کنبہ دار اور مال جو تم نے کمایا ہے اور تجارت جس کے ماند پڑ جانے کا تم کو اندیشہ ہو اور مکانات جن (میں رہنے) کو تمہارا جی چاہتا ہے (اگر یہ چیزیں) اللہ اور اس کے رسول اور اللہ کے راستہ میں جہاد کرنے سے تم کو زیادہ عزیز ہوں تو (ذرا) صبر کرو یہاں تک کہ خدا کو جو کچھ کرنا ہے وہ (تمہارے سامنے) لا موجود کرے اور اللہ ان لوگوں کو جو (اس کے حکم سے) سرتابی کریں ہدایت نہیں دیا کرتا۔



لَا تَجِدُ قَوْمًا يُؤْمِنُونَ بِاللَّهِ وَ  
 الْيَوْمِ الْآخِرِ يُوَادُّوْنَ مَنْ حَادَّ  
 اللَّهَ وَرَسُولَهُ وَلَوْ كَانُوا آبَاءَهُمْ  
 هُمُ أَوْ أَبْنَاءَهُمْ أَوْ إِخْوَانَهُمْ  
 أَوْ عَشِيرَتَهُمْ أُولَئِكَ كَتَبَ فِي  
 قُلُوبِهِمُ الْإِيمَانَ

(اے پیغمبر جو لوگ اللہ اور روزِ آخرت کا  
 یقین رکھتے ہیں ان کو تو تم نہ دیکھو گے کہ خدا اور  
 اُس کے رسول سے مقابلہ کرنے والوں کیساتھ  
 دوستی رکھیں گو وہ ان کے باپ یا ان کو بیٹے  
 یا ان کے بھائی یا ان کے کنبے ہی کے کیوں  
 نہ ہوں یہی (وہ پکے مسلمان) ہیں جن کے

دلوں میں خدا نے ایمان کا نقش کر دیا ہے

مثنیٰ بن حارثہ شیبانی عراق کے فتح پر مامور تھے حضرت خالد بن الولید  
 آپ کی امداد کے لئے بھیجے گئے مگر شام میں جب رومیوں کی تیاری کا علم ہوا  
 تو حضرت صدیق نے حضرت خالد کو ابو عبیدہ کی مدد کے لئے شام جانے کا حکم دیا  
 وہ مثنیٰ کو اپنا جانشین بنا کر شام روانہ ہو گئے ادھر دشمنوں نے موقع دیکھ کر بڑی  
 تیاریاں کیں تو مثنیٰ مدد لینے کے لئے مدینہ آئے جس دن یہ مدینہ پہنچے حضرت صدیق  
 کی حیات کا آخری دن تھا تاہم مفصل حالات سے اور خطرہ کا اندازہ کر کے حضرت  
 فاروق کو بلایا اور کہا کہ میرا خیال ہے کہ آج میری زندگی ختم ہو جائیگی، میں میرا دم  
 نکلے تو شام سے پہلے اور رات میں نکلے تو صبح ہوتے ہوتے مسلمانوں کو مثنیٰ کی  
 مدد کے لئے روانہ کرنا کسی مصیبت کی وجہ سے تم کو ملت کی خدمت اور حکم خداوندی  
 کی تعمیل سے نہ رکنا چاہیئے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے رحلت سے بڑھ کر کیا مصیبت



ہو سکتی ہے تم نے دیکھا ہو گا کہ میں نے اس دن کیا کیا خدا کی قسم اگر اس روز حکم  
خداوندی کی بجا آوری میں کوتاہی کرتا تو خدا ہم کو تباہ کر کے سزا دیتا اور مدینہ  
میں آگ بھڑک اٹھتی (سیرۃ الصدیق صفحہ ۹۴)

حضرت صدیق نجیب بیمار ہوئے اور اپنی وفات کا اُن کو یقین ہوا تو سب سے  
اہم جو کام انہوں نے سمجھا وہ خلافت کا معاملہ تھا اور اسی لئے فوراً اُس کا انتظام  
شروع کر دیا۔ سب سے پہلے عبدالرحمن بن عوف کو بلا کر حضرت عمر کے متعلق مشورہ کیا  
پھر حضرت عثمان کو بلا یا باوجودیکہ مرض کی شدت تھی اور رہ رہ کر غشی طاری ہوتی  
تھی مگر اپنے فرض کی اہمیت کو پوری طرح محسوس فرماتے تھے حضرت عثمان سے مشورہ  
کر کے فرمایا کہ عہد نامہ لکھو۔ بسم اللہ الرحمن الرحیم ہذا ما عہد ابو بکر بن ابی قحافة  
الى المسلمين اما بعد اتنا لکم شدت مرض سے پھر بیہوش ہو گئے کچھ دیر بعد ہوش آیا  
تو سب سے پہلے حضرت عثمان سے دریافت کیا کہ تم نے کیا لکھا اُس کے بعد فرمایا کہ  
لوگوں کو سنا و ایسی حالت میں بازار خانہ پر تشریف لیگئے اور اوپر سے لوگوں کو  
مخاطب کر کے دریافت فرمایا کہ ہم نے عمر کو خلیفہ منتخب کیا ہے آپ لوگ پسند کرتے  
ہیں؟ سب نے کہا کہ ہمیں منظور ہے ضرور اُن کی اطاعت کریں گے (ابن اثیر جلد ۲

صفحہ ۲۰۸ و طبقات ابن سعد جلد ۴ قسم اول صفحہ ۱۴۱ و ۱۴۲)

حضرت فاروق خلیفہ ہوئے تو پہلے خطبہ میں فرمایا کہ لوگوں کی مثال اونٹ کی  
سی ہے جو ہمیشہ ساربان کے پیچھے چھپتا ہے ساربان کو خوب دیکھ بھال لینا چاہیے



کہ وہ اُسے کدھر لیجا رہا ہے میں خدا کی قسم تم کو صراطِ مستقیم پر لے چلنے کی کوشش کروں گا (ابن اثیر جلد ۲ صفحہ ۲۰۸)

ایک دفعہ حضرت فاروقؓ نے خطبہ میں فرمایا کہ اگر فزات کے کنارے پر بھی ایک اونٹ ضائع ہو جائے تو مجھے خوف ہے کہ خدا مجھ سے اُس کی باز پرس ضرور کرے گا۔  
(طبقات ابن سعد جلد ۲۰ قسم اول صفحہ ۲۲۰)

ایک دفعہ چند مسافرات کو مدینہ کے بازار میں اترے حضرت فاروقؓ کو معلوم ہوا تو عبدالرحمن بن عوف کے پاس تشریف لائے آپ نماز پڑھ رہے تھے فارغ ہوئے تو فرمایا کہ امیر المومنین! آپ اس وقت کس ضرورت سے تشریف لائے ہیں آپ نے فرمایا کہ چند مسافرات بازار میں اترے ہیں چوڑن کا خوف ہے اس لئے چاہتا ہوں کہ میں اور تم دونوں چل کر آج رات ان کی حفاظت کریں (طبقات ابن سعد جلد ۲۰ قسم اول صفحہ ۲۱۷)

حضرت فاروقؓ عموماً رات کو لوگوں کے حالات دریافت کرنے کی غرض سے گشت لگایا کرتے تھے۔

حضرت فاروقؓ کی خلافت میں ایک سال سخت قحط پڑا حضرت فاروقؓ نے عہد کر لیا کہ گھی اور دودھ اور گوشت جب تک عام طور پر بازار میں فروخت نہ ہونے لگے میں نہیں استعمال کروں گا۔ اس کے بعد ایک روز بازار میں کچھ دودھ اور گھی آیا آپ کے غلام نے سب خرید لیا اور آکر کہا کہ امیر المومنین! آپ کا عہد پورا ہو گیا گھی دودھ



بازار میں بکنے آیا تھا میں نے چالیس درہم میں خرید لیا ہے۔ آپ نے فرمایا کہ سب خرید کر  
 تم نے لوگوں کو پریشانی میں ڈالا جاؤ اور سب کو لوگوں میں تقسیم کر دو۔ مجھے اس طرح  
 کھانا پسند نہیں جب تک میں خود تکلیف نہ اٹھاؤں رعیت کی پریشانی اور تکلیف کا  
 کس طرح اندازہ کر سکتا ہوں (ابن اثیر جلد ۲ صفحہ ۲۷۳)

حضرت فاروقؓ اور حضرت عثمانؓ نہر سال حج میں خود تشریف لیجا کرتے اور  
 تمام صوبوں کے گورنروں کو بلایا کرتے تھے اور عام طور پر لوگوں کو مختلف صوبوں  
 میں قرآن روانہ فرماتے کہ جس کسی کو کوئی شکایت ہو یہاں آکر اسے بیان کرے  
 اور اپنا حق وصول کرے (ابن اثیر جلد ۳ صفحہ ۱۴۹۰)

حضرت فاروقؓ کو اگر کسی حاکم کے متعلق یہ معلوم ہوتا کہ یہ عام لوگوں کی عبادت  
 نہیں کرتا اور کمزور اور ضعیف طبقہ کی اس کے یہاں رسائی نہیں ہوتی تو اسی معزول  
 فرمادیتے (الریاض النضرۃ جلد ۲ صفحہ ۵۵)

رعایا سے ان کے حالات پوچھتے ہوئے اہل حمص سے پوچھا کہ تم کس حال میں  
 ہو اور ہمارا گورنر کیسا ہے انہوں نے جواب دیا کہ بہت اچھا گورنر ہے صرف اتنی بات  
 ہے کہ اُس نے ایک بالاخانہ بنایا ہے جس میں خود رہتا ہے یہ سن کر حضرت فاروقؓ نے  
 اُس گورنر کو بلایا اور کہا کہ تم نے بالاخانہ اس لئے بنایا ہے کہ کمزور مسلمانوں اور بیواؤں  
 اور یتیم بچوں کی تم تک رسائی نہ ہو سکے جاؤ آئندہ ایسی حرکت نہ کرنا (الریاض النضرۃ جلد ۲ صفحہ ۵۵)  
 حضرت فاروقؓ مجاہدین کے اہل و عیال کی خبر گیری کرتے تھے اکثر خود جا جا کر



ان سے دریافت فرماتے کہ تمہیں کوئی ضرورت تو نہیں کسی نے کوئی تکلیف تو نہیں  
 پہنچائی کبھی بازار جا کر ان کی ضروریات خرید فرماتے (الریاض المنضرة جلد ۲ صفحہ ۴)  
 حضرت علیؓ بازاروں میں جایا کرتے تھے اور وہاں لوگوں کو تقویٰ اور خرید و فروخت  
 میں حسن معاملگی کی نصیحت کرتے اور فرماتے کہ ناپ تول میں کمی نہ کیا کرو (طبقات  
 ابن سعد جلد ۳ قسم اول صفحہ ۱۸)

ابوصہبار فرماتے ہیں کہ میں نے حضرت علیؓ کو مقام شط الکلا میں غلوں کا  
 نرخ دریافت کرتے ہوئے دیکھا (الریاض المنضرة جلد ۲ صفحہ ۲۳۷)  
 حضرت فاروقؓ جب مجروح ہوئے اور طبیبے دیکھ کر کہا کہ جو وصیت آپ کو  
 کرنا ہو کر لیں یعنی زندگی کی امید نہیں ہے تو سب سے زیادہ جس کی فکر آپ کو ہوئی وہ  
 مسئلہ خلافت تھا چنانچہ آپ نے چھ صحابہ کو منتخب فرما کر حکم دیا کہ حجرہ عائشہ صدیقہ میں  
 جا کر مشورہ کر کے ایک کو منتخب کر لیں۔

حضرت فاروقؓ ایک دفعہ سخت گرمیوں کے دن میں دوپہر کی دھوپ میں کھڑے  
 تھے حضرت عثمانؓ سایہ میں بیٹھے لکھ رہے تھے صدقہ کے اونٹ کی دانتوں کا شمار  
 اور ان کی عمر حضرت فاروقؓ لکھوار ہی تھے حضرت علیؓ نے حضرت عثمانؓ سے  
 فرمایا کہ قرآن میں ہر ایت خیر من استاجرت القوی الامین اور حضرت  
 فاروقؓ کی طرف اشارہ کر کے فرمایا قوی اور امین کو دیکھ لو (ابن اثیر جلد ۳ صفحہ ۲۷)  
 حضرت عمرؓ نے وفات سے ایک سال قبل فرمایا کہ میں خوب سمجھتا ہوں کہ رعایا کے



تمام حالات مجھ تک نہیں پہنچتے اور تمام لوگ یہاں تک نہیں آسکتے آئندہ سال اگر زندہ رہا تو تمام صوبوں میں دورہ کروں گا شام جزیرہ، مصر، بحرین، کوفہ، بصرہ، ہر جگہ دو دو ماہ رہوں گا واللہ یہ کیا ہی مبارک سال ہوگا (ابن اثیر جلد ۲ صفحہ ۲۷۰)

سعد بن ابی وقاص گورنر کوفہ کو حضرت فاروق نے لکھا کہ میں نے سنا ہے کہ تم نے کوئی عمارت بنوائی ہے جسے قصر سعد کہا جاتا ہے تم اسی میں رہا کرتے ہو وہ قصر سعد نہیں ہے بلکہ قصر ہلاکت ہے اُسے چھوڑ دو اور بیت المال کے قریب آکر رہو اور ایسا دروازہ نہ رکھو جس کی وجہ سے تم تک عوام الناس کی رسائی نہ ہو سکے۔

(ابن اثیر جلد ۲ صفحہ ۲۷۰)

موسیٰ بن طلحہ کہتے ہیں کہ جمعہ میں حضرت عثمان ممبر سپر آکر لوگوں کے حالات اُنکی ضروریات اور چیزوں کے نرخ دریافت کیا کرتے (طبقات ابن سعد جلد ۲۱ صفحہ ۱۴۱)

معرکہ نہاوند میں عثمان بن مقرن سپہ سالار مجروح ہو کر گر پڑے آپ نے حکم دیدیا تھا کہ جنگ چھوڑ کر کوئی شخص میری تیمارداری کے لئے نہ آئے چاہے میں زخمی ہو کر مر بھی جاؤں جس وقت آپ دم توڑ رہے تھے تو اتفاق سے ایک سپاہی آپ کے قریب آیا لیکن آپ کا حکم یاد کر کے فوراً واپس ہو گیا (الفاروق)

عبدالرحمن بن ابی بکر نے اسلام لانے کے بعد اپنے باپ حضرت صدیق سے کہا کہ جنگ بدر میں ایک دفعہ آپ میری زد پراگئے تھے لیکن میں نے بچا دیا۔ حضرت ابو بکر نے فرمایا کہ تم میری زد پرا جاتے تو میں کبھی نہ چھوڑتا (سیرت الصدیق ص ۱۱۱)



حضرت عمرؓ نے فرمایا اگر مجھے معلوم ہو کہ مجھ سے بہتر امور خلافت کو انجام دینے والا کوئی اور موجود ہے تو سچ کہتا ہوں کہ اگر مجھے لیجا کر قتل کر دیا جائے یہ مجھے اس سے زیادہ پسند ہے کہ میں خلیفہ بنوں (طبقات ابن سعد جلد ۳ قسم اول صفحہ ۱۹۷)

بیع بن زیاد سے روایت ہے کہ حضرت عمرؓ نے فرمایا میری اور لوگوں کی اسی مثال ہے کہ کچھ لوگوں کا قافلہ سفر میں چلا رہا ہے کہ اپنی جماعت میں سے ایک کو منتخب کر کے اپنی تمام زاد راہ وغیرہ اُس کے پاس رکھ دے اور اُس سے کہدیا کہ انتظام کیسا تھا یہ چیزیں ہم لوگوں پر خرچ کرو تو کیا اُس شخص کو مناسب ہے کہ اُن چیزوں میں سے خود لے اور انھیں نہ لے بیع نے کہا ہرگز مناسب نہیں حضرت عمرؓ نے فرمایا کہ یہی مثال میری اور لوگوں کی ہے پھر فرمایا کہ میں نے حکام اس لئے نہیں بھیجے ہیں کہ وہ تمہیں ماریں یا تمہاری آبروریزی کریں یا تمہارے مال چھینیں اُس کے بعد تمام فوجی افسروں کو یہ فرمان بھیجا کہ مسلمانوں کو مار کر ذلیل نہ کرو انھیں محروم رکھ کر ناشکر نہ بناؤ اور انھیں خطرناک مقاموں میں لیجا کر ضائع نہ کرو (طبقات ابن سعد جلد ۳ قسم اول صفحہ ۲۰۱)

ابن عمرؓ کہتے ہیں کہ حضرت عمرؓ قحط کے سال ایک نئی بات کرتے تھے رات بھر نماز پڑھتے آخر شب میں پہاڑوں کی گھاٹیوں کی طرف جاتے وہاں پھرتے ایک دفعہ میں رات کے وقت یہ کہتے سنا کہ خدایا امت محمدؐ کو میرے زمانہ میں ہلاک نہ کر (طبقات ابن سعد جلد ۳ قسم اول صفحہ ۲۲۵)



انس سے روایت ہے کہ قحط میں حضرت عمر زیتون پر اکتفا کرنے لگے اور عہد کیا کہ قحط کے زمانہ میں گھی نہ کھائیں گے اس سے آپ کو سوہنہم کی شکایت ہونے لگی تو آپ نے فرمایا کہ جب تک لوگ از سر نو زندہ نہ ہو جائیں اور قحط دور نہ ہو میں گھی نہ کھاؤں گا چاہے اس سے تکلیف ہی کیوں نہ ہو (ابن سعد جلد ۳۴ قسم اول صفحہ ۲۲۶) عیاض بن خلیفہ کہتے ہیں کہ حضرت عمر کو میں نے قحط میں سیہ قام دیکھا حالانکہ وہ گورے چٹے تھے دریافت کرنے سے معلوم ہوا کہ دودھ اور گھی کھایا کرتے تھے قحط میں آپ نے یہ چیزیں قحط دور ہونے تک کے لئے چھوڑ دیں صرف زیتون پر اکتفا کرنے لگے بعض وقت بالکل کھانا بھی نہ کھاتے تھے اسی لئے رنگ سیہ ہو گیا۔

(ابن سعد جلد ۳۴ قسم اول صفحہ ۲۲۶)

حضرت ابو بکرؓ خلیفہ منتخب ہوئے تو خطبہ کیلئے کھڑے ہوئے اور حمد و ثنا کے بعد فرمایا کہ لوگو! میں تم پر امیر بنا یا گیا ہوں مگر تم میں سب سے زیادہ بہتر نہیں ہوں ہاں قرآن نازل ہوا ہی رسول اللہ صلعم نے سنن مقرر فرمائے ہیں یہ ہم نے سیکھا ہے اگر اچھا کام کروں تو مدد کرو، بکروی اختیار کروں تو مجھے راہ راست پر لاؤ (طبقات ابن سعد جلد ۳۴ قسم اول صفحہ ۱۲۹)

## (۵) عدل و انصاف

إِنَّ اللَّهَ يَأْمُرُ بِالْعَدْلِ وَالْإِحْسَانِ  
اللہ انصاف کرنے اور (لوگوں کیساتھ) احسان کرنے کا حکم دیتا ہے۔



وَإِذَا حَكَمْتُمْ بَيْنَ النَّاسِ أَنْ

اور جب لوگوں کے باہمی جھگڑے فیصل

تَحْكُمُوا بِالْعَدْلِ

کرنے لگو تو انصاف کے ساتھ فیصلہ کرو۔

فَاعَدِلُوا وَلَا تَكُنْ مِنَ الظَّالِمِينَ

تو انصاف رکھا پاس، کرو چاہے (فریق

مقدمہ) اپنا قرابت منہ ہی (کیوں نہ) ہو۔

إِعْدِلُوا هُوَ أَقْرَبُ لِلتَّقْوَىٰ

انصاف کرو کہ انصاف پر بہتر گاری

سے قریب ہے۔

حضرت ابو بکر صدیقؓ نے خلیفہ ہو کر پہلے خطبہ میں فرمایا کہ کمزور شخص میری نزدیک

قوی ہے جب تک اُس کا پورا حق نہ دیدوں اور قوی سے قوی آدمی میری نزدیک

کمزور ہے جب تک میں اُس سے پورا حق نہ لیلوں (طبقات ابن سعد جلد ۳۰ قسم اول ص ۲۹)

مصر میں حضرت فاروقؓ کے بیٹے عبدالرحمن نے کوئی جرم کیا حضرت فاروق

کو یہ خبر ملی کہ عمرو بن العاصؓ گورنر مصر نے سزائیں کچھ رعایت کی ہے اس پر حضرت

فاروق نے ناراض ہو کر ایک فرمان عمرو بن العاصؓ کو بھیجا کہ تم جب جانتے ہو کہ

امر حق میں کسی کی پاس داری اور رعایت نہیں کرتا تو تم نے کیوں عبدالرحمن

کی سزائیں رعایت کی اگر یہ حال رہا تو میں تم کو معزول کر دوں گا۔ عمرو نے جواب دیا

کہ میں نے کوئی رعایت نہیں کی ہے تب حضرت فاروقؓ کو اطمینان ہوا (الریاض

المنضرة جلد ۲ صفحہ ۳۲)

حضرت فاروقؓ کا دستور تھا کہ جب کسی بات لوگوں کو منع کرتے تو پہلے اپنے گھر



کے لوگوں کو روکتے اور فرماتے دیکھو اگر تم میں سے کسی نے ایسا کیا اُسے بھی سزا

دوں گا (طبقات ابن سعد جلد ۳ قسم اول صفحہ ۲۰۸)

اپنے تمام گورنروں اور حکام کو موسم حج میں بلایا کرتے اور انھیں عدل و انصاف

کی تاکید اور ظلم سے بچنے کی ہدایت فرماتے (ابن اثیر جلد ۳ صفحہ ۱۲)

ایک دفعہ حضرت عمرؓ نے فرمایا کہ جو لوگ ہمارے قریب ہیں ان کے معاملات تو ہم خود

انجام دیں گے لیکن جو لوگ دُور رہتے ہیں ان پر ہم اہل قوت اور اہل امانت کو متقرر

کر کے بھیجیں گے جو اچھے طریقہ پر چلے گا اُس کے ساتھ ہم بھی اچھا سلوک کریں گے اور

جو بے انصافی کرے گا اُسے ہم سزا دینگے (طبقات ابن سعد جلد ۳ قسم اول صفحہ ۱۹)

لوگ کہا کرتے تھے کہ حضرت عمرؓ کسی کے عالی مرتبہ ہونے کی وجہ سے حق کے خلاف

اُس کی رعایت نہیں کرتے نہ کسی ذی وجاہت کی وجاہت اور کسی ذی مرتبہ کا مرتبہ

انھیں عدل انصاف سے پھیر سکتا تھا۔ اور نہ کوئی ضعیف و کمزور ان کے ظلم کا خوف

کرتا یا ان کے انصاف سے مایوس ہوتا۔ نہ وہ امر حق میں کسی کی ملامت کی پروا

کرتے تھے (الریاض النضرہ جلد ۲ صفحہ ۳)

حضرت عثمان کا ایک غلام تھا جس سے آپ نے فرمایا کہ میں نے تمہارے کان

کھینچے تھے تم اُس کا بدلہ مجھ سے لیلو قیامت میں بدلہ دینے سے یہاں بدلہ دینا

بہت آسان ہے (الریاض النضرہ جلد ۲ صفحہ ۱۱۱)

حضرت عثمان نے تمام صوبوں میں عام فرمان بھیج دیئے کہ جس کسی کو مجھ سے یا



حکام سے کسی قسم کی شکایت ہو وہ حج کے موقع پر آکر اپنا حق خاطر خواہ وصول کرنے  
(ابن اثیر جلد ۳ صفحہ ۷۶)

حضرت عثمانؓ نے تمام گورنروں کو یہ لکھ بھیجا کہ امر بالمعروف اور نہی عن المنکر  
رتے رہیں جب کوئی کمزور مظلوم ہوگا تو ہم ہمیشہ قوی کے مقابلہ میں اسی کا ساتھ دیں گے۔  
(ابن اثیر جلد ۳ صفحہ ۹۰)

ایک دفعہ حکام کو لکھ بھیجا کہ خدا نے حاکموں پر یہ فرض کیا ہے کہ وہ رعایا کے نگہبان ہیں  
یہ کہ صرف ان سے خراج وصول کریں تم لوگ ہمیشہ رعایا کے معاملات پر پوری توجہ  
لکھو جو ان کے حقوق ہیں پورے پورے انھیں دو (اشہر مشاہیر الاسلام جلد ۳ صفحہ ۷۵)  
خراج لینے پر جو حکام مامور تھے ان کو فرمان بھیجا کہ جس طرح تم حق وصول کرتے ہو  
سی طرح جو جو حقوق ان کے ہیں پورے پورے انھیں بھی دو، امانت اور وقار معاملہ  
میں ملحوظ رکھا کرو یتیم اور محکوم قوموں پر کسی قسم کا ظلم نہ ہونے پائے کیونکہ جو ان لوگوں کا  
علم کرے گا اس کا مدعی خود خدا ہوگا (اشہر مشاہیر الاسلام جلد ۳ صفحہ ۷۵)

کسی دوکاندار نے حضرت علی مرتضیٰؓ سے سخت کلامی کی پھر جب اسے علم ہوا کہ آپ  
میر المؤمنین ہیں تو معذرت کی اور کہا کہ جناب مجھ سے ناراض نہ ہوں حضرت نے  
فرمایا کہ جب تم لوگوں کو ان کے حقوق پورے دو گے تو میرے ناراض ہونے کی  
کوئی وجہ نہیں (الریاض المنضۃ جلد ۲ صفحہ ۲۳۳)

ضرار سے روایت ہے کہ کوئی قوی اور ذی مرتبہ شخص حضرت علی اکرم اللہ وجہ سے



خلاف حق فیصلہ کی اُمید نہیں رکھ سکتا تھا اور نہ کوئی کمزور و کم درجہ کا شخص آپ کے  
عدل و انصاف سے مایوس ہوتا تھا (الریاض المنضرة جلد ۲ صفحہ ۲۱۲)

مصر کے گورنر عمرو بن العاص کے بیٹے نے ایک قبیلے کو مارا اور اُس نے دربار  
خلافت میں آکر حضرت فاروق سے شکایت کی تو آپ نے عمرو بن العاص اور اُن کے  
بیٹے دونوں کو مصر سے بلایا اور عام مجمع میں اُس قبیلے کے ہاتھ سے عمرو کے بیٹے کو  
سزا دلوانی (الفاروق)

فتوحات شام کے زمانہ میں ایک دفعہ معاذ بن جبل سفیر بن کر رومیوں کے  
پاس گئے وہاں انہوں نے دیکھا کہ خیمہ میں دیبائے زریں کا فرش ہے معاذ نے  
فرمایا کہ میں اس فرش پر جو غریبوں کا حق چھین کر تیار ہوا ہوں بیٹھنا نہیں چاہتا۔ یہ  
کہکڑ زمین پر بیٹھ گئے (الفاروق)

حضرت عمر کے ایک خسر آپ کے پاس آئے اور چاہا کہ آپ انہیں بیت المال سے  
کچھ دیں حضرت عمر اُن پر خفا ہوئے اور فرمایا کہ تم چاہتے ہو کہ میں خاں بادشاہ  
بنکر خدا کے یہاں جاؤں (طبقات ابن سعد جلد ۲ قسم اول صفحہ ۲۱۹)

عمیر بن سعد حاکم حمص نے ممبر پر کھڑے ہو کر فرمایا سنو! اسلام کی ایک مضبوط  
دیوار ہے اور اُس کا ایک مضبوط دروازہ ہے، اُس کی دیوار انصاف ہے اور اُس کا  
دروازہ حق ہے جب دیوار گر جائیگی اور دروازہ ٹوٹ جائے گا تو اسلام مفتوح  
ہو جائیگا۔ اسلام اُسی وقت تک مضبوط رہیگا جب تک حکومت قوی رہے گی اور



حکومت کی قوت تلوار کے وار اور کوڑے کی مار سے نہیں ہوتی بلکہ عدل و حق کے ذریعہ سے ہوتی ہے (طبقات ابن سعد جلد ۴ قسم ۲ صفحہ ۸۸)

حمص کی شکست کے بعد رومی، انطاکیہ پہنچے اور ہرقل سے فریاد کی کہ عرب نے تمام شام کو پامال کر دیا۔ ہرقل نے ان میں سے چند ہوشیار اور معزز آدمیوں کو دربار میں طلب کیا اور کہا کہ عرب تم سے زور میں جمعیت میں، ساز و سامان میں کم ہیں پھر ان کے مقابلہ میں کیوں نہیں لڑ سکتے۔ اس پر سب نے ندامت سے سر جھبکا لیا اور کسی نے کچھ جواب نہ دیا۔ لیکن ایک تجربہ کار بڑھے نے عرض کیا کہ عرب کے اخلاق ہمارے اخلاق سے اچھے ہیں وہ رات کو عبادت کرتے ہیں دن کو روزے رکھتے ہیں کسی پر ظلم نہیں کرتے، آپس میں ایک ایک سے برابری کے ساتھ ملتے ہیں ہمارا یہ حال ہے کہ شراب پیتے ہیں بدکاریاں کرتے ہیں۔ اقرار کی پابندی نہیں کرتے اوروں پر ظلم کرتے ہیں اس کا یہ اثر ہے کہ ان کے ہر کام میں جوش اور استقلال پایا جاتا ہے اور ہمارا جو کام ہوتا ہے ہمت اور استقلال سے خالی ہوتا ہے (الفاروق)

ابن بلجم نے جب حضرت علی کرم اللہ وجہہ کو زخمی کیا اور پکڑ کر لایا گیا تو حضرت نے ارشاد فرمایا کہ اس کو نہایت آرام سے رکھو، اچھا کھانا کھلاؤ اور اچھی جگہ سلاؤ اگر میں زندہ بچ گیا تو میں بدلہ لوں گا یا معاف کر دوں گا اور اگر میں نہ بچا تو تم اس پر زیادتی مت کرنا کہ خدایہ پسند نہیں کرتا (طبقات ابن سعد جلد ۴ قسم اول صفحہ ۳۳)

حضرت عثمان نے ایک دفعہ فرمایا کہ اگر کتاب اللہ کا حکم ہو کہ مجھے پابہ زنجبیر کرو



تو فوراً اس پر عمل کرو (طبقات ابن سعد جلد ۳ قسم اول صفحہ ۴۸)

حضرت عمرؓ نے اپنے زمانہ خلافت میں ایک جرم کی وجہ سے اپنے بیٹے عبید اللہؓ کو پوری سزا دی یہاں تک کہ ان کا انتقال ہو گیا (ابن اثیر جلد ۲ صفحہ ۲۴۰ مطبوعہ مصر)

## (۶) تجارت

لَا تَأْكُلُوا أَمْوَالَكُمْ بَيْنَكُمْ  
بِالْبَاطِلِ إِلَّا أَنْ تَكُونَ تِجَارَةً  
وَجَعَلْنَا الْفَيْسَةَ مَعَاشًا

ناحق ایک دوسرے کا مال خرد برد نہ کیا  
کر وہاں تجارت ہو۔

اور ہم ہی نے دن کو روزی کیلئے بنایا۔  
پھر جب نماز ہو چکے تو اپنی اپنی راہ لو اور

فَإِذَا قُضِيَتِ الصَّلَاةُ فَانْتَشِرُوا  
فِي الْأَرْضِ وَابْتَغُوا مِنْ فَضْلِ اللَّهِ  
رَبِّكُمْ الَّذِي يُزْجِي لَكُمْ الْفُلُوكَ

خدا کے فضل یعنی معاش کی تلاش میں لگ جاؤ۔  
تمہارا پروردگار وہ (قادر مطلق) ہے

فِي الْبَحْرِ لِيَتَّبِعُوا مِنْ فَضْلِهِ  
وَالْفُلُوكَ الَّتِي تَجْرِي فِي الْبَحْرِ  
بِمَا يَنْفَعُ النَّاسَ

جو جہازوں کو سمندر میں چلاتا ہے تاکہ تم اس کا  
فضل یعنی معاش طلب کرو۔

اور جہازوں میں جو لوگوں کے فائدے  
کی چیزیں (یعنی مال تجارت) لے کر سمندر میں  
چلتے ہیں۔

حضرت ابو بکر صدیقؓ اپنی خلافت کے شروع زمانہ میں بھی روزانہ تجارت کے لئے  
بازار تشریف لے جاتا کرتے تھے (ابن اثیر جلد ۲ صفحہ ۲۴۰)



حضرت صدیق ثانی نے فرمایا کہ میں قریش میں سب سے بڑا تاجر اور سب سے زیادہ مالدار  
تھا (الریاض المنضرة جلد ۱ صفحہ ۱۳۷)

حضرت فاروق جب خلیفہ ہوئے تو فرمایا کہ لوگو! تمہیں معلوم ہے کہ میں تاجر تھا  
اور اسی کے ذریعہ سے اپنی اور اپنے اہل و عیال کی پرورش کرتا تھا۔

حضرت عثمان نہایت بڑے تاجر تھے چنانچہ ایک دفعہ آپ کے ہزار اونٹ غلہ لے کر  
شام سے آئے۔ مدینہ کے تجاریہ سن کر آپ کے پاس آئے اور کہا کہ آپ یہ سب غلہ  
فروخت کر دیں حضرت نے فرمایا کہ تم شام کی خریداری پر فیصدی کیا نفع دو گے  
انہوں نے کچھ مقدار بتائی آپ نے فرمایا کہ مجھے ایک خریدار اس سے زیادہ نفع دے  
رہا ہے۔ تاجر و باگواہ رہو کہ میں نے یہ سب غلہ راہ خدا میں دیدیا (الریاض المنضرة جلد ۱)

غزوہ بدر کے موقع پر طلحہ بن عبید اللہ جو بہت بڑے درجہ کے صحابی ہیں اور عشرہ  
مبشرہ میں داخل ہیں تجارت کی غرض سے شام گئے ہوئے تھے (الریاض المنضرة  
جلد ۲ صفحہ ۲۵۲)

حضرت زبیر بہت بڑے تاجر تھے اور آپ کی تجارت بڑے پیمانہ پر تھی لوگوں نے  
پوچھا کہ آپ کی تجارت میں اس قدر ترقی کس طرح ہوئی آپ نے جواب دیا کہ اول تو  
میں خراب مال نہیں لیتا دوسرے یہ کہ نفع کے ہی پیچھے نہیں پڑا رہتا (الریاض المنضرة  
جلد ۲ صفحہ ۲۵۲)

حضرت عبدالرحمن بن عوف جب ہجرت کر کے مدینہ تشریف لائے اور رسول اللہ



صلی اللہ علیہ وسلم نے ان میں اور سعد بن الربیع انصاری میں مواخات قائم کر دی تو سعد نے عبدالرحمن سے کہا کہ میں انصار میں سب سے زیادہ مالدار ہوں اپنا آدھا مال تمہیں دیتا ہوں حضرت عبدالرحمن نے کہا کہ مجھے اس کی ضرورت نہیں مجھے بازار بتاؤ میں تجارت کروں گا چنانچہ آپ نے تجارت شروع کی اور آخر میں اس قدر مالدار ہو گئے کہ فرمایا کرتے تھے کہ اگر میں پھر بھی اٹھاتا تو یقین تھا کہ اُس کے نیچے بھی میں سونا یا چاندی ہی پاؤں گا (طبقات ابن سعد جلد ۳ قسم اول صفحہ ۸۹)

تجارت کے نفع سے ایک دفعہ حضرت عبدالرحمن بن عوف نے چالیس ہزار دینار راخدا میں صرف کئے پھر پانسو گھوڑے عطا فرمائے پھر ڈیرہ ہزار اونٹ حفاظت و اشاعت اسلام کے لئے دیئے (الریاض المنضرة جلد ۲ صفحہ ۲۸۸)

حضرت عبدالرحمن بن عوف کا انتقال ہوا تو انہوں نے بیحد مال چھوڑا جس میں ہزار اونٹ سو گھوڑے تین ہزار بکریاں اور زمینداری بھی چھوڑی (طبقات ابن سعد جلد ۳ قسم اول صفحہ ۹۶)

حضرت طلحہ کے تجارت بھی بڑے وسیع پیمانہ پر تھی چنانچہ ایک دفعہ آپ نے ایک دن میں لاکھ درہم فی سبیل اللہ خرچ کئے اور اسی تجارت سے ان کی زمینداری بھی بہت بڑے وسیع پیمانہ پر تھی چنانچہ انہوں نے اپنی ایک زمین سات لاکھ میں فروخت کی (طبقات ابن سعد جلد ۳ قسم اول)

اسی تجارت سے حضرت عبدالرحمن کی زمینداری اتنی وسیع ہو گئی تھی کہ ایک دفعہ



انہوں نے اپنی ایک زمین چالیس ہزار دینار میں حضرت عثمان کو ہاتھ فروخت کی۔  
(طبقات ابن سعد جلد ۳ قسم اول صفحہ ۹۲)

حضرت عباسؓ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے چچا بھی تاجر تھے۔  
حضرت زبیرؓ نے بھی تجارت سے اس قدر نفع حاصل کیا تھا کہ آپ نے ایک زمین ۶ لاکھ  
میں فروخت کی تھی (الریاض المنضرة جلد ۲ صفحہ ۲۷۲)

حضرت ابو بکرؓ تجارت میں مشہور تھے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم مبعوث ہوئے  
تو ان کے پاس نقد چالیس ہزار درہم تھے جس سے مسلمان غلاموں کو خرید کر آزاد  
کرتے تھے اور مسلمانوں کی تقویت میں اُسے صرف کرتے رہے یہاں تک کہ مدینہ ہجرت  
کر کے تشریف لائے یہاں بھی اُس مال کو انہیں کاموں میں صرف کرتے رہے۔  
(طبقات ابن سعد جلد ۳ قسم اول صفحہ ۱۲۲)

حضرت عمرؓ اپنے عہد خلافت میں بھی تجارت کرتے تھے، ایک قافلہ تجارت کے  
لئے شام بھیجے لگے تو حضرت عبدالرحمن ابن عوف سے چار ہزار درہم قرض منگوائے  
(ابن سعد جلد ۳ قسم اول صفحہ ۱۹۹)

عاصم بن عمر کہتے ہیں کہ حضرت عمرؓ نے مجھے بلا یا وہ اپنے جانناز پر صبح کی نماز کے  
وقت بیٹھے ہوئے تھے میں حاضر ہوا تو مجھ سے فرمایا کہ خلافت کے قبل بھی میں یہ سمجھتا  
تھا کہ بیت المال میں سے اپنے حق سے زیادہ لینا میرے لئے ناجائز ہے اور اب تو  
میں اُس سے لینے میں اور زیادہ احتیاط کرتا ہوں کیونکہ اب وہ میرے پاس بطور



امانت ہی ایک ماہ تم پر خرچ کر چکا اب اس سے زیادہ بیت المال سے نہیں دیکھتا  
ہاں غابہ میں میرے درخت ہیں ان کو میں تمہیں دیتا ہوں ان کو درست کر کے فروخت  
کرنا اور اپنی قوم کے کسی تاجر کے قریب جا بیٹھو وہ جو کچھ خریدے تم بھی اس میں شریک  
ہو جاؤ اور تجارت کرو۔ اسی سے اپنی اور اپنے اہل و عیال کی پرورش کرو (طبقات  
ابن سعد جلد ۳ صفحہ ۱۹۸)

## (۷) حفاظت

وَاعِدُّوا لَهُم مَّا اسْتَطَعْتُمْ  
مِنْ قُوَّةٍ وَمِنْ رِبَاطِ الْخَيْلِ  
تُرْهِبُونَ بِهِ عَدُوَّ اللَّهِ  
وَكَفَرًا

اور (مسلمانوں) قوت سے اور گھوڑوں کے  
باندھے رکھنے سے جہاں تک تم سے ہو سکے  
مقابلے کے لئے ساز و سامان مہیا کئے رکھو  
کہ اس سے دھاک پڑے اللہ کے دشمنوں

پر اور تمہارے دشمنوں پر۔

وَلَوْ ارَادُوا الْخُرُوجَ لَأَعَدُّوا  
لَهُ عُدَّةً

اور اگر یہ لوگ (گھر سے) نکلنے کا ارادہ  
رکھتے تو اس کے لئے ضرورتیاری کرتے پر کرتے

وَالَّذِينَ كَفَرُوا لَوِ تَغْلَبُونَ  
عَنْ اسلِحَتِكُمْ وَاْمْتِعَتِكُمْ  
فَيَمِيلُونَ عَلَيْكُمْ مَيْلَةً وَّاحِدَةً

کافروں کی تو یہ تمنا ہے کہ تم ذرا بھی اپنے  
ہتھیاروں اور ساز و سامان سے غافل ہو جاؤ  
تو ایک بارگی تم پر ٹوٹ پڑیں۔

حضرت ابو بکر صدیقؓ کے ابتدا خلافت میں جو لوگ مرتد ہو گئے تھے اور جو بدینہ



پر حملہ آور ہوئے تھے اُن کا انتظام حضرت صدیق نے اس طرح کیا کہ شہر کے ناکوں پر حضرت علیؓ حضرت زبیرؓ حضرت طلحہؓ عبداللہ بن مسعودؓ کو مقرر کیا عام اہل مدینہ کو حکم دیا کہ ہر وقت مسلح مسجد نبوی میں موجود رہیں اہل مدینہ کی جمعیت لیکر حملہ کے وقت موقع پر پہنچے اور دشمنوں پر حملہ کیا مسلمانوں کے حملے سے مرتدین کے قدم اکھڑ گئے (سیرت الصدیق صفحہ ۵۸)

اسی روز حضرت صدیق نے دوسرے حملے کا انتظام کیا اور شبائشب کوچ کر کے انھیں ہزیمت دی اور ذوالقصد تک اُن کا تعاقب کیا وہاں حضرت نعمان بن سعیدؓ کو مدد ایک حصہ فوج کے متعین کیا اور خود مدینہ کو واپس چلے آئے (سیرت الصدیق صفحہ ۵۹) پھر تیسرے حملے کی تیاری کی اور حضرت صدیق لشکر ہمراہ لے کر ذوالقصد ہوتے ہوئے مقام ابرق پر پہنچے اور مخالفین کو شکست دی (سیرت الصدیق صفحہ ۶۰) اُس کے بعد مستقل حفاظت کے لئے گیارہ فوجیں مقرر کر دیں اور گیارہ علم تیار کر کے اُمراء فوج کو دیئے۔

حضرت خالدِ طلیحہ کے مقابلے کے لئے عکرمہ مسیلہ کے مقابل مہاجرین ابی اُمیہ اسود عسسی کے مقابل روانہ کئے گئے (سیرت الصدیق صفحہ ۶۱) مسیلہ کے مقابل میں اول تو دو فوجیں عکرمہ اور شرجبیل کی ماتحتی میں بھیجیں پھر اُس کے بعد سیف اللہ خالد بن الولید کے مدد کے لئے انصار کے سردار ثابت بن قیس کو زید بن الخطاب حضرت عمر کے بھائی کے ہمراہ روانہ کیا (سیرت الصدیق صفحہ ۶۵)



اس طوفان کے روکنے کے بعد حضرت صدیق نے اپنی توجہ اُن دو زبردست  
دشمنوں کی جانب مائل کی جو مسلمانوں کو گھیرے ہوئے اسلام کے فنا کرنے کی فکر  
میں تھے یعنی فارس اور روم اسی اثنا میں ایک شخص نے اپنے قبیلہ کا ایک معاملہ  
پیش کرنا چاہا تو فرمایا کہ میں ان دو شیروں کے زیر کرنے کی فکر میں ہوں جو مسلمانوں  
کی تاک میں ہیں اور تم میری توجہ معمولی کاموں کی طرف مائل کرتے ہو (سیرت الصدیق<sup>ؓ</sup>)  
فتوح شام کے زمانے میں حضرت ابو عبیدہ نے اپنی فوجیں حمص کے قریب  
جمائیں اور حضرت عمر کو کمک کے لئے لکھ دیا۔ حضرت عمر نے آٹھ بڑے بڑے شہروں  
میں فوجی چھاؤنیاں قائم کر رکھی تھیں اور ہر جگہ چار چار ہزار گھوڑے تیار رکھے تھے  
ابو عبیدہ کا خط آیا تو چاروں طرف قاصد دوڑا دیئے (الفاروق صفحہ ۱۵۸)  
حضرت عمر نے ایک خطبہ دیا اور اپنے یعنی خلافت کے فرائض بتائے اور فرمایا کہ  
مہتمم ایک حق مجھ پر یہ ہے کہ سرحدوں کو محفوظ رکھوں (الفاروق صفحہ ۲۰)  
حضرت عمر نے فوج کی ترتیب فوجی مشقیں، بارکوں کی تعمیر، گھوڑوں کی پرورش  
قلعوں کی حفاظت، جاڑے اور گرمی کے لحاظ سے حملوں کی تعین، فوج کی نقل و  
حرکت، پرچہ نویسی کا انتظام، افسران فوجی کا انتخاب، قلعہ شکن آلات کا استعمال یہ  
اور اس قسم کے امور کے نہایت عمدہ انتظام کئے (الفاروق صفحہ ۱۰۱)  
حضرت عمر نے تمام قلمرو میں چند بڑے بڑے فوجی مرکز قائم کئے جن کا نام جنڈ  
رکھا (الفاروق صفحہ ۹۶)



فوجوں کے لئے باریکیں تھیں ہر جگہ بڑے بڑے اہل صطبل تھے جس میں چار چار ہزار  
 سوڑے ہر وقت تیار رہتے ہر سال گھوڑ دوڑ بھی کرایا کرتے تھے متعدد چراگاہیں بھی  
 بنائیں کرائی تھیں (الفاروق صفحہ ۹۸)

کوئٹہ کی نسبت علامہ طبری نے تصریح کی ہے کہ وہاں حضرت عمر کے عہد میں ایک لاکھ  
 دوی لڑنے کے قابل بسائے گئے جن میں سے چالیس ہزار باقاعدہ فوج تھی اور ہر سال  
 اس ہزار نئی فوج فتوحات پر بھیجی جاتی (الفاروق صفحہ ۱۰۱)

حضرت عمر نے رسد کا محکمہ قائم کیا جس کا نام اہرا تھا (الفاروق صفحہ ۱۰۹)  
 فوج کے ساتھ افسر خزانہ، محاسب، قاضی، مترجم، طبیب و جراح بھی مقرر کئے۔  
 (الفاروق صفحہ ۱۱۳)

فوجی افسروں کو تاکید ہوتی تھی کہ تیرنے، گھوڑے دوڑانے، تیر لگانے کی مشق  
 چھوڑیں (الفاروق صفحہ ۱۱۴)

منجینقتیں استعمال کیا کرتے تھے، چنانچہ ہر شیر کے محاصرہ کے لئے بیس منجینقتیں  
 ام میں لائی گئیں (الفاروق صفحہ ۱۱۵)

حضرت عمر نے دبابہ (قلعہ شکن آلہ) کا بھی استعمال کیا (الفاروق صفحہ ۱۱۵)  
 سنہ ۱۵ میں حضرت عمر نے فوج کا مستقل محکمہ قائم کیا وہ اس مسئلے کو کہ ہر مسلمان فوج  
 سلام کا ایک سپاہی ہے باقاعدہ طور سے عمل میں لائے اور اول قریش و انصاریت سے  
 شروع کیا اور بعض بزرگوں کے سپرد یہ کام کیا کہ تمام قریش و انصاریت کا دفتر تیار کریں۔



جس میں ہر شخص کا نام و نسب مفصل درج ہو، جبر تیار ہونے پر سب کی تنخواہیں مختصراً  
 فرمائیں جس کا تذکرہ ہم پیشتر کر چکے ہیں الغرض تمام مسلمان ہر وقت فوجی خدمت کے لئے  
 بالکل تیار رہتے تھے (الفاروق صفحہ ۹۴)

حضرت عمر سال بھران اونٹوں کے سامان (پالاں، کجاوہ وغیرہ) مہیا کرنے میں  
 لگے رہتے جنہیں فی سبیل اللہ بھیجا ہوتا، جب کسی کو اونٹ دیتے تو اس کے ساتھ تمام  
 ساز و سامان دیا کرتے (طبقات ابن سعد جلد ۳ قسم اول صفحہ ۲۲۰)

حضرت عمر ہر سال چالیس ہزار اونٹ صیغہ فوج میں دیتے تھے (طبقات ابن سعد  
 جلد ۳ قسم اول صفحہ ۲۱۸)

حضرت عمر نقیع کی چراگاہ مسلمانوں کے گھوڑوں کے لئے اور زبیدہ اور شرف کی  
 چراگاہیں صدقہ کے اونٹوں کے لئے روک رکھتے تھے (طبقات ابن سعد جلد ۳ قسم  
 اول صفحہ ۲۲۰)

## (۸) قربانی و ایثار

اِنَّ اللّٰهَ اشْتَرٰى مِنَ الْمُؤْمِنِيْنَ  
 اَنْفُسَهُمْ وَاَمْوَالَهُمْ بِاَنْ لَّهُمْ  
 الْجَنَّةُ  
 اللہ نے مسلمانوں سے اُن کی جانیں اور  
 اُن کے مال خرید لئے ہیں کہ اُن کے بدلے میں  
 اُن کو جنت دیگا۔

يُوْتِرُوْنَ عَلٰى اَنْفُسِهِمْ وَاَوْكَانَ  
 بِهِنَّ خِصَاَصَةً  
 اور اپنے اوپر تنگی ہی کیوں نہ ہو (اپنے  
 بھائیوں کو) اپنے سے مقدم رکھتے ہیں۔



فَالَّذِينَ هَاجَرُوا وَأُخْرِجُوا مِنْ  
 دِيَارِهِمْ وَأَمْوَالِهِمْ وَأُؤْذُوا  
 فِي سَبِيلِي وَقَاتَلُوا وَقُتِلُوا أَلَا كَفِرًا  
 عَنْهُمْ سَيِّئَاتِهِمْ

تو جن لوگوں نے ہمارے لئے اپنے دیس  
 چھوڑے اور اپنے گھروں اور مالوں سے نکالے  
 گئے اور ہمارے ہی لئے ستائے گئے اور لڑے  
 اور مارے گئے ہم ان کی خطاؤں کو ضرور محو کر دینگے۔

جنگ احد میں ابو دجانہ نے رسول خدا صلی اللہ علیہ وسلم کے لئے اپنے آپ کو سپر  
 بنا لیا چنانچہ ان پر تیرا آکر لگتے تھے اور وہ اسی طرح سے کھڑے رہے۔

ایک شخص نے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم پر تیر چلایا تو طلحہ نے اُسے اپنے ہاتھ پر  
 روک لیا (طبقات ابن سعد جلد ۲ قسم ثانی)

سعد بن الربیع انصاری مجروح ہو گئے اُن میں ذرا سی جان باقی تھی کہ ایک شخص  
 ان کے پاس آیا انہوں نے اُس سے کہا کہ اگر تم لوگوں کے ہوتے ہوئے رسول اللہ  
 صلی اللہ علیہ وسلم کو کچھ نقصان پہنچا تو ہرگز تم لوگ معذور نہ سمجھے جاؤ گے (ابن اثیر جلد ۲ ص ۱۷۸)  
 حضرت ابو بکر صدیق تمام غزوات میں رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے ساتھ رہے۔  
 جب رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے ہجرت کا ارادہ کیا تو حضرت صدیق آپ کے  
 ہمراہ ہوئے اور اپنے تمام اہل و عیال کو چھوڑ کر آپ کے ساتھ چلنے پر تیار ہو گئے پھر  
 غار کے واقعات پیش آئے جو مشہور ہیں۔

حضرت عمر فاروق نے اپنے ماموں عاص بن ہشام کو جو دشمن ملت تھا بدر کی لڑائی  
 میں قتل کیا اور پھر اسلام کی خاطر ہجرت کی (الرايض النضره جلد ۲ صفحہ ۲۷۷ و ابن اثیر جلد ۲ صفحہ ۱۷۸)



حضرت عثمان بھی اکثر غزوات میں رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے ہمراہ رہے  
اور دوسرے مرتبہ اپنے ہجرت فرمائی (الریاض المنضرة جلد ۲ صفحہ ۸۵)

حضرت علی مرتضیٰ تمام غزوات میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے ہمراہ رہے اور جس دن رسول خدا  
نے ہجرت فرمائی اُس دن آپ کی جگہ حضرت علی مرتضیٰ ہی سوئے کفار مکان کا محاصرہ کئے  
ہوئے تھے اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو شہید کرنے کی غرض سے آئے تھے۔

حضرت طلحہؓ تمام غزوات میں آنحضرت کے ساتھ شریک رہے اور احد کے دن اپنے  
ہاتھ پر تیر روک کر رسول کریم کو محفوظ رکھا جس میں ان کی ایک انگلی شل ہو گئی اور پشانی  
پر بڑا زخم آیا۔ اور اس واقعہ میں آپ کے بدن پر تیس سے زیادہ تلوار نیزے اور تیر  
کے زخم آئے اپنے ہجرت بھی کی (ابن اثیر جلد ۲ صفحہ ۴۲، وابن سعد جلد ۲ قسم اول صفحہ ۱۵۵)  
حضرت زبیرؓ تمام غزوات میں شریک رہے اور فرمایا کرتے تھے کہ میرا کوئی عضو ایسا  
نہیں ہے جس میں رسول خدا کی ہمرکابی میں زخم نہ لگا ہو جسم پر نیزے اور تیر کے زخموں  
کے گڑھے پڑ پڑ گئے تھے (الریاض المنضرة جلد ۲ صفحہ ۲۷۰)

جب حضرت زبیرؓ اسلام لائے تو آپ کا چچا آپ کو بورے میں لپیٹ کر آگ لگا  
دیتا اور کہتا کہ اسلام چھوڑ دو مگر آپ یہ فرماتے کہ میں ہرگز اسلام نہ چھوڑوں گا اپنے  
بھی دو دفعہ ہجرت کی (الریاض المنضرة جلد ۲ صفحہ ۲۶۳، وابن اثیر جلد ۲ صفحہ ۱۳۵)

مصر کی ایک لڑائی میں جب ایک دفعہ قلعہ کے محاصرہ میں دیر ہوئی تو حضرت زبیرؓ  
نے فرمایا کہ میں مسلمانوں کے نفع کی خاطر اپنی جان قربان کرتا ہوں اور قلعہ پر چڑھتا



ہوں جب میں تکبیر کہوں تو تم سب ایک بار ٹوٹ پڑنا چنانچہ تنہا تشریف لیگے اور سیرھی لگا کر باوجود دشمنوں کے پیروں کے اور انتظاموں کے اوپر چڑھ گئے اور بالآخر قلعہ فتح ہو گیا (اشہر مشاہیر الاسلام جلد ۳ صفحہ ۸۰)

حضرت عبدالرحمن بن عوف بھی تمام معرکوں میں آنحضرت کے ہمراہ رہے اور دودھ بھرت کی (الریاض المنضرة جلد ۲ صفحہ ۲۸۲)

حضرت سعید بن ابی وقاص تمام غزوات میں آنحضرت کے ہمراہ رہے اور جنگ احد میں کارنامے انجام دیے پھر جنگ قادسیہ میں آپ کے کارنامے مشہور ہیں۔

حضرت سعد فرماتے ہیں کہ میں اپنی ماں کی بہت اطاعت کرتا تھا جب مسلمان ہوا تو انہوں نے کہا کہ یہ کیا نیا مذہب تم نے بدلا ہے اس کو چھوڑ دو ورنہ میں کھانا پینا سب ترک کر دوں گی اور اسی طرح مر جاؤں گی چنانچہ ایک دن اور رات انہوں نے کچھ نہ کھیا نہ پیا۔ دوسرے روز ان کی حالت بہت نازک ہو گئی۔ میں نے کہا کہ واللہ اگر تمہارے اندر ہزار جانیں ہوں اور یکے بعد دیگرے نکلیں تو بھی میں اسلام نہ چھوڑوں پھر انہوں نے مجبور ہو کر کھانا کھایا (اشہر مشاہیر الاسلام جلد ۳ صفحہ ۵۲۷)

حضرت ابو عبیدہؓ تمام غزوات میں رسول کریم کے شریک رہے شام کی فتوحات میں آپ کے کارنامے مشہور ہیں۔

حضرت ابو عبیدہؓ نے جنگ احد میں اپنے باپ کو جو مسلمانوں کا دشمن تھا قتل کر دیا (الریاض المنضرة جلد ۱ صفحہ ۲۷)



حضرت سعید بن زید اور ان کی بی بی جب اسلام لائیں تو حضرت عمرؓ اپنے اسلام لانے سے قبل ان دونوں کو طح طح کی سزا دیتے تھے اور باندھ کر رکھتے تھے ایک دفعہ حضرت عمرؓ نے حضرت سعید کی بی بی کو جو حضرت عمرؓ کی بہن تھیں اس قدر مارا کہ ان کے بدن سے خون بہنے لگا اسپر انھوں نے فرمایا کہ ہم تو اب اسلام لائے جو چاہے سزا دے لو۔  
(ابن اثیر جلد ۲ صفحہ ۴۰)

حضرت سعیدؓ بھی بدر کے علاوہ تمام غزوات میں شریک ہی آپ نے بھی ہجرت کی۔ حضرت ابو عبیدہؓ ایک مرتبہ حضرت سعیدؓ کو دمشق کا والی بنا کر حفاظت اسلام کے لئے کسی طرف تشریف لیگئے، حضرت سعیدؓ نے ان کو لکھا کہ آپ تو خدا کی راہ میں مسلمانوں کی حفاظت کے لئے جائیں اور میں یہاں گورنری کروں یہ نہیں ہو سکتا اس کام پر کسی اور کو بھیجئے میں عنقریب آپ کے پاس راہ خدا میں جان دینے آتا ہوں۔  
(الریاض المنضرة جلد ۲ صفحہ ۳۰۴)

حضرت خالد بن الولید فتح عراق پر مامور ہوئے تو ایرانی سرداروں کے نام جو خطوط لکھے ان میں سے ایک خط میں لکھا میں ایسی جماعت کے ساتھ تم پر حملہ کرونگا جو موت کو ایسا محبوب سمجھتی ہے جیسا تم حیات کو عزیز سمجھتے ہو (اشہر مشاہیر الاسلام جلد ۳ صفحہ ۱۶۴)

ایک خط میں لکھا کہ ہمارے ہمراہ ایسے لوگ ہیں جنہیں موت سے ایسی محبت ہے جیسی تم کو شراہ سے (اشہر مشاہیر الاسلام جلد ۳ صفحہ ۱۶۴)



حضرت بلال، عمار بن یاسر، ان کے باپ اور ان کی ماں، جناب بن الارت،  
 عامر بن فہیرہ، ابو فکیحہ، زبیرہ، ہندیہ، ام عبیس وغیرہم ان مطلوبین میں تھے جنہیں کفار  
 صرف اسلام کی وجہ سے طرح طرح کا عذاب دیتے تھے جلتی دھوپ میں گرم ریت پر ان کو  
 لٹا کر ان کے سینوں پر بھاری پتھر رکھ دیتے تھے آگ میں ان کے اعضا جلاتے تھے  
 مگر کسی نے اسلام نہ چھوڑا۔ یہاں تک کہ ان میں سے بعض اسی حالت عذاب میں شہید  
 ہو گئے اور بعض کی آنکھیں پھوڑ ڈالی گئیں بعض کو تلواروں اور نیزوں سے شہید  
 کیا گیا (ابن اثیر جلد ۲ صفحہ ۳۰ و ۳۱ و ۳۲)

جنگ اُحد میں ایک انصاری عورت کا خاوند اور باپ دونوں شہید ہو گئے جب  
 لوگ مدینہ واپس آئے اور انہیں اس کی خبر دی تو اس خاتون نے سب سے پہلے یہ پوچھا  
 کہ بتلاؤ رسول کریم کیسے ہیں، لوگوں نے کہا کہ اچھ اللہ خیریت ہے اس نے کہا کہ مجھے  
 آپ کی زیارت کرا دو چنانچہ لوگوں نے زیارت کرا دی جب چہرہ انور کو دیکھ لیا تو کہا  
 کہ آنحضرت جب صحیح و سالم ہیں تو پھر تمام مصیبتیں ہیج ہیں۔

بہر معونہ کے واقعہ میں کچھ لوگ اگر تعلیم کی غرض سے بعض صحابہ کو ہمراہ لے گئے  
 جب صحابہ کرام وہاں پہنچے تو مشورہ کر کے حرام بن بلحان کو رسول اللہ صلعم کا خط دیکر  
 عامر بن الطفیل کے پاس بھیجا اس نے خط دیکھنے کی عوض حرام بن بلحان کے نیزہ مارا  
 نیزہ ان کے سینے کے پار ہوا تو فرمایا فُرْتُ وَرَبِّ الْكَعْبَةِ رَبِّ كَعْبَةٍ كِي قَسَمٍ مِّنْ  
 كَامِيَابٍ هُوَ كَمَا (ابن اثیر جلد ۲ صفحہ ۸۲)



جنگ اُحد میں انس بن نضر حضرت انس کے چچا چند صحابہ کی طرف مخاطب ہوئے اور کہا کہ تم لوگ رُک کیوں گئے انہوں نے جواب دیا کہ سنا ہے کہ رسول کریم تو شہید ہو گئے آپ نے فرمایا کہ تو پھر آنحضرت کے بعد زندہ رہ کر کیا کرو گے اچلو ہم سب اسی بات پر جان دیدیں جس کے لئے رسول کریم نے جان دیدی یہ کہہ کر قتال میں مشغول ہوئے اور شہید ہو گئے۔ لڑائی ختم ہونے پر ان کو دیکھا گیا تو بدن پر ستر سے زیادہ تلوار اور نیزوں اور تیروں کے زخم تھے۔ ان کی بہن بھی بہ مشکل انہیں چپان سکیں۔  
(ابن اثیر جلد ۲ صفحہ ۵۷)

معاذ بن عمرو ابن جموح کے جسم پر عکرمہ نے جنگ اُحد میں ایک تلوار ماری۔ ان کا ایک ہاتھ مونڈھے سے الگ ہو کر لٹکتے لگا، آپ فرماتے ہیں کہ میں دن بھر لڑائی میں اس کو گھسیٹتا پھر جب اُس سے زیادہ وقت ہوئی تو ایک پاؤں اُس پر رکھ کر زور سے جھٹکا دیا اور علیہ کر کے پھینک دیا۔ پھر جنگ میں مشغول ہو گیا (ابن اثیر جلد ۲ صفحہ ۶۰)

غزوہ موتہ میں حضرت جعفر شہید ہوئے تو ان کے بدن پر نوے سے زیادہ نیزے تیر اور تلوار کے زخم تھے (طبقات ابن سعد جلد ۴ قسم اول صفحہ ۲۶)

جنگ قادسیہ کی سفارت میں جب مغیرہ رستم کے پاس سے واپس آنے لگے تو اُس نے ایک آدمی بھیجا ان سے کہلا دیا کہ نجوم کے ذریعہ سے معلوم ہوا ہے کہ کل تمہاری ایک آنٹھ پھوٹ جائے گی آپ نے یہ سن کر جواب دیا کہ یہ تو بڑی خوشخبری ہے اگر تم جیسے دشمنان اسلام سے آئندہ جنگ کی آرزو نہ ہوتی تو میں پسند کرتا کہ دونوں



انھیں خدا کی راہ میں پھوٹ جائیں (ابن اثیر جلد ۲ صفحہ ۳۳۰)

جنگ بدر کے موقعہ پر حضور سرور کائنات صلعم نے لوگوں کو مخاطب کر کے رائے دریافت فرمانا چاہی سعد بن معاذ انصاری نے عرض کیا کہ یا رسول اللہ شاید آپ ہملوگوں کی رائے دریافت فرمانا چاہتے ہیں ہم لوگ ایمان لائے۔ آپ سے عہد کر چکے جو حکم خدا نے آپ کو دیا ہے شوق سے پورا کریں قسم ہے خدا کی اگر آپ ہمیں سمت درمیں گھس جانے کا حکم دیں تو ہم اُس میں جانے کے لئے تیار ہیں ہم لوگوں کو آپ نہایت ثابت قدم اور دلیر پائیں گے (ابن اثیر جلد ۲ صفحہ ۳۳۰)

رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم مصعب بن عمیر کا ذکر کرتے تو فرماتے تھے کہ مصعب سے زیادہ خوبصورت اور اچھے کپڑے پہننے والا اور ناز و نعمت میں پلا ہوا مکہ میں میں نے اور کسی کو نہ دیکھا، مصعب کو یہ خبر پہنچی کہ آنحضرت اسلام کی دعوت دیتے ہیں اور ارقم بن ابی الارقم کے گھر میں تشریف فرما ہیں مصعب آپ کی خدمت میں حاضر ہوئے اور اسلام لائے پھر اپنی قوم اور اپنی ماں کے خوف سے اپنے اسلام کو پوشین رکھا اور آنحضرت کی خدمت میں بھی پوشیدہ آیا جا یا کرتے تھے عثمان بن طلحہ نے انھیں نماز پڑھتے ہوئے دیکھ لیا اور ان کی ماں اور ان کی قوم کو اس کی خبر دیدی ان کی قوم نے انھیں پکڑ کر مجبوس کر دیا اور اسی طرح مقید رکھا یہاں تک کہ جب حبشہ کی ہجرت کا وقت آیا تو یہ بھی ہجرت کر کے چلے گئے جب مسلمان حبشہ سے واپس آئے تو یہ بھی آئے اب ان کا وہ پہلا عیش و تنعم باقی نہ تھا حالت بدل گئی تھی اور بڑی تکلیف



اور تنگی میں گذرتی تھی (طبقات ابن سعد جلد ۳ قسم اول صفحہ ۸۲)

۶۰۰ بن زبیر کہتے ہیں کہ ایک دن میں عمر بن عبدالعزیز کے پاس بیٹھا تھا انہوں نے کہا کہ رسول اللہ صلعم اپنے اصحاب کے ساتھ تشریف فرما تھے کہ اتنے میں مصعب بن عمیر ایک صوف پہنے ہوئے آئے جس میں چمڑے کا پوید لگے ہوئے تھے صحابہ نے انہیں دیکھا سر نیچے کر لئے کیونکہ کسی کے پاس ان کی مدد کے لئے کچھ نہ تھا مصعب نے آکر سلام کیا رسول اللہ صلعم نے سلام کا جواب دیا اور مصعب کی تعریف کی اور فرمایا کہ میں نے انہیں مکہ میں اس حالت میں دیکھا کہ قریش کا کوئی لڑکا ان کی طرح اپنے ماں باپ کا ناز پروردہ نہ تھا پھر خدا اور اس کے رسول کی محبت نے ان سے وہ تمام ناز و نعمت چھڑا دیئے (ابن سعد جلد ۳ قسم اول صفحہ ۸۲)

صہیب نے ہجرت کا ارادہ کیا تو اہل مکہ نے کہا کہ تم یہاں بالکل حقیر اور مفلس آئے تھے ہم لوگوں میں رہ کر تم مالدار بنے اور اس حالت تک پہنچے اب خود بھی جاتے ہو اور اپنا سارا مال بھی لیجانا چاہتے ہو ایسا کبھی نہیں ہو سکتا صہیب نے ان سے کہا کہ اچھا اگر میں اپنا سارا مال تمہارے حوالہ کر دوں تو مجھے جانے دو گے مشرکین نے کہا ہاں صہیب نے تمام مال ان کے لئے چھوڑ دیا رسول اللہ صلعم کو معلوم ہوا تو فرمایا کہ صہیب نفع میں رہے (ابن سعد جلد ۳ قسم اول صفحہ ۱۶۲)

جنگ احد میں مصعب بن عمیر نے علم اٹھایا مسلمان منتشر ہوئے تو بھی یہ اپنی جگہ سے نہ ہلے اتنے میں ابن قتیہ جو سوار تھا ان کی طرف بڑھا اور آتے ہی ان کے دائیں ہاتھ پر



لوہار کا وار کیا ان کا ہاتھ کٹ گیا فوراً انھوں نے علم بائیں ہاتھ سے سنبھال لیا ابن قتیبہ نے بائیں ہاتھ پر تلوار ماری وہ بھی کٹ کر گیا تو مصعب نے دونوں کٹے ہوئے بازوؤں سے علم سنبھال کر سینہ سے ملا لیا، ابن قتیبہ نے پھر ان کے نیزہ مارا جو بدن کے پار ہو کر ٹوٹ گیا مصعب گر پڑے اور علم بھی گر گیا (طبقات ابن سعد جلد ۴م قسم اول صفحہ ۸۵)

جناب کہتے ہیں کہ ہم نے خدا کی رضا مندی کی غرض سے اُس کے کام کے لئے آنحضرت کے ساتھ ہجرت کی جس کا اجر خدا کے یہاں ضرور ہے، پھر بعض تو ایسے ہیں جو دنیا سے چلے گئے اور یہاں اپنا اجر نہ لے سکے بعض ایسے ہیں جن کی کوششیں بار آور ہوئیں اور وہ یہاں بھی ثمرہ اٹھا رہے ہیں مصعب بن عمیر پہلے لوگوں میں ہیں کہ جناب اُحد میں شہید ہوئے تو بجز ایک صوف کے اور کوئی کپڑا ان کے کفن کے لئے نہ تھا وہ بھی اتنا چھوٹا کہ سر چھپاتے تو پاؤں کھل جاتے اور پاؤں چھپاتے تو سر کھل جاتا آنحضرت صلعم نے فرمایا کہ سر چھپا دو (طبقات ابن سعد جلد ۴م قسم اول صفحہ ۸۶)

سعد بن ابی وقاص فرماتے ہیں کہ عرب کا وہ پہلا شخص جس نے راہ خدا میں تیر انداز کی میں ہوں۔ ہماری یہ حالت تھی کہ آنحضرت کے ساتھ غزوہ میں جاتے تھے اور خاردار زخمی اور ببول کے پتوں پر گزرا کرتے تھے (طبقات ابن سعد جلد ۴م قسم اول صفحہ ۹۹)

شرح میں ابو بکر، بلال، جناب، صہیب، عمار اور سمیہ نے اسلام ظاہر کیا ابو بکر نے کی حفاظت ان کی قوم نے کی باقی چاروں کو مشرکین لوہے کے زرہین پہنا کر دھوپ میں ڈال دیا کرتے اور سید تکلیف پہنچاتے، شام کے وقت ایک دن ابو جہل آیا۔ اور سمیہ کو خوب



بڑا بھلا کہا پھر نیزہ مار کر اُنھیں شہید کر دیا چنانچہ اسلام میں سب سے پہلے شہید ہوئے  
 حضرت بلال نے اللہ کی محبت میں اپنی جان کو بیچ سمجھا اور ہر طرح کی تکلیف  
 برداشت کرتے رہے یہاں تک کہ مشرکین آپ سے عاجز آ گئے، اور انھوں نے اپنے  
 لڑکوں سے کہا کہ بلال کے گلے میں رسی ڈال کر مکہ کے ارد گرد گھسیٹتے پھرو، بلال  
 اس نازک حالت میں بھی اصرار کیا کرتے تھے (طبقات ابن سعد جلد ۱۰ قسم اول ص ۶۶)  
 عمار کہتے ہیں کہ مکہ میں میری حمایت کرنے والا کوئی نہ تھا ایک دن میری یہ  
 حالت ہوئی کہ مشرکین نے مجھے پکڑا اور آگ جلا کر مجھے اُس میں ڈال دیا پھر ایک شخص  
 میرے سینہ پر پاؤں رکھ کر کھڑا ہو گیا مجبوراً مجھے اپنی پیٹھ زمین سے لگانی پڑی،  
 حضرت عمرؓ نے اُن کی پیٹھ دیکھی تو سفید داغ موجود تھے (ابن سعد جلد ۱۰ قسم اول ص ۱۱۱)  
 عمار بن یاسر کہا کرتے تھے کہ خدا یا اگر مجھے معلوم ہو کہ تیری رضا مندی اس میں  
 ہے کہ میں اپنے آپ کو اس پہاڑ سے نیچے گرا کر ہلاک کر دوں یا یہ کہ بہت سی آگ  
 جلا کر اُس میں جل جاؤں یا یہ کہ پانی میں کود کر ڈوب جاؤں تو فوراً ایسا کروں میں  
 تو صرف تیری رضا مندی کے لئے قتال کرتا ہوں اور مجھے اُمید ہے کہ جب تیری  
 رضا مندی مد نظر ہے تو مجھے تو کبھی ناکام نہ کرے گا (طبقات ابن سعد جلد ۱۰ قسم اول ص ۱۸۴)  
 رسول اللہ صلعم نے فرمایا کہ جنگ لحد میں، میں دائیں بائیں جس طرف مُڑتا تھا،  
 ام عمارہ کو اپنی حفاظت میں قتال کرتے ہوئے دیکھتا تھا (طبقات ابن سعد  
 جلد ۱۰ صفحہ ۳۰۳)



جنگ احد میں ام عمارہ کے بدن پر بارہ زخم آئے اور جنگ یمامہ میں ہاتھ کٹ جانے کے علاوہ اور گیارہ زخم لگے مدینہ واپس آئیں تو سخت مجروح تھیں خلیفہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم حضرت ابو بکرؓ ان کی عیادت کے لئے آیا کرتے اور ان کے حالات دریافت کرتے (طبقات ابن سعد جلد ۸ صفحہ ۳۰۲)

حضرت عثمان اسلام لائے تو ان کے چچا حکم بن ابی العاص نے انھیں رسی سے باندھ رکھا اور کہا کہ تم اپنے آباء و اجداد کے دین کو چھوڑ کر ایک نیا مذہب قبول کرتے ہو وائشہ جب تک اس نئے دین کو نہ چھوڑو گے کبھی رہا نہ کروں گا حضرت عثمان نے فرمایا کہ میں کبھی یہ مذہب نہ چھوڑوں گا حکم نے مجبور ہو کر آپ کو چھوڑ دیا (طبقات ابن سعد جلد ۱۰ قسم اول صفحہ ۳۸)

مصعب بن عمیر نے جنگ بدر میں اپنے حقیقی بھائی عبید بن عمیر کو جو مسلمانوں کا دشمن تھا قتل کر ڈالا (الریاض المنضرة جلد ۱ صفحہ ۲۰)

صحابہ نے ایک دن تذکرہ کیا کہ اب تک قریش کے مجمع عام میں قرآن نہیں سنایا گیا عبداللہ بن مسعود نے فرمایا کہ میں جاتا ہوں آپ نے مسی حرام میں پہنچ کر کفار مکہ کو سنا سنا کر باواز بند سورہ رحمن پڑھنا شروع کی کفار یہ دیکھ کر نہایت غضب آلود ہوئے اور آپ کو مارنے لگے مگر آپ نہیں ہٹے اور برابر پڑھتے رہے ختم کرنے کے بعد واپس تشریف لائے واپسی کے وقت آپ کا بدن زخموں سے چور تھا۔ لوگوں نے کہا ہمیں اسی کا اندیشہ تھا آپ نے فرمایا کل بھی اسی طرح جانیکا قصد ہی (ابن اثیر جلد ۲ صفحہ ۲۹)



جنگ بدر میں جس وقت عبدالرحمن بن ابی بکرؓ مسلمانوں کے مقابلے کے لئے آئے اور اپنا مقابل طلب کیا تو حضرت ابو بکرؓ نے رسول اللہؐ کو مقابلہ کرنے کی اجازت طلب کی (سیرت الصدیق صفحہ ۲۲)

حضرت صدیق اکبرؓ نے خالد بن الولیدؓ کو نصیحت فرمائی اِحْرَصْ عَلَى الْمَوْتِ تُوْهَبُ لَكَ الْحَيَاتُ موت کی آرزو کرو تو تم کو حیات دی جائے گی۔  
(سیرت الصدیق صفحہ ۱۰)

شماس بن عثمان نے جنگ احد میں رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے لئے اپنے آپ کو سپر بنا لیا یہاں تک کہ اسی حالت میں شہید ہو گئے (طبقات ابن سعد جلد ۳ قسم اول صفحہ ۱۵۱)

بدر میں جانے کیلئے جب رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے لوگوں کو حکم دیا تو خبیثہ بن جراح نے اپنے بیٹے سعد سے کہا کہ ایک آدمی کو گھر میں اہل و عیال کی حفاظت کے لئے رہنا چاہیے تو مجھے لڑائی میں جانے دو اور تم گھر میں رہو سعد نے کہا کہ اس معاملہ میں ایثار نہیں کر سکتا اور آپ کو جانے نہ دوں گا مجھے شہید ہونے کی امید ہے، چنانچہ قرعہ ڈالا گیا تو سعد ہی کا نام نکلا اور یہ جنگ میں شریک ہوئے اور وہیں شہید ہو گئے۔  
(طبقات ابن سعد جلد ۳ قسم دوم صفحہ ۴۷)

اشاعت و حفاظت اسلام کے لئے اپنی جان اور عزیز و اقربا کی قربانی کے یہ چند واقعات تھے اب مال کی قربانی کے چند واقعات بیان ہوتے ہیں۔



حضرت ابو بکر صدیق جب اسلام لائے تو آپ کا سرمایہ چالیس ہزار درہم نقد تھا جسے وہ برابر خدمت اسلام میں صرف کرتے رہے، یہاں تک کہ پانچ ہزار رہ گئے، ہجرت کے وقت وہ بھی ساتھ لے لیا اہل و عیال کو کفار مکہ کے زغہ میں اور فدائے ذوالجلال کی پناہ میں چھوڑ گئے (سیر الصدیق صفحہ ۱۵) (طبقات ابن سعد جلد ۲ قسم اول صفحہ ۱۲۲)

حضرت ابو بکر رضی اللہ عنہ نے اپنا پورا سرمایہ چالیس ہزار خدمت اسلام میں صرف کر دیا اور تجارت سے جو مال حاصل کیا تھا وہ اس کے علاوہ صرف کیا (ابن اشیر جلد ۲ صفحہ ۲۰۵)

غزوہ تبوک کے موقع پر جب آنحضرت نے سرمایہ کی تحریک کی تو حضرت صدیق نے گھر میں جو کچھ تھا سب لاکر حاضر کر دیا۔ آنحضرت نے دریافت کیا کہ اہل و عیال کے لئے کیا چھوڑا۔ عرض کیا کہ بجز اللہ اور رسول کے کچھ نہیں چھوڑا (سیرت الصدیق صفحہ ۳۱) حضرت عمر فاروق نے ایک دفعہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے عرض کیا کہ خیر میں جو زمین ہے اس سے زیادہ عزیز اور کوئی مال مجھے نہیں ہے آپ فرمائیں تو اُسے فی سبیل اللہ دیدوں آپ نے ارشاد فرمایا کہ اصل اپنے پاس رکھو اور اُس کے منافع کو وقف کر دو چنانچہ آپ نے وقف فرما دیا (طبقات ابن سعد جلد ۳ قسم اول صفحہ ۲۶۰) تبوک کے موقع پر رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے اتفاق کی تحریک فرمائی تو حضرت عثمان نے کھڑے ہو کر عرض کیا کہ یا رسول اللہ سو اونٹ معہ ساز و سامان کے



نذریں۔ آپ نے پھر تحریک فرمائی تو حضرت عثمان نے سواونٹ معہ ساز و سامان کے اور  
پیش کئے آپ نے پھر تحریک فرمائی تو حضرت عثمان نے تین سواونٹ اور پچاس گھوڑے  
اور ہزار اشرفیاں پیش کیں (الریاض النضرۃ جلد ۲ صفحہ ۹۱)

جب مسلمان ہجرت کر کے مدینہ آئے تو ان کو پانی کی قلت سے تکلیف ہوئی تو حضرت  
عثمان نے ہیر رومہ (کنواں) پستیس ہزار درہم میں خرید کر کے مسلمانوں کے لئے وقف  
کر دیا (الریاض النضرۃ جلد ۲ صفحہ ۹۲)

مسجد نبوی کے توسیع کے لئے زمین کی ضرورت ہوئی تو حضرت عثمان نے ۲۵ ہزار  
میں ایک قطعہ خرید کر وقف کر دیا (الریاض النضرۃ جلد ۲ صفحہ ۹۲)

حضرت طلحہ نے ایک دن لاکھ درہم فی سبیل اللہ دئے (الریاض النضرۃ جلد ۲ صفحہ ۹۳)  
حضرت طلحہ کے پاس مال زیادہ جمع ہو گیا تو ایک رات اپنی بی بی سے فرمایا کہ  
اب مال بہت زیادہ ہو گیا ہے انھوں نے جواب دیا کہ پریشانی کی کیا بات ہے راہ خدا  
میں دیدیجئے صبح اٹھ کر انھوں نے سارا مال مسلمانوں میں تقسیم کر دیا، کل سرمایہ  
چار لاکھ نقد تھا (طبقات ابن سعد جلد ۳ قسم اول صفحہ ۱۵)

حضرت طلحہ بنی تیم کے تمام مفلس اور نادار لوگوں کی پرورش کیا کرتے تھے  
قرضداروں کا قرض ادا کرتے تھے اور ان کی ہر طرح کی خبر گیری کرتے رہتے تھے۔  
حضرت عبدالرحمن بن عوف نے اپنی ایک زمین چالیس ہزار دینار میں فروخت  
کی اور سب روپیہ مسلمانوں میں تقسیم کر دیا (طبقات ابن سعد جلد ۳ قسم اول صفحہ ۹۴)



رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے عہد مبارک میں حضرت عبدالرحمن بن عوف نے جنگ کے موقع پر پانچ سو گھوڑے اور ڈیڑھ ہزار اونٹ پیش کئے۔  
 حضرت عبدالرحمن کے پانسواونٹ غلے لے کر آئے حضرت عبدالرحمن نے  
 سب اونٹن مع تمام غلہ کے مسلمانوں میں تقسیم کر دیئے (طبقات ابن سعد جلد ۱  
 قسم اول صفحہ ۹۳)

وفات کے وقت حضرت عبدالرحمن نے پچاس ہزار دینار راہ خدا میں صرف  
 کئے جانے کی وصیت کی (طبقات ابن سعد جلد ۱ قسم اول صفحہ ۹۶)  
 حضرت سعد بن ابی وقاص رضی اللہ عنہ بیمار ہوئے اور رسول خدا صلی اللہ  
 علیہ وآلہ وسلم ان کی عیادت کے لئے تشریف لائے تو انھوں نے عرض کیا کہ  
 یا رسول اللہ میرے پاس بہت مال ہے میں چاہتا ہوں کہ وقف کر جاؤں جناب  
 کی رائے ہو تو دو تہائی وصیت کروں؟ آنحضرت نے ارشاد فرمایا، اس قدر  
 نہیں پھر حضرت سعد نے عرض کیا کہ نصف؟ آپ نے فرمایا نہیں پھر حضرت سعد نے  
 عرض کیا کہ تہائی؟ آپ نے فرمایا کہ ہاں تہائی بہت کافی ہے (الریاض النضرۃ جلد ۲ صفحہ ۳)  
 حضرت علی مرتضیٰ نے ایک مرتبہ ارشاد فرمایا کہ میں اب تک چالیس ہزار دینار  
 فی سبیل اللہ صرف کر چکا ہوں (الریاض النضرۃ جلد ۲ صفحہ ۲۲۶)

حضرت زبیر نے ایک زمین چھ لاکھ میں فروخت کی لوگوں نے کہا کہ آپ  
 نقصان میں رہے آپ نے فرمایا واللہ میں نقصان میں نہیں رہ سکتا میں نے سب راہ خدا



میں صرف کر دیا (الریاض النضر جلد ۲ صفحہ ۲۷۲)

حضرت طلحہؓ نے ایک زمین سات لاکھ میں حضرت عثمان رضی اللہ عنہ کو ہاتھ فروخت کی جب قیمت لائی گئی تو دیکھ کر حضرت طلحہؓ نے فرمایا یہ مال اپنے پاس ہرگز نہیں رکھوں گا۔ چنانچہ رات ہی رات میں تمام مال مسلمانوں میں تقسیم کر دیا۔ (طبقات ابن سعد جلد ۳ قسم اول صفحہ ۵۷)

جان و مال کی قربانی کے واقعات کو حضرت عثمان رضی اللہ عنہ کے واقعہ شہادت پر ختم کرتا ہوں جس وقت مصریوں نے مختلف وجوہ کی بنا پر حضرت عثمان رضی اللہ تعالیٰ عنہ کے مکان کا محاصرہ کر لیا تو اکثر صحابہ آپ کی خدمت میں حاضر ہوئے اور محاصرہ کرنے والوں سے لڑائی کی اجازت طلب کی حضرت زید بن ثابت حضرت عثمانؓ کی خدمت میں حاضر ہوئے اور عرض کیا کہ انصار حاضر ہیں حکم دیجئے آپ نے کہا کہ میں قتال کی اجازت نہیں دیتا (طبقات ابن سعد جلد ۳ قسم اول صفحہ ۴۸)

عبداللہ بن عامر بن ربیعہ کہتے ہیں کہ حضرت عثمانؓ نے گھر میں محصور ہونے کے دنوں میں فرمایا کہ مجھے سب سے زیادہ نفع پہنچانے والا وہ شخص ہوگا جو اپنے ہاتھ اور ہتھیار روکے رکھے (ابن سعد جلد ۳ قسم اول صفحہ ۴۹)

ابن سیرین کہتے ہیں کہ حضرت عثمان کے ساتھ اُس دن گھر میں سات سو آدمی تھے اگر وہ اُن کو لڑنے کی اجازت دیتے تو یہ لوگ باغیوں کو نکال دیتے (طبقات



بن سعد جلد ۳۴ قسم اول صفحہ ۴۹

سب کے جواب میں آپ نے یہی فرمایا کہ میں تمہیں قسم دیتا ہوں کہ تلواریں پھینکو اور اگر میں لڑنا چاہتا تو فوجوں کو بلا سکتا تھا، لیکن میں وہ پہلا شخص ہرگز نہیں ہونا چاہتا جو مسلمانوں میں آپس میں قتال و خونریزی کرانے زیادہ سے زیادہ یہ لوگ میرے جان کے خواہاں ہو سکتے ہیں میں جان دے کر مسلمانوں کو اس باہمی جنگ و جدال کی مصیبت عظمیٰ سے ضرور بچا لوں گا جس وقت آپ کے تلوار کا کاری ختم لگا اور آپ خون میں تڑپنے لگے تو آپ بار بار فرماتے تھے۔

اللَّهُمَّ اجْعَلْ أُمَّةَ مُحَمَّدٍ  
اے خدا امت محمد کو متحد و متفق کر دے۔

(الرائض لہنضۃ)

یہ صحابہ کرام رضوان اللہ علیہم اجمعین کے بعض اخلاق و اعمال کا نہایت اجمالی تذکرہ۔ افسوس ہے کہ ہم نے ان اخلاق و اعمال کو بالکل فراموش کر دیا، دوسرے تو ان حالات کو پیش نظر رکھ کر ترقیاں کریں، اور ہم ان سے کوئی فائدہ اٹھا سکیں۔

در مجلس وصال دریاکشندستان

چوں دور خسرو آیدے در سببونا ند

نماز روزہ، حج، زکوٰۃ کے ساتھ جب یہ اخلاق و اعمال بھی شریک ہوں تب

اسلام کے اصلی چہرہ سے نقاب اٹھ سکتا ہے اور اسلام کا اصلی اور پورا چہرہ نظر آ سکتا ہے

اور قرآن کی تعلیم پر صحیح عمل ہو سکتا ہے۔



افسوس ہر اہم نے قرآن اور مذہب کے اس قدر اہم حصے بھلا دیئے اور اسی لئے اس  
ذلت و اوبار کے عذاب میں گرفتار ہیں۔

أَفْتَوْا مَنُونًا بِبَعْضِ الْكِتَابِ وَ  
تَكْفُرُونَ بِبَعْضٍ فَمَا جَزَاءُ مَنٍ  
يَفْعَلُ ذَلِكَ مِنْكُمْ إِلَّا خِزْيٌ فِي  
الْحَيَاةِ الدُّنْيَا وَكُومَ الْقَيْمَةِ يُرَدُّونَ  
إِلَىٰ أَشَدِّ الْعَذَابِ

تو کیا کتاب الہی کی بعض باتوں کو مانتے ہو  
اور بعض کو نہیں مانتے تو جو لوگ تم میں سے ایسا  
کریں اس کے سوا ان کا اور کیا بدلہ ہو سکتا ہے کہ  
دنیا کی زندگی میں ان کی ذلت اور رسوائی ہو اور  
آخر کار قیامت کے دن بڑے سخت عذاب کی طرف  
لوٹا دیئے جائیں۔

مسلمانوں کو ان کی موجودہ مہلک غلطی سے بچانے کی صرف یہ صورت ہو سکتی ہے  
کہ صحابہ کرام رضوان اللہ تعالیٰ علیہم اجمعین کے ان اخلاق و اعمال کے مفصل حالات جو  
ان میں تعلیم قرآن مجید سے پیدا ہوئے تھے کثرت سے مسلمانوں میں شائع کئے جاویں  
ان کو معلوم کرنے کے بعد مسلمان صحیح طور سے سمجھیں گے کہ اسلام اور قرآن کی اصلی اور  
حقیقی تعلیم کیا ہے اور جب قرآن کی حقیقی تعلیم کا معیار ان کو معلوم ہو جائیگا تو پھر وہ بہت جلد  
اس کا اندازہ کر سکیں گے کہ قرآن کے نام سے جو تعلیم آج شائع کی جاتی ہے وہ قرآن کی  
کھل اور حقیقی تعلیم ہی نہیں اور پھر اس کے بعد وہ اس مہلک زہر سے محفوظ رہیں گے  
جس نے ان کو ہلاک و برباد کر رکھا ہے۔

إِهْدِنَا الصِّرَاطَ الْمُسْتَقِيمَ صِرَاطَ الَّذِينَ أَنْعَمْتَ عَلَيْهِمْ



# التماس

ناظرین کرام کی خدمت میں التماس ہے کہ متن کتاب میں مفصل ذیل مقامات کو اس طرح ترمیم فرمائیں کہ

صفحہ ۳ سطر ۶ میں بجائے "باوجود اسکے کہ" "باوجود اس کے"

انہیں	انھی	" "	۱۷	"	۵	"
سَخَّ	وَسَخَّ	" "	۴	"	۶	"
الصِّفَةِ	الصِّفَةِ	" "	۶	"	۹	"
يُحْصَلُ فِيهَا	هِيَ	" "	۷	"	"	"
جما کر بیگا	جمع کریگا	" "	۴	"	۱۰	"
اور اجر	اجر	" "	۴	"	۱۱	"
تو	لو	" "	۱۲	"	۲۰	"
کہ آخر کار	کہ	" "	۱۷	"	"	"
وہ بحیثیت مجموعی	وہ	" "	۱	"	۲۱	"
کوئی گہرا	کوئی	" "	۲	"	۲۵	"
والدنا نیرِ تَقِيمِ بِهَا الرَّجُلُ دِينَهُ وَنَبِيًّا	والدنا نیر	" "	۸	"	۲۹	"
الْمَكْرِ	الْمَكْرِ	" "	۹	"	۳۱	"
زَنِيْتٍ	زَنِيْتٍ	" "	۲	"	۲۴	"
کامل ابن اثیر الفاروق	کامل ابن اثیر	" "	۱۶	"	۵۸	"
وفا	وقا	" "	۱۰	"	۸۷	"
انفاق	انفاق	" "	۱۶	"	۱۱۱	"

پڑھیں۔



عالی جناب نواب عبدالملک بہادر مولوی سید حسین صاحب بگرامی سی  
کی رائے

متعلق رسالہ تعلیم قرآن نوشتہ امیس احمدی لے (علیگ)

”آپ نے باموقع آیات کا اقتباس کیا ہے۔ اور دعا آپ کا نہایت ہی پسندیدہ ہے۔ یقین  
جہاں تک کتاب سے وہ مدعا حاصل ہوا ہے اس سے نوجوان مسلمانوں کو بہت فائدہ ہو سکتا  
اور مجھ جیسے بوڑھے بھی محروم نہ رہیں گے۔ ہماری قوم کے نوجوانوں کی صلاح و فلاح ہی میں  
کہ ان کی توجہ قرآن شریف کی اخلاقی تعلیم کی طرف منعطف کی جائے آسمانی کتابوں میں سے کسی  
اس قدر عمدہ و پر اثر اخلاقی تعلیم نہیں جیسا کہ ہماری کتاب مقدس میں ہے۔

میں نے نکل خطر روانہ کرنے کے بعد دوبارہ اپنی آنکھوں پر کسی قدر زور ڈال کر آپ کے رسالہ  
پڑھا اور پڑھ کر بہت محظوظ ہوا۔ خدا آپ کو توفیق عطا فرمائے کہ آپ اس کام میں منہمک  
ہو جائیں اور یہی تعلیم کو اپنا نصب العین بنالیں۔ مجھے اور مجھ سے بہتر بہت لوگوں کو آپ کے  
اس قول سے بالکل اتفاق ہے کہ ہماری قومی ترقی ہمارے مذہب کے وابستہ ہے مگر شرط یہ ہے کہ  
مذہبی تعلیم درست طور پر ہماری آسمانی کتاب کے موافق ہو اور اس کے اخلاقی مواظبات  
نوجوانوں کے دلنشین کر ائے جائیں۔ اور ان پر عمل کرنے کی ترغیب دی جائے۔ اگر آپ  
اور آپ جیسے دوسرے بھی خواہان قوم کی کوششوں سے یہ تعلیم عام ہو جائے تو قوم  
زندہ ہو جائے گی۔

اگر اس قسم کی تعلیم رائج ہوگی تو مذہبی اختلافات بھی مٹ جائیں گے اور اہل علم ایک دوسرے  
کی تکفیر کرنے کے عوض قوم کی صلاح میں کوشاں رہیں گے۔ ہم مسلمانوں میں بدعت و بت پرستی  
کا قلع قمع ہو جائیگا اور اس کے ضمن میں حکومت وقت کو بھی فائدہ پہنچے گا۔ اور تقویت ہوگی۔  
اگر میری بنیانی اس قدر ضعیف ہوگی ہوتی تو شاید میں بھی اپنی ناچیز کوششوں سے کسی کو  
اس کا رخصت میں صرف کر سکتا ہوں۔

رسالہ تعلیم قرآن حسب ذیل پتہ سے طلب کیا جاسکتا ہے۔  
امیس احمد فیلڈ۔ محڈن کالج علی گڑھ



عالی جناب نواب عبدالملک بہادر مولوی سید حسین صاحب بگرامی سی  
کی رائے

متعلق رسالہ تعلیم قرآن نوشتہ امیس احمدی لے (علیگ)

”آپ نے باموقع آیات کا اقتباس کیا ہے۔ اور دعا آپ کا نہایت ہی پسندیدہ ہے۔ یقیناً  
جہاں تک کتاب سے وہ مدعا حاصل ہوا ہے اس سے نوجوان مسلمانوں کو بہت فائدہ ہو سکتا  
اور مجھ جیسے بوڑھے بھی محروم نہ رہیں گے۔ ہماری قوم کے نوجوانوں کی صلاح و فلاح ہی میری  
کہ ان کی توجہ قرآن شریف کی اخلاقی تعلیم کی طرف منعطف کی جائے آسمانی کتابوں میں سے کسی  
اس قدر عمدہ اور پراثر اخلاقی تعلیم نہیں جیسا کہ ہماری کتاب مقدس میں ہے۔

میں نے نکل خطر روانہ کرنے کے بعد دوبارہ اپنی آنکھوں پر کسی قدر زور ڈال کر آپ کے رسالہ  
پڑھا اور پڑھ کر بہت محظوظ ہوا۔ خدا آپ کو توفیق عطا فرمائے کہ آپ اس کام میں منہمک  
ہو جائیں اور یہی تعلیم کو اپنا نصب العین بنالیں۔ مجھے اور مجھ سے بہتر بہت سے لوگوں کو آپ کے  
اس قول سے بالکل اتفاق ہے کہ ہماری قومی ترقی ہمارے مذہب کے وابستہ ہے مگر شرط یہ ہے کہ  
مذہبی تعلیم درست طور پر ہماری آسمانی کتاب کے موافق ہو اور اس کے اخلاقی مواظبات  
نوجوانوں کے دلنشین کر ائے جائیں۔ اور ان پر عمل کرنے کی ترغیب دی جائے۔ اگر آپ  
اور آپ جیسے دوسرے بھی خواہان قوم کی کوششوں سے یہ تعلیم عام ہو جائے تو قوم  
زندہ ہو جائے گی۔

اگر اس قسم کی تعلیم رائج ہو گئی تو مذہبی اختلافات بھی مٹ جائیں گے اور اہل علم ایک دوسرے  
کی تکفیر کرنے کے عوض قوم کی صلاح میں کوشاں رہیں گے۔ ہم مسلمانوں میں بدعت و بت پرستی  
کا قلع قمع ہو جائیگا اور اس کے ضمن میں حکومت وقت کو بھی فائدہ پہنچے گا۔ اور تقویت ہوگی۔  
اگر میری بنیانی اس قدر ضعیف ہو گئی ہو تو شاید میں بھی اپنی ناچیز کوششوں سے کسی کو  
اس کا رخصت میں صرف کر سکتا ہوں۔

رسالہ تعلیم قرآن حسب ذیل پتے سے طلب کیا جاسکتا ہے۔  
امیس احمد فیلڈ۔ محڈن کالج علی گڑھ





رسالہ

۱۶۶۵

# کلید ورنہ

نوشتہ

امیر احمد علی - اے (علیگ)

فیض محمد کالج علی گڑھ

باہتمام

محمد مفتی خدایا سروانی

مطبع زنگی علی گڑھ میں طبع ہوا ۱۳۲۲ھ

(جسٹری شدہ)